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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 

Tr­êng ®¹i häc d©n lËp h¶i phßng 

 

 

 

 

PhÇn 1 : kiÕn tróc  

(10%) 

 
 

gi¸o viªn h­ínG dÉn : Th.s: trÇn HẢI ANH . 

 

 

 

 

1. Giíi thiÖu vµ ®¸nh gi¸ gi¶i ph¸p kiÕn tróc cña c«ng tr×nh . 

2. C¸c b¶n vÏ kiÕn tróc bao gåm : 

+ MÆt b»ng tÇng 1 

+ MÆt b»ng tÇng 2 - 10 

+ MÆt ®øng  

+ MÆt c¾t  
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KiÕn tróc c«ng tr×nh 

 
 Song song víi sù ph¸t triÓn chung cña ®Êt n­íc, song song víi tiÒm n¨ng 

vµ yªu cÇu cña tèc ®é ph¸t triÓn kinh tÕ, ngµnh x©y dùng ngµy cµng ®­îc chó 

träng vµ ®­îc nhiÒu ng­êi quan t©m. MÆt kh¸c do nhu cÇu sö dông ®Êt ®ai t¹i 

c¸c thµnh phè lín ngµy cµng nhiÒu vµ diÖn tÝch ®Êt ngµy cµng bÞ thu hÑp l¹i, 

chÝnh v× thÕ xu h­íng ph¸t triÓn x©y dùng nhµ cao tÇng ngµy cµng ®­îc phæ 

biÕn, nhÊt lµ t¹i c¸c thµnh phè lín nh­: Hµ néi, TP Hå ChÝ Minh, H¶i Phßng, §µ 

N½ng ®ang ngµy mét chãng mÆt vµ t¹o ®iÓm nhÊn trong thµnh phè còng nh­ thu 

hót sù ®Çu t­ cña n­íc ngoµi. 

          HiÖn nay, nhu cÇu vÒ nhµ ë còng nh­ v¨n phßng lµm viÖc ë mét thµnh phè 

lín ®ang rÊt cÇn ®­îc ®¸p øng . ChÝnh v× thÕ c¸c v¨n phßng cho thuª ra ®êi. 

C«ng tr×nh cao 10 tÇng n»m trªn ®­êng Trần Nhân Tông. X©y dùng trªn vèn 

®Çu t­ cña n­íc ngoµi nªn cã ®­îc thiÕt kÕ  hiÖn ®¹i. C¸c tÇng cña c«ng tr×nh cã 

c¸c chøc n¨ng chÝnh nh­ sau: 

a.MÆt b»ng tÇng 1:  

TÇng 1 cã 1 ®¹i s¶nh cña Trung t©m, c¸c v¨n phßng giao dÞch cã bè trÝ lèi 

ra vµo. Bªn ngoµi cã bè trÝ bån hoa réng, vÞ trÝ trång c©y xanh t¹o mü quan cho 

c«ng tr×nh . Bè trÝ kÐt s¾t ë  vÞ trÝ dÔ dµng qu¶n lý vµ b¶o vÖ, quanh kÐt s¾t cã 

t­êng ng¨n b»ng Bªt«ng cèt thÐp ®æ toµn khèi t¹o mét khèi ®éc lËp. 

b.MÆt b»ng tÇng 2 ®Õn tÇng 10: 

§©y lµ khu giao dÞch, lµm viÖc chÝnh cña trung t©m vµ phÇn v¨n phßng 

cho thuª. Riªng phÇn cho thuª cã hÖ thèng hµnh lang bè trÝ quanh lâi thang m¸y 

vµ thang bé, cã nhiÒu héi tr­êng lín diÖn tÝch sö dông lín, c¸c v¸ch ng¨n rÊt Ýt, 

chñ yÕu lµ v¸ch ng¨n nhÑ. Nhµ kho, khu vÖ sinh, khu kü thuËt ®­îc bè trÝ tËp 

trung theo  nguyªn t¾c tÇng rÊt hîp lý vÒ mÆt sö dông, tho¶i m¸i cho  ng­êi sö 

dông vµ tiÕt kiÖm chiÒu dµi ®­êng èng kü thuËt. Nhµ thiÕt kÕ kiÕn tróc c«ng 

tr×nh ®· lùa chän c¸c gi¶i ph¸p nh­ sau: 

 - VÒ mÆt bè côc: khèi v¨n phßng cho thuª cã gi¶i ph¸p mÆt b»ng ®¬n 

gi¶n, t¹o kh«ng gian réng ®Ó bè trÝ c¸c v¨n phßng nhá bªn trong, sö dông lo¹i 

vËt liÖu nhÑ lµm v¸ch ng¨n rÊt phï hîp  víi xu h­íng vµ së thÝch hiÖn ®¹i. 

- HÖ thèng giao th«ng chÝnh lµ thang m¸y: cã 2 thang m¸y chÝnh vµ 1 

thang m¸y chë hµng cã kÝch th­íc lín h¬n . Thang m¸y bè trÝ ë chÝnh gi÷a  nhµ, 
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v¨n phßng bè trÝ xung quanh lâi ph©n c¸ch bëi hµnh lang nªn  kho¶ng ®i l¹i lµ 

nhá nhÊt, rÊt tiÖn lîi, hîp lý vµ b¶o ®¶m  th«ng tho¸ng. 

- VÒ mü thuËt: h×nh d¸ng cao vót, v­¬n th¼ng lªn khái tÇng kiÕn tróc cò ë d­íi 

thÊp víi kiÓu d¸ng hiÖn ®¹i, m¹nh mÏ, thÓ hiÖn ­íc  mong kinh doanh ph¸t ®¹t. Tõ trªn 

cao ng«i nhµ cã thÓ ng¾m toµn c¶nh thµnh phè…  

 - MÆt ®øng: sö dông, khai th¸c triÕt ®Ó nÐt hiÖn ®¹i víi cöa kÝnh lín, t­êng 

ngoµi ®­îc hoµn thiÖn b»ng ®¸ Granit. Lèi vµo tiÒn s¶nh cao 7,8m, réng to¸t lªn sù 

sang träng, bÒ thÕ cña mét doanh nghiÖp lµm ¨n ph¸t ®¹t, lu«n réng tay ®ãn mäi ng­êi. 

- Gi¶i ph¸p cÊp tho¸t n­íc: thÊy râ tÇm quan träng cña cÊp tho¸t n­íc ®èi 

víi c«ng tr×nh cao tÇng, nhµ thiÕt kÕ ®· ®Æc biÖt chó träng ®Õn hÖ thèng  nµy. 

C¸c thiÕt bÞ vÖ sinh phôc vô cÊp tho¸t n­íc rÊt hiÖn ®¹i l¹i trang träng. Khu vÖ 

sinh tËp trung tÇng trªn tÇng võa tiÕt kiÖm diÖn tÝch x©y dùng, võa tiÕt kiÖm 

®­êng èng, tr¸nh gÉy khóc g©y t¾c ®­êng èng tho¸t. 

 MÆt b»ng khu vÖ sinh bè trÝ hîp lý, tiÖn lîi, lµm cho ng­êi sö dông c¶m 

thÊy tho¶i m¸i. HÖ thèng lµm s¹ch côc bé tr­íc khi th¶i ®­îc l¾p ®Æt víi  thiÕt bÞ 

hîp lý. §é dèc tho¸t n­íc m­a lµ 5% phï hîp víi ®iÒu kiÖn khÝ hËu m­a  nhiÒu, 

nãng Èm ë ViÖt Nam. Nguån cung cÊp n­íc lÊy tõ m¹ng l­íi cÊp n­íc thµnh 

phè ®¹t tiªu chuÈn s¹ch vÖ sinh. Dïng 3 m¸y b¬m cÊp n­íc (1 m¸y dù tr÷). M¸y 

b¬m ho¹t ®éng theo chÕ ®é tù ®éng ®ãng ng¾t ®­a n­íc lªn dù tr÷ trªn bÓ  n­íc 

tÇng kü thuËt . Hai bÓ chøa n­íc tÇng kü thuËt ®ñ dïng cho sinh ho¹t vµ cã thÓ 

dïng vµo viÖc ch÷a ch¸y cïng víi bÓ n­íc ®­îc thiÕt kÕ ë tÇng m¸i khi cÇn thiÕt 

®­îc tÝnh to¸n ®ñ dËp t¾t hai ®¸m löa x¶y ra ®ång thêi t¹i hai ®iÓm kh¸c nhau 

trong 2 giê víi l­u l­îng q=5 l/s. Ngoµi ra, hÖ thèng b×nh cøu ho¶ ®­îc bè trÝ 

däc hµnh lang, trong c¸c phßng.. 

- Gi¶i ph¸p ®iÖn: C¸c thiÕt bÞ l¾p ®Æt, chèng sÐt, nèi ®Êt, hÖ thèng b¸o 

ch¸y néi bé, ®iÖn tho¹i, ®iÖn b¸o ®­îc bè trÝ rÊt hîp lý. Dïng hÖ thèng ®iÖn cao 

¸p 22kw vµ dù phßng c¸c m¸y ph¸t ®iÖn . 
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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 

Tr­êng ®¹i häc d©n lËp h¶i phßng 
 
 

PhÇn 2 : kÕt cÊu 

(45%) 
 

 

gi¸o viªn h­ínG dÉn : TH.S ĐOÀN VĂN DUẨN  

 

 

Néi dung thiÕt kÕ :  

1. TÝnh to¸n khung trôc 2. 

2. TÝnh to¸n móng khung trục 2 

3. TÝnh to¸n cÇu thang ®éc lËp trôc 5  

4. TÝnh to¸n sµn tÇng ®iÓn h×nh  . 

 

c¸c b¶n vÏ kÌm theo : 

 

  1.  KC 01 , KC 02  :  KÕt cÊu khung K2.  

  2.  KC 03 :   KÕt cÊu mãng. 

  3.  KC 04 :   KÕt cÊu sµn tÇng 5 

  4.  KC 05 :   KÕt cÊu CÇu thang bé trục 5. 
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ch­¬ng 1 : c¬ së tÝnh to¸n . 

 

 1. C¸c tµi liÖu sö dông trong tÝnh to¸n. 

1.  TuyÓn tËp tiªu chuÈn x©y dùng ViÖt Nam. 

 2.  TCVN 365-2005 KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

 3.  TCVN 2737-1995 T¶i träng vµ t¸c ®éng. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

 4.  TCVN 40-1987 KÕt cÊu x©y dùng vµ nÒn nguyªn t¾c c¬ b¶n vÒ tÝnh to¸n. 

 5.  TCVN 5575-1991 KÕt cÊu tÝnh to¸n thÐp. Tiªu chuÈn thiÕt kÕ. 

  2. Tµi liÖu tham kh¶o. 

1. H­íng dÉn sö dông ch­¬ng tr×nh SAP 2000. 

2. Gi¸o tr×nh gi¶ng d¹y ch­¬ng tr×nh SAP2000 – Th.s Hoµng ChÝnh Nh©n. 

3. KÕt cÊu bª t«ng cèt thÐp (phÇn kÕt cÊu nhµ cöa) – Gs Ts Ng« ThÕ Phong, Pts  

         Lý TrÇn C­êng, Pts TrÞnh Kim §¹m, Pts NguyÔn Lª Ninh. 

4. KÕt cÊu thÐp II (c«ng tr×nh d©n dông vµ c«ng nghiÖp) – Ph¹m V¨n Héi,  

5. NguyÔn Quang Viªn, Ph¹m V¨n T­, §oµn Ngäc Tranh, Hoµng V¨n Quang. 

 3. vËt liÖu dïng trong tÝnh to¸n. 

3.1. Bª t«ng.  

- Theo tiªu chuÈn TCVN 5574-1991. 

+ Bª t«ng víi chÊt kÕt dÝnh lµ xi m¨ng cïng víi c¸c cèt liÖu ®¸, c¸t vµng vµ  

®­îc t¹o nªn mét cÊu tróc ®Æc tr¾c. Víi cÊu tróc nµy, bª t«ng cã khèi l­îng  

riªng ~ 2500 KG/m3. 

+ CÊp ®é bÒn cña bª t«ng theo c­êng ®é chÞu nÐn,tÝnh theo ®¬n vÞ Mpa. Bª 

t«ng ®­îc d­ìng hé còng nh­ ®­îc thÝ nghiÖm theo quy ®Þnh vµ tiªu chuÈn cña 

n­íc Céng hoµ x· héi chñ nghÜa viÖt Nam.bª t«ng cã cÊp ®é bÒn B25  . 

- C­êng ®é tÝnh to¸n cña bª t«ng B25: 

a/ Víi tr¹ng th¸i nÐn: 

+ C­êng ®é tiªu chuÈn vÒ nÐn : 18,5 Mpa. 

+ C­êng ®é tÝnh to¸n vÒ nÐn   : 14,5  Mpa 

b/ Víi tr¹ng th¸i kÐo: 

+ C­êng ®é tiªu chuÈn vÒ kÐo :   1,6 Mpa. 

+ C­êng ®é tÝnh to¸n vÒ kÐo   :   1,05 Mpa. 

- M«®un ®µn håi cña bª t«ng: 

§­îc x¸c ®Þnh theo ®iÒu kiÖn bª t«ng nÆng, kh« cøng trong ®iÒu kiÖn tù 

nhiªn. 
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Víi B25 th×  E b  = 30000 Mpa. 

3.2. ThÐp :  

ThÐp lµm cèt thÐp cho cÊu kiÖn bª t«ng cèt thÐp dïng lo¹i thÐp sîi th«ng 

th­êng theo tiªu chuÈn TCVN 5575 - 1991. Cèt thÐp chÞu lùc cho c¸c dÇm, cét 

dïng nhãm AII, AIII, cèt thÐp ®ai, cèt thÐp gi¸, cèt thÐp cÊu t¹o vµ thÐp dïng 

cho b¶n sµn dïng nhãm AI. 

C­êng ®é cña cèt thÐp cho trong b¶ng sau: 

Chñng lo¹i 

Cèt thÐp 

C­êng ®é tiªu chuÈn 

(Mpa) 

C­êng ®é tÝnh to¸n 

(Mpa) 

AI 

AII 

AIII 

240 

300 

400 

225 

280 

355 

M«®un ®µn håi  cña cèt thÐp:  

Es = 21.104  Mpa. 

1.3.3. C¸c lo¹i vËt liÖu kh¸c. 

- G¹ch ®Æc M75 

- C¸t vµng  

- C¸t ®en  

- S¬n che phñ mµu n©u hång. 

- Bitum chèng thÊm. 

Mäi lo¹i vËt liÖu sö dông ®Òu ph¶i qua thÝ nghiÖm kiÓm ®Þnh ®Ó x¸c ®Þnh 

c­êng ®é thùc tÕ còng nh­ c¸c chØ tiªu c¬ lý kh¸c vµ ®é s¹ch. Khi ®¹t tiªu 

chuÈn thiÕt kÕ míi ®­îc ®­a vµo sö dông. 
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ch­¬ng 2 : lùa chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu . 

 

Kh¸i qu¸t chung 

Lùa chän hÖ kÕt cÊu chÞu lùc cho c«ng tr×nh cã vai trß quan träng t¹o tiÒn ®Ò 

c¬ b¶n ®Ó ng­êi thiÕt kÕ cã ®­îc ®Þnh h­íng thiÕt lËp m« h×nh, hÖ kÕt cÊu chÞu 

lùc cho c«ng tr×nh ®¶m b¶o yªu cÇu vÒ ®é bÒn, ®é æn ®Þnh phï hîp víi yªu cÇu 

kiÕn tróc, thuËn tiÖn trong sö dông vµ ®em l¹i hiÖu qu¶ kinh tÕ.   

Trong thiÕt kÕ kÕt cÊu nhµ cao tÇng viÖc chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu cã liªn quan 

®Õn vÊn ®Ò bè trÝ mÆt b»ng, h×nh thÓ khèi ®øng, ®é cao tÇng, thiÕt bÞ ®iÖn, 

®­êng èng, yªu cÇu thiÕt bÞ thi c«ng, tiÕn ®é thi c«ng, ®Æc biÖt lµ gi¸ thµnh c«ng 

tr×nh vµ sù hiÖu qu¶ cña kÕt cÊu mµ ta chän. 

2.1. §Æc ®iÓm chñ yÕu cña nhµ cao tÇng . 

2.1.1.  T¶i träng ngang.  

Trong kÕt cÊu thÊp tÇng t¶i träng ngang sinh ra lµ rÊt nhá theo sù t¨ng lªn 

cña ®é cao. Cßn trong kÕt cÊu cao tÇng, néi lùc, chuyÓn vÞ do t¶i träng ngang 

sinh ra t¨ng lªn rÊt nhanh theo ®é cao. ¸p lùc giã, ®éng ®Êt lµ c¸c nh©n tè chñ 

yÕu cña thiÕt kÕ kÕt cÊu. 

NÕu c«ng tr×nh xem nh­ mét thanh c«ng x«n ngµm t¹i mÆt ®Êt th× lùc däc tû 

lÖ  víi chiÒu cao, m« men do t¶i träng ngang tØ lÖ víi b×nh ph­¬ng chiÒu cao. 

                                      M = P  H (T¶i träng tËp trung) 

                                      M = q  H2/2 (T¶i träng ph©n bè ®Òu) 

ChuyÓn vÞ do t¶i träng ngang tû lÖ thuËn víi luü thõa bËc bèn cña chiÒu cao:  

                                       =P H3/3EJ (T¶i träng tËp trung) 

                                       =q H4/8EJ (T¶i träng ph©n bè ®Òu) 

Trong ®ã: 

P-T¶i träng tËp trung;   q - T¶i träng ph©n bè; H - ChiÒu cao c«ng tr×nh. 

 Do vËy t¶i träng ngang cña nhµ cao tÇng trë thµnh nh©n tè chñ yÕu cña 

thiÕt kÕ kÕt cÊu. 

2.1.2.  H¹n chÕ chuyÓn vÞ.  

Theo sù t¨ng lªn cña chiÒu cao nhµ, chuyÓn vÞ ngang t¨ng lªn rÊt nhanh. 

Trong thiÕt kÕ kÕt cÊu, kh«ng chØ yªu cÇu thiÕt kÕ cã ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc mµ 

cßn yªu cÇu kÕt cÊu cã ®ñ ®é cøng cho phÐp. Khi chuyÓn vÞ ngang lín th× 

th­êng g©y ra c¸c hËu qu¶ sau: 
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 Lµm kÕt cÊu t¨ng thªm néi lùc phô ®Æc biÖt lµ kÕt cÊu ®øng: Khi chuyÓn 

vÞ t¨ng lªn, ®é lÖch t©m t¨ng lªn do vËy nÕu néi lùc t¨ng lªn v­ît qu¸ kh¶ n¨ng 

chÞu lùc cña kÕt cÊu sÏ lµm sôp ®æ c«ng tr×nh. 

 Lµm cho ng­êi sèng vµ lµm viÖc c¶m thÊy khã chÞu vµ ho¶ng sî, ¶nh 

h­ëng ®Õn c«ng t¸c vµ sinh ho¹t. 

 Lµm t­êng vµ mét sè trang trÝ x©y dùng bÞ nøt vµ ph¸ háng, lµm cho ray 

thang m¸y bÞ biÕn d¹ng, ®­êng èng, ®­êng ®iÖn bÞ ph¸ ho¹i. 

 Do vËy cÇn ph¶i h¹n chÕ chuyÓn vÞ ngang. 

2.1.3. Gi¶m träng l­îng b¶n th©n. 

 Xem xÐt tõ søc chÞu t¶i cña nÒn ®Êt. NÕu cïng mét c­êng ®é th× khi gi¶m 

träng l­îng b¶n th©n cã thÓ t¨ng lªn mét sè tÇng kh¸c.  

 XÐt vÒ mÆt dao ®éng, gi¶m träng l­îng b¶n th©n tøc lµ gi¶m khèi l­îng 

tham gia dao ®éng nh­ vËy gi¶m ®­îc thµnh phÇn ®éng cña giã vµ ®éng ®Êt... 

 XÐt vÒ mÆt kinh tÕ, gi¶m träng l­îng b¶n th©n tøc lµ tiÕt kiÖm vËt liÖu, 

gi¶m gi¸ thµnh c«ng tr×nh bªn c¹nh ®ã cßn t¨ng ®­îc kh«ng gian sö dông. 

 Tõ c¸c nhËn xÐt trªn ta thÊy trong thiÕt kÕ kÕt cÊu nhµ cao tÇng cÇn quan 

t©m ®Õn gi¶m träng l­îng b¶n th©n kÕt cÊu. 

2.2. Gi¶i ph¸p mãng cho c«ng tr×nh. 

V× c«ng tr×nh lµ nhµ cao tÇng nªn t¶i träng ®øng truyÒn xuèng mãng nh©n 

theo sè tÇng lµ rÊt lín. MÆt kh¸c v× chiÒu cao lín nªn t¶i träng ngang (giã, ®éng 

®Êt) t¸c dông lµ rÊt lín, ®ßi hái mãng cã ®é æn ®Þnh cao. Do ®ã ph­¬ng ¸n mãng 

s©u lµ hîp lý nhÊt ®Ó chÞu ®­îc t¶i träng tõ c«ng tr×nh truyÒn xuèng. 

Mãng cäc ®ãng: ¦u ®iÓm lµ kiÓm so¸t ®­îc chÊt l­îng cäc tõ kh©u chÕ t¹o 

®Õn kh©u thi c«ng nhanh. Nh­ng h¹n chÕ cña nã lµ tiÕt diÖn nhá, khã xuyªn qua 

æ c¸t, thi c«ng g©y ån vµ rung ¶nh h­ëng ®Õn c«ng tr×nh thi c«ng bªn c¹nh ®Æc 

biÖt lµ khu vùc thµnh phè. HÖ mãng cäc ®ãng kh«ng dïng ®­îc cho c¸c c«ng 

tr×nh cã t¶i träng qu¸ lín do kh«ng ®ñ chç bè trÝ c¸c cäc. 

Mãng cäc Ðp: Lo¹i cäc nµy chÊt l­îng cao, ®é tin cËy cao, thi c«ng ªm dÞu. 

H¹n chÕ cña nã lµ khã xuyªn qua líp c¸t chÆt dµy, tiÕt diÖn cäc vµ chiÒu dµi cäc 

bÞ h¹n chÕ. §iÒu nµy dÉn ®Õn kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña cäc ch­a cao. 

Mãng cäc khoan nhåi: Lµ lo¹i cäc ®ßi hái c«ng nghÖ thi c«ng phøc t¹p. Tuy 

nhiªn nã vÉn ®­îc dïng nhiÒu trong kÕt cÊu nhµ cao tÇng v× nã cã tiÕt diÖn vµ 

chiÒu s©u lín do ®ã nã cã thÓ tùa ®­îc vµo líp ®Êt tèt n»m ë s©u v× vËy kh¶ n¨ng 

chÞu t¶i cña cäc sÏ rÊt lín. 
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 Tõ ph©n tÝch ë trªn, víi c«ng tr×nh nµy viÖc sö dông cäc khoan nhåi sÏ 

®em l¹i sù hîp lý vÒ kh¶ n¨ng chÞu t¶i vµ hiÖu qu¶ kinh tÕ. 

2.3  Gi¶i ph¸p kÕt cÊu phÇn th©n c«ng tr×nh. 

2.3.1  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu. 

a)  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu chÝnh. 

C¨n cø theo thiÕt kÕ ta chia ra c¸c gi¶i ph¸p kÕt cÊu chÝnh ra nh­ sau: 

*)  HÖ t­êng chÞu lùc. 

Trong hÖ kÕt cÊu nµy th× c¸c cÊu kiÖn th¼ng ®øng chÞu lùc cña nhµ lµ c¸c 

t­êng ph¼ng. T¶i träng ngang truyÒn ®Õn c¸c tÊm t­êng th«ng qua c¸c b¶n sµn 

®­îc xem lµ cøng tuyÖt ®èi. Trong mÆt ph¼ng cña chóng c¸c v¸ch cøng (chÝnh 

lµ tÊm t­êng) lµm viÖc nh­ thanh c«ng x«n cã chiÒu cao tiÕt diÖn lín.Víi hÖ kÕt 

cÊu nµy th× kho¶ng kh«ng bªn trong c«ng tr×nh cßn ph¶i ph©n chia thÝch hîp 

®¶m b¶o yªu cÇu vÒ kÕt cÊu. 

HÖ kÕt cÊu nµy cã thÓ cÊu t¹o cho nhµ kh¸ cao tÇng, tuy nhiªn theo ®iÒu kiÖn 

kinh tÕ vµ yªu cÇu kiÕn tróc cña c«ng tr×nh ta thÊy ph­¬ng ¸n nµy kh«ng tho¶ m·n. 

*)  HÖ khung chÞu lùc. 

HÖ ®­îc t¹o bëi c¸c cét vµ c¸c dÇm liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót t¹o thµnh hÖ 

khung kh«ng gian cña nhµ. HÖ kÕt cÊu nµy t¹o ra ®­îc kh«ng gian kiÕn tróc kh¸ 

linh ho¹t. Tuy nhiªn nã tá ra kÐm hiÖu qu¶ khi t¶i träng ngang c«ng tr×nh lín v× 

kÕt cÊu khung cã ®é cøng chèng c¾t vµ chèng xo¾n kh«ng cao. NÕu muèn sö 

dông hÖ kÕt cÊu nµy cho c«ng tr×nh th× tiÕt diÖn cÊu kiÖn sÏ kh¸ lín, lµm ¶nh 

h­ëng ®Õn t¶i träng b¶n th©n c«ng tr×nh vµ chiÒu cao th«ng tÇng cña c«ng tr×nh. 

HÖ kÕt cÊu khung chÞu lùc tá ra kh«ng hiÖu qu¶ cho c«ng tr×nh nµy. 

*)  HÖ lâi chÞu lùc. 

Lâi chÞu lùc cã d¹ng vá hép rçng, tiÕt diÖn kÝn hoÆc hë cã t¸c dông nhËn 

toµn bé t¶i träng t¸c ®éng lªn c«ng tr×nh vµ truyÒn xuèng ®Êt. HÖ lâi chÞu lùc cã 

hiÖu qu¶ víi c«ng tr×nh cã ®é cao t­¬ng ®èi lín, do cã ®é cøng chèng xo¾n vµ 

chèng c¾t lín, tuy nhiªn nã ph¶i kÕt hîp ®­îc víi gi¶i ph¸p kiÕn tróc. 

*)  HÖ kÕt cÊu hçn hîp. 

* S¬ ®å gi»ng. 

S¬ ®å nµy tÝnh to¸n khi khung chØ chÞu phÇn t¶i träng th¼ng ®øng t­¬ng øng 

víi diÖn tÝch truyÒn t¶i ®Õn nã cßn t¶i träng ngang vµ mét phÇn t¶i träng ®øng 

do c¸c kÕt cÊu chÞu t¶i c¬ b¶n kh¸c nh­ lâi, t­êng chÞu lùc. Trong s¬ ®å nµy th× 

tÊt c¶ c¸c nót khung ®Òu cã cÊu t¹o khíp hoÆc c¸c cét chØ chÞu nÐn. 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 14                                                                                                 

* S¬ ®å khung - gi»ng. 

HÖ kÕt cÊu khung - gi»ng (khung vµ v¸ch cøng) ®­îc t¹o ra b»ng sù kÕt hîp gi÷a 

khung vµ v¸ch cøng. Hai hÖ thèng khung vµ v¸ch ®­îc lªn kÕt qua hÖ kÕt cÊu sµn. 

HÖ thèng v¸ch cøng ®ãng vai trß chñ yÕu chÞu t¶i träng ngang, hÖ khung chñ yÕu 

thiÕt kÕ ®Ó chÞu t¶i träng th¼ng ®øng. Sù ph©n râ chøc n¨ng nµy t¹o ®iÒu kiÖn ®Ó tèi 

­u ho¸ c¸c cÊu kiÖn, gi¶m bít kÝch th­íc cét vµ dÇm, ®¸p øng ®­îc yªu cÇu kiÕn 

tróc. S¬ ®å nµy khung cã liªn kÕt cøng t¹i c¸c nót (khung cøng).  

b)  C¸c lùa chän cho gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn. 

§Ó chän gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn ta so s¸nh 2 tr­êng hîp sau: 

a)  KÕt cÊu sµn kh«ng dÇm (sµn nÊm)  

HÖ sµn nÊm cã chiÒu dµy toµn bé sµn nhá, lµm t¨ng chiÒu cao sö dông do ®ã 

dÔ t¹o kh«ng gian ®Ó bè trÝ c¸c thiÕt bÞ d­íi sµn (th«ng giã, ®iÖn, n­íc, phßng 

ch¸y vµ cã trÇn che phñ), ®ång thêi dÔ lµm v¸n khu«n, ®Æt cèt thÐp vµ ®æ bª 

t«ng khi thi c«ng. Tuy nhiªn gi¶i ph¸p kÕt cÊu sµn nÊm lµ kh«ng phï hîp víi 

c«ng tr×nh v× kh«ng ®¶m b¶o tÝnh kinh tÕ. 

b)  KÕt cÊu sµn dÇm 

Khi dïng kÕt cÊu sµn dÇm ®é cøng ngang cña c«ng tr×nh sÏ t¨ng do ®ã 

chuyÓn vÞ ngang sÏ gi¶m. Khèi l­îng bª t«ng Ýt h¬n dÉn ®Õn khèi l­îng tham 

gia lao ®éng gi¶m. ChiÒu cao dÇm sÏ chiÕm nhiÒu kh«ng gian phßng ¶nh h­ëng 

nhiÒu ®Õn thiÕt kÕ kiÕn tróc, lµm t¨ng chiÒu cao tÇng. Tuy nhiªn ph­¬ng ¸n nµy 

phï hîp víi c«ng tr×nh v× chiÒu cao thiÕt kÕ kiÕn tróc lµ tíi 3,6 m. 

2.3.2.  Lùa chän kÕt cÊu chÞu lùc chÝnh. 

Qua viÖc ph©n tÝch ph­¬ng ¸n kÕt cÊu chÝnh ta nhËn thÊy s¬ ®å khung - gi»ng 

lµ hîp lý nhÊt. ViÖc sö dông kÕt cÊu v¸ch, lâi cïng chÞu t¶i träng ®øng vµ ngang 

víi khung sÏ lµm t¨ng hiÖu qu¶ chÞu lùc cña toµn bé kÕt cÊu, ®ång thêi sÏ gi¶m 

®­îc tiÕt diÖn cét ë tÇng d­íi cña khung. VËy ta chän hÖ kÕt cÊu nµy. 

Qua so s¸nh ph©n tÝch ph­¬ng ¸n kÕt cÊu sµn, ta chän kÕt cÊu sµn dÇm toµn khèi. 

2.3.3.  S¬ ®å tÝnh cña hÖ kÕt cÊu. 

+ M« h×nh ho¸ hÖ kÕt cÊu chÞu lùc chÝnh phÇn th©n cña c«ng tr×nh b»ng hÖ 

khung kh«ng gian (frames) nót cøng liªn kÕt cøng víi hÖ v¸ch lâi (shells). 

+ Liªn kÕt cét, v¸ch, lâi víi ®Êt xem lµ ngµm cøng t¹i cèt -3 m phï hîp víi 

yªu cÇu l¾p ®Æt hÖ thèng kü thuËt cña c«ng tr×nh vµ hÖ thèng kü thuËt ngÇm cña 

thµnh phè. 

+ Sö dông phÇn mÒm tÝnh kÕt cÊu SAP 2000 ®Ó tÝnh to¸n víi : C¸c dÇm 

chÝnh, dÇm phô,  cét lµ c¸c phÇn tö Frame, lâi cøng, v¸ch cøng vµ sµn lµ c¸c 
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phÇn tö Shell. §é cøng cña sµn ¶nh h­ëng ®Õn sù lµm viÖc cña hÖ kÕt cÊu ®­îc 

m« t¶ b»ng hÖ c¸c liªn kÕt constraints b¶o ®¶m c¸c nót trong cïng mét mÆt 

ph¼ng sÏ cã cïng chuyÓn vÞ ngang. 
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ch­¬ng 3 : tÝnh to¸n khung trôc 2 . 

 

I. X¸c ®Þnh kÝch th­íc s¬ bé cña cÊu kiÖn :  

1. Sµn : 

   ChiÒu dµy cña b¶n sµn x¸c ®Þnh s¬ bé theo c«ng thøc : h b  = 
m

D
 .l 

   Trong ®ã : 

+ m  = 40 – 45 víi b¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng , chän  m  = 43 . 

+ D = 0,8 – 1,4 phô thuéc vµo t¶i träng ; Chän D = 1 . 

+ l = 425 cm , theo ph­¬ng c¹nh ng¾n .  

         VËy h b  = 
43

1
 .425 = 9,88 cm  

 Ta chän hb = 10 cm.  

2. DÇm : 

+ Chän tiÕt diÖn dÇm chÝnh :  

 ChiÒu cao tiÕt diÖn dÇm chÝnh : h dc  = (
8

1
 - 

12

1
 ).l dc  

 Chän : h dc  = 
12

1
.l dc  = 

12

1
.850 = 69,9  cm . Chän h dc  = 80 cm . 

                    ldc = 850 cm : nhÞp dÇm khung . 

  b dc  = ( 0,3 – 0,5 ).h dc  

  Chän b dc  = 0,4.h dc  = 32 cm . Chän b dc =30cm 

      VËy tiÕt diÖn dÇm chÝnh lµ : b h = 30 80 cm  

+ Chän tiÕt diÖn dÇm phô : 

        ChiÒu cao tiÕt diÖn dÇm phụ : h dc  = (
12

1
 - 

20

1
 ).l dp  

        Chän : h dc  = 
18

1
.l dp  = 

18

1
.850 = 47,2 cm . Chän h dp  = 50 cm  

        b dp  = ( 0,3 – 0,5 ).h dp  

       Chän b dc  = 0,44.h dc  = 22 cm . 

       VËy tiÕt diÖn dÇm phô lµ : b h = 22 50 cm   

+ Chän tiÕt diÖn dÇm däc : 

        ChiÒu cao tiÕt diÖn dÇm dọc : h dc  = (
12

1
 - 

20

1
 ).l dp  
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       Chän : h dc  = 
12

1
.l dp  = 

12

1
.850 = 69,9 cm . Chän h dp  = 80 cm  

        b dp  = ( 0,3 – 0,5 ).h dp  

       Chän b dc  = 0,428.h dc  = 32 cm . 

       VËy tiÕt diÖn dÇm däc lµ : b h = 30 80 cm . 

         

3. Cét : 

a.  Chän s¬ bé kÝch th­íc cét cho tÇng 1 , tÇng 2 , tÇng 3 : TÝnh cho cét tÇng 

1 ( tr­êng hîp nguy hiÓm ) . 

a.1. TiÕt diÖn cét ë biªn :  

TiÕt diÖn cét s¬ bé chän theo c«ng thøc :    As = K.
bR

N
 . 

Trong ®ã :  

 + K = 1,2  1,5 ®èi víi cét chÞu nÐn lÖch t©m. Chän K = 1,2 . 

 + Bª t«ng B25 cã Rb = 145 kG/cm 2 .  

 + N : lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn cét. N ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau :  

N = n.q.S 

    Víi  :  

        n lµ sè tÇng n = 10 ( Cét tÇng 1)  

        q lµ t¶i träng s¬ bé trªn 1 m2 sµn q = (1,1 - 1,5) T/m2  . Chän q = 1,1 T/ m2 

        S lµ diÖn tÝch truyÒn t¶i S  = 8,5 . 4,25 = 36,125  m2 
                   N = 10 . 1,1 .36,125  = 397,375  T = 397375 Kg . 

 

              As  = 1,2  . 
145

397375
 = 3289 ( cm2 ) . 

        

Chän  b  = 45 cm   h = 
b

A
 = 

45

3288
 = 73  cm . 

            Chän h=85cm 

    VËy  tiÕt diÖn cét biªn tÇng 1, 2 , 3 lµ b h = 45 85 cm . 

a.2. TiÕt diÖn cét ë gi÷a :  

TiÕt diÖn cét s¬ bé chän theo c«ng thøc :    As = K. 
bR

N
 . 

Trong ®ã :  
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 + K = 1,2  1,5 ®èi víi cét chÞu nÐn lÖch t©m. Chän K = 1,2 . 

 + Bª t«ng B25 cã Rb = 145 kG/cm 2 .  

 + N : lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn cét. N ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau :  

N = n.q.S 

    Víi  :  

        n lµ sè tÇng n = 10 ( Cét tÇng 1)  

        q lµ t¶i träng s¬ bé trªn 1 m2 sµn q = (1,1 - 1,5) T/m2  . Chän q = 1,1 T/ m2 

        S lµ diÖn tÝch truyÒn t¶i S  = 8,5 . 8,5 = 72,25  m2 
                   N = 10 . 1,1 .72,25  = 794,75  T = 794750 Kg . 

             A s  = 1,2  . 
145

794750
 = 6577 ( cm2 ) . 

                 Chän  b  = 60 cm   h = 
b

A
 = 

60

6577
 = 109cm . 

                  Chän h=95cm 

                VËy  tiÕt diÖn cét gi÷a tÇng 1, 2 , 3 lµ b h = 60 95 cm . 

b.  Chän s¬ bé kÝch th­íc cét cho tÇng 4 , tÇng 5 , tÇng 6 : TÝnh cho cét    

tÇng 4 ( tr­êng hîp nguy hiÓm ) . 

b.1. TiÕt diÖn cét ë biªn :  

TiÕt diÖn cét s¬ bé chän theo c«ng thøc :    As = K. 
bR

N
. 

Trong ®ã :  

 + K = 1,2  1,5 ®èi víi cét chÞu nÐn lÖch t©m. Chän K = 1,2 . 

 + Bª t«ng B25 cã Rb = 145 kG/cm 2 .  

 + N : lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn cét. N ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau :  

N = n.q.S 

    Víi  :  

        n lµ sè tÇng n = 7 ( Cét tÇng 4)  

        q lµ t¶i träng s¬ bé trªn 1 m2 sµn q = (1,1 - 1,5) T/m2  . Chän q = 1,1 T/ m2 

        S lµ diÖn tÝch truyÒn t¶i S  = 8,5 . 4,25 = 36,125  m2 
                   N = 7 . 1,1 .36,125  = 278,163  T = 278163 Kg .. 

              A s   = 1,2  . 
145

278163
 = 2302 ( cm2 ) . 
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Chän  b  = 40 cm   h = 
b

A
 = 

40

2302
 = 58  cm .  

Chän h =75cm 

        VËy  tiÕt diÖn cét biªn tÇng 4, 5 , 6 lµ b h = 40 75 cm . 

b.2. TiÕt diÖn cét ë gi÷a :  

TiÕt diÖn cét s¬ bé chän theo c«ng thøc :  As = K. 
bR

N
.  . 

Trong ®ã :  

 + K = 1,2  1,5 ®èi víi cét chÞu nÐn lÖch t©m. Chän K = 1,2 . 

 + Bª t«ng B25 cã Rb = 145 kG/cm 2 .  

 + N : lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn cét. N ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau :  

N = n.q.S 

    Víi  :  

        n lµ sè tÇng n = 7 ( Cét tÇng 4 )  

        q lµ t¶i träng s¬ bé trªn 1 m2 sµn q = (1,1 - 1,5) T/m2  . Chän q = 1,1 T/ m2 

        S lµ diÖn tÝch truyÒn t¶i S  = 8,5 . 8,5 = 72,25  m2 
                   N = 7 . 1,1 .72,25  = 556,325  T = 556325 Kg . 

               A s  = 1,2  . 
145

556325
 = 4604 ( cm2 ) . 

                 Chän  b  = 50 cm   h = 
b

A
 = 

50

4604
 = 92  cm . 

 Chän h=80cm 

                VËy  tiÕt diÖn cét gi÷a tÇng 4, 5 , 6 lµ b h = 50 80 cm . 

c.  Chän s¬ bé kÝch th­íc cét cho tÇng 7 , tÇng 8 , tÇng 9 , 10 : TÝnh cho cét tÇng 

7 ( tr­êng hîp nguy hiÓm ) . 

c.1. TiÕt diÖn cét ë biªn :  

TiÕt diÖn cét s¬ bé chän theo c«ng thøc :  As = K. 
bR

N
.    . 

Trong ®ã :  

 + K = 1,2  1,5 ®èi víi cét chÞu nÐn lÖch t©m. Chän K = 1,2 . 

 + Bª t«ng B25 cã Rb = 145 kG/cm 2 .  

 + N : lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn cét. N ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau :  

N = n.q.S 

    Víi  :  
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        n lµ sè tÇng n = 4 ( Cét tÇng 7 )  

        q lµ t¶i träng s¬ bé trªn 1 m2 sµn q = (1,1 - 1,5) T/m2  . Chän q = 1,1 T/ m2 

        S lµ diÖn tÝch truyÒn t¶i S  = 8,5 . 4,25 = 36,125  m2 
                   N = 4 . 1,1 .36,125  = 158,95  T = 158950 Kg . 

              A s  = 1,2  . 
145

158950
 = 1315 ( cm2 ) . 

                 Chän  b  = 30 cm   h = 
b

A
 = 

30

1315
 = 44  cm . 

           Chän h=65cm 

     VËy  tiÕt diÖn cét biªn tÇng 7, 8 , 9 , 10  lµ b h = 30 65 cm . 

c.2. TiÕt diÖn cét ë gi÷a :  

TiÕt diÖn cét s¬ bé chän theo c«ng thøc :      As = K. 
bR

N
.    . 

Trong ®ã :  

 + K = 1,2  1,5 ®èi víi cét chÞu nÐn lÖch t©m. Chän K = 1,2 . 

 + Bª t«ng cét B25 cã Rb = 145 kG/cm 2 .  

 + N : lùc nÐn lín nhÊt t¸c dông lªn cét. N ®­îc x¸c ®Þnh nh­ sau :  

N = n.q.S 

    Víi  :  

        n lµ sè tÇng n = 4 ( Cét tÇng 7 )  

        q lµ t¶i träng s¬ bé trªn 1 m2 sµn q = (1,1 - 1,5) T/m2  . Chän q = 1,1 T/ m2 

        S lµ diÖn tÝch truyÒn t¶i S  = 8,5 . 8,5 = 72,25  m2 
                   N = 7 . 1,1 .72,25  = 317,9 T = 317900 Kg . 

              A s  = 1,2  . 
145

317900
 = 2631 ( cm2 ) . 

                 Chän  b  = 30 cm   h = 
b

A
 = 

30

2631
 = 85  cm .  

Chän h=75cm 

                VËy  tiÕt diÖn cét gi÷a tÇng 7, 8 , 9 , 10 lµ b h = 30 75 cm . 

 

II. dån t¶i vµo khung trôc 2 :  

1. TÝnh träng l­îng b¶n th©n cña c¸c cÊu kiÖn :  

1.1. TÝnh träng l­îng b¶n th©n cña líp m¸i , líp sµn c¸c tÇng :  

 - G¹ch l¸ nem ( 200 200 ) , dµy d = 20 mm , cã träng l­îng tiªu chuÈn lµ : 
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      g TC  = 0,02.2,75 = 0,055  T/m 2  . 

- Líp v÷a lãt dµy d = 30 mm , cã träng l­îng tiªu chuÈn lµ : 

      g TC  = 0,03.1,8 = 0,054  T/m 2  . 

- Bª t«ng chèng thÊm dµy d = 60 mm ,  cã träng l­îng tiªu chuÈn lµ : 

      g TC  = 0,06.2,5 = 0,15  T/m 2 . 

- Líp chèng thÊm , chèng nãng bät xèp , cã träng l­îng tiªu chuÈn lµ : 

      g TC  = 0,05 T/m 2 . 

- Sµn BTCT ®æ t¹i chç dµy d = 100 mm , cã träng l­îng tiªu chuÈn lµ : 

        g TC  = 0,1.2,5 = 0,25  T/m 2 . 

- Líp v÷a tr¸t trÇn dµy d = 15 mm, cã träng l­îng tiªu chuÈn lµ :  

           g TC  = 0,015.1,8 = 0,027  T/m 2 . 

1.2. TÝnh träng l­îng b¶n th©n cña c¸c dÇm :  

a. Cña dÇm chÝnh , dÇm däc tiÕt diÖn 30 80 cm :  

q 1  = 1,1 . 0,30 . 0,8 . 2,5 =  0,66 ( T/ m )  

Cña v÷a tr¸t : q 2  = 1,3 . ( 2.0,7 + 0,35) .0,015 . 1,8 = 0,06 ( T/m)  

 Träng l­¬ng cña dÇm chÝnh cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

q = q 1  + q 2 = 0,66 + 0,06  = 0,72 (T/ m) . 

b. Cña dÇm phụ tiÕt diÖn 22 50 cm : 

q 1  = 1,1 . 0,22 . 0,5 . 2,5 = 0,303 ( T/ m )  

Cña v÷a tr¸t : q 2  = 1,3 . ( 0,4.2 + 0,22) .0,015 . 1,8 = 0,036 ( T/ m)  

 Träng l­¬ng cña dÇm däc cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

q = q 1  + q 2 = 0,303 + 0,036 = 0,339 ( T / m) 

 1.3. TÝnh träng l­îng b¶n th©n cña c¸c cét : 

* . Cét cao 4,2 m , tiÕt diÖn 60 95 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,6 . 1 . 4,2 . 2,5 = 6,93 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,6 + 2.1) . 0,015 . 4,2 . 1,8 = 0,472 ( T )   

 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

       P = P 1  + P 2  = 6,93 + 0,472 = 7,4 (T ) . 

* . Cét cao 4,2 m , tiÕt diÖn 45 80 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,45 . 0,8 . 4,2 . 2,5 = 4,158 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,45 + 2.0,8) . 0,015 . 4,2 . 1,8 = 0,369 ( T )   
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 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

       P = P 1  + P 2  = 4,158 + 0,369 = 4,53 (T ) . 

* . Cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 60 95 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,6 . 1 . 3,6 . 2,5 = 5,94 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,6 + 2.1) . 0,015 . 3,6 . 1,8 = 0,404 ( T )   

 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

       P = P 1  + P 2  = 5,94 + 0,404 = 6,34 (T ) . 

* . Cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 45 80 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,45 . 0,8 . 3,6 . 2,5 = 3,564 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,45 + 2.0,8) . 0,015 . 3,6 . 1,8 = 0,316 ( T )   

 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

       P = P 1  + P 2  = 3,564 + 0,316 = 3,88 (T ) . 

* . Cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 50 80 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,50 . 0,8 . 3,6 . 2,5 = 3,96 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,50 + 2.0,8) . 0,015 . 3,6 . 1,8 = 0,33 ( T )   

 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

      P = P1  + P 2  = 3,96 + 0,33 = 4,29 (T ) . 

* . Cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 40 75 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,40 . 0,75 . 3,6 . 2,5 = 2,97 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,40 + 2.0,75) . 0,015 . 3,6 . 1,8 = 0,29 ( T )   

 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

    P = P1  + P 2  = 2,97 + 0,29 = 3,26 (T ) . 

* . Cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 30 75 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,3 . 0,75 . 3,6 . 2,5 = 2,23 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,3 + 2.0,75) . 0,015 . 3,6 . 1,8 = 0,265 ( T )   

 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

       P = P 1  + P 2  = 2,23 + 0,265 = 2,495 (T ) . 

* . Cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 30 65 cm :  

P 1  = 1,1 . 0,3 . 0,65 . 3,6 . 2,5 = 1,93 ( T )  

Cña v÷a tr¸t : P 2  = 1,3 . ( 2.0,3 + 2.0,65) . 0,015 . 3,6 . 1,8 = 0,24 ( T )   
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 Träng l­¬ng cña cét cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

       P = P 1  + P 2  = 1,93 + 0,24 = 2,17 (T ) . 

1.4. TÝnh träng l­îng b¶n th©n cña t­êng x©y  : 

*. T­êng dµy 220 ,  cao 2,9 m :  

q 1  = 1,1 . 0,22 . 2,9 . 2 = 1,404 ( T / m )  

Cña v÷a tr¸t : q 2  = 1,3 .  0,015 . ( 2 . 2,9 ) . 1,8 = 0,204 ( T/ m)  

 Träng l­îng cña t­êng cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

q = q 1  + q 2 = 1,404  + 0, 204 = 1,608  (T / m) . 

*. T­êng dµy 220 ,  cao 0,8 m :  

q 1  = 1,1 . 0,22 . 0,8 . 2 = 0,39 ( T / m )  

Cña v÷a tr¸t : q 2  = 1,3 .  0,015 . ( 2 . 0,8 ) . 1,8 = 0,056 ( T/ m)  

 Träng l­îng cña t­êng cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

q = q 1  + q 2 = 0,39  + 0, 056 = 0,446  (T / m) . 

*. T­êng dµy 110 ,  cao 2,9 m :  

q 1  = 1,1 . 0,11 . 2,9 . 2 = 0,702 ( T / m )  

Cña v÷a tr¸t : q 2  = 1,3 .  0,015 . ( 2 . 2,9 ) . 1,8 = 0,204 ( T/ m)  

 Träng l­¬ng cña t­êng cã kÓ v÷a tr¸t lµ :  

q = q 1  + q 2 = 0,702  + 0, 204 = 0,906  (T / m) . 
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B¶ng tÝnh träng l­îng b¶n th©n cña c¸c cÊu kiÖn 

TT Lo¹i h×nh - cÊu kiÖn §¬n vÞ g TC  n gtt 

 1 . Líp m¸i :     

 G¹ch l¸ nem ( 200 200 ) d = 20 T/m2 0,055 1,1 0,061 

 Líp v÷a lãt d = 30  0,054 1,3 0,070 

 Bª t«ng chèng thÊm d = 60   0,150 1,1 0,165 

 

Líp chèng thÊm , chèng nãng bät 

xèp  0,050 1,3 0,065 

 Sµn BTCT d = 100  0,25 1,1 0,275 

 Líp v÷a tr¸t trÇn d = 15  0,027 1,3 0,035 

 Tæng céng    0,671 

2. Sµn c¸c tÇng : T/m2    

 G¹ch l¸t sµn d = 10mm  0,02 1,1 0,022 

 Líp v÷a lãt  d = 35mm  0,063 1,3 0,082 

 Sµn BTCT d = 100   0,25 1,1 0,275 

 Líp tr¸t trÇn d = 15  0,027 1,3 0,035 

 TrÇn th¹ch cao + s¬n trÇn  0,030 1,3 0,039 

 Tæng céng    0,453 

3 .  Cét cao 3,6 m  :  T    

 TiÕt diÖn  60 95 cm     6,34 

 TiÕt diÖn 45 85 cm    3,88 

 TiÕt diÖn 50 80 cm     4,29 

 TiÕt diÖn 40 75 cm    3,26 

 TiÕt diÖn 30 75 cm     2,495 

 TiÕt diÖn 30 65 cm    2,17 

4 .  DÇm : T/m    

 TiÕt diÖn : 30 80 cm     0,72 

 TiÕt diÖn : 22 50 cm    0,339 

6 .  T­êng x©y T/m    

 T­êng 110 cao 2,9 m    0,906 

 T­êng 220 cao 2,9 m    1,608 

 T­êng 220 cao 0,8 m    0,446 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 25                                                                                                 

 

2. Dån t¶i träng ®øng vµo khung trôc K2 :  

T¶i träng b¶n th©n cña dÇm,cét khung ta ®­a vµo b»ng c¸ch nhËp hÖ sè träng 

l­îng b¶n th©n khi ch¹y ch­¬ng tr×nh Sap 2000. 

      TÜnh t¶i ph©n bè trªn dÇm khung do : t­êng trªn dÇm vµ t¶i sµn truyÒn vµo. 

 TÜnh t¶i tËp trung t¹i nót do : 

  + Do t¶i sµn truyÒn vµo dÇm däc råi truyÒn vµo ®Ønh cét  

+ Do träng l­îng b¶n th©n dÇm däc truyÒn vµo  

+ Do träng l­îng b¶n th©n t­êng trªn dÇm däc truyÒn vµo cét 

 Ho¹t t¶i ph©n bè trªn dÇm khung do : ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo 

Ho¹t t¶i tËp trung t¹i nót do : do ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo dÇm däc råi 

truyÒn vµo ®Ønh cét . 

A . TÜnh t¶i :  

1. ChÊt t¶i  tÇng 1 , 2  ( gièng nhau ) : 

1.1. T¶i ph©n bè q 1 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203 (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

          q 1 = q  = 1.95 ( T/ m )  

1.2. T¶i ph©n bè q 2 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

      q 2 = q  = 1.95 ( T/ m ) . 

1.3 . T¶i ph©n bè q 3  do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

             q 3 = q  = 1.95  ( T/ m ) . 

1.4. Lùc tËp trung P 1  do :  
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  - Sµn truyÒn vµo :  

  P = ( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,453. 

2

25,4
).4,25  = 11,108 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  

  - Do t­êng x©y dµy 220 mm , cao 2,9 m  : 

 P = 1,608 . 8,5  = 13,668 ( T)  

  - Do cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 450 800 :  

  P =  3,88 (T)  

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  

 

  P = 2.( 0,339.
2

25,4
) = 1,47 T  

   P 1  = P  = 35,55 ( T )  

1.5. Lùc tËp trung P 2  do :  

   - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.{2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) .4,25}  = 11,108 (T)  

   - DÇm phô vu«ng gãc víi dÇm chÝnh  : P = 0,346 . 8,5 = 2,941 ( T) 

      P 2  = P  =  14,05  ( T )  

1.6. Lùc tËp trung P 3  :  

  - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
).8,5 + 4.( 0,625 . 0,453 . 

2

25,4
).4,25  = 22,217 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  

  - Do t­êng x©y dµy 110 mm , cao 2,9 m  : 

 P = 0,906 . 8,5  = 7,701 ( T)  

  - Do cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 600 950 :  

  P =  6,34 (T)  

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  

  P = 4.( 0,339.
2

25,4
)  = 2,941 T  

 P 3  = P  =  44,62  ( T )  
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1.7. Lùc tËp trung P 4  :  

   P 4  = P 2  = 14,05 ( T )  
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1.8. Lùc tËp trung P 5  :  

   P 5  = P 3  = 44,62 ( T )  

1.9. Lùc tËp trung P 6  :  

   P 6  = P 2  = 14,05 ( T )  

1.10. Lùc tËp trung P 7  :  

   P 7  = P1  = 35,55 ( T )  

2. ChÊt t¶i  tÇng 3 , 4 , 5  ( gièng nhau ) : 

2.1. T¶i ph©n bè q 1 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

          q 1 = q  = 1,95 ( T/ m )  

2.2. T¶i ph©n bè q 2 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

 

          q 2 = q  = 1,95 ( T/ m ) . 

2.3 . T¶i ph©n bè q 3  do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203 (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

             q 3 = q  = 1,95 ( T/ m ) . 

2.4. Lùc tËp trung P 1  do :  

  - Sµn truyÒn vµo :  

  P = ( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,453 . 

2

25,4
).4,25  = 11,108 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  
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  - Do t­êng x©y dµy 220 mm , cao 2,9 m  : 

 P = 1,608 . 8,5  = 13,668 ( T)  

  - Do cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 400 650 :  P = 2,84 (T)  

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  

  P = 2.( 0,339.
2

25,4
) = 1,47 T  

   P 1  = P  = 34,51 ( T )  

2.5. Lùc tËp trung P 2  do :  

   - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.{2.( 0,625 . 0,492 . 
2

25,4
) .4,25}  = 11,108 (T)  

   - DÇm phô vu«ng gãc víi dÇm chÝnh  : P = 0,339 . 8,5 = 2,941 ( T) 

      P 2  = P  =  14,05  ( T )  

2.6. Lùc tËp trung P 3  :  

  - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.( 0,625 . 0,492 . 
2

25,4
).8,5 + 4.( 0,625 . 0,492 . 

2

25,4
).4,25  = 22,217 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  

  - Do t­êng x©y dµy 110 mm , cao 2,9 m  : 

P = 0,906 . 8,5  = 7,701 ( T)  

  - Do cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 500 800 :  

  P = 4,29(T)  

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  

  P = 4.( 0,339.
2

25,4
)  = 2,941 T  

 P 3  = P  =  43,55  ( T )  

2.7. Lùc tËp trung P 4  :  

   P 4  = P 2  = 14,05 ( T )  

2.8. Lùc tËp trung P 5  :  

   P 5  = P 3  = 43,55 ( T )  

2.9. Lùc tËp trung P 6  :  

   P 6  = P 2  = 14,05 ( T )  
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2.10. Lùc tËp trung P 7  :  

   P 7  = P1  = 34,51 ( T )  

 

3. ChÊt t¶i  tÇng 6, 7 , 8 , 9  ( gièng nhau ) : 

3.1. T¶i ph©n bè q 1 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

          q 1 = q  = 1,95 ( T/ m )  

3.2. T¶i ph©n bè q 2 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 072 ( T/ m )  

 

          q 2 = q  = 1,95 ( T/ m ) . 

3.3 . T¶i ph©n bè q 3  do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) = 1,203  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

             q 3 = q  = 1,95 ( T/ m ) . 

3.4. Lùc tËp trung P 1  do :  

- Sµn truyÒn vµo :  

  P = ( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,453 . 

2

25,4
).4,25  = 11,108 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  

  - Do t­êng x©y dµy 220 mm , cao 2,9 m  : 

 P = 1,608 . 8,5  = 13,668 ( T)  

  - Do cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 300 650 :  P = 2.17(T)  

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  
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  P = 2.( 0,346.
2

25,4
) = 1,47 T  

   P 1  = P  = 33,36 ( T )  
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3.5. Lùc tËp trung P 2  do :  

   - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.{2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
) .4,25}  = 11,108 (T)  

   - DÇm phô vu«ng gãc víi dÇm chÝnh  : P = 0,339 . 8,5 = 2,941 ( T) 

      P 2  = P  =  14,05  ( T )  

3.6. Lùc tËp trung P 3  :  

  - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.( 0,625 . 0,453 . 
2

25,4
).8,5 + 4.( 0,625 . 0,453 . 

2

25,4
).4,25  = 22,217 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

  P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  

  - Do t­êng x©y dµy 110 mm , cao 2,9 m  : 

 P = 0,906 . 8,5  = 7,701 ( T)  

  - Do cét cao 3,6 m , tiÕt diÖn 400 750 :  

  P = 3,26(T)  

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  

  P = 4.( 0,339.
2

25,4
)  = 2,941 T  

 P 3  = P  =  41,54  ( T )  

3.7. Lùc tËp trung P 4  :  

   P 4  = P 2  = 14,05 ( T )  

3.8. Lùc tËp trung P 5  :  

   P 5  = P 3  = 41,54 ( T )  

3.9. Lùc tËp trung P 6  :  

   P 6  = P 2  = 14,05 ( T )  

3.10. Lùc tËp trung P 7  :  

   P 7  = P1  = 33,36 ( T )  

4. ChÊt t¶i  tÇng 10 : 

4.1. T¶i ph©n bè q 1 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,671 . 
2

25,4
) = 1,7 (T/ m)  
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     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

 q 1 = q  = 2,42 ( T/ m )  

4.2. T¶i ph©n bè q 2 : Do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,671 . 
2

25,4
) = 1,7  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

       q 2 = q  = 2,42 ( T/ m ) . 

4.3 . T¶i ph©n bè q 3  do :  

    - Sµn truyÒn vµo :  

         q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,671 . 
2

25,4
) = 1,7  (T/ m)  

     - B¶n th©n dÇm chÝnh q  = 0,72 ( T/ m )  

             q 3 = q  = 2,42 ( T/ m ) . 

4.4. Lùc tËp trung P 1  do :  

  - Sµn truyÒn vµo :  

  P = ( 0,625 . 0,671 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,671 . 

2

25,4
).4,25  = 15,15 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  

- Do t­êng dµy 220 , cao 0,8 m :  

P = 0,446 8,5 = 3,791 

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  

  P = 2.( 0,339.
2

25,4
) = 1,47 T  

   P 1  = P  = 25,83 ( T )  

4.5. Lùc tËp trung P 2  do :  

   - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.{2.( 0,625 . 0,671 . 
2

25,4
) .4,25}  = 15,15 (T)  

   - DÇm phô vu«ng gãc víi dÇm chÝnh  : P = 0,339 . 8,5 = 2,941 ( T) 

      P 2  = P  =  18,09  ( T )  

4.6. Lùc tËp trung P 3  :  
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  - Sµn truyÒn vµo :  

  P = 2.( 0,625 . 0,671 . 
2

25,4
).8,5 + 4.( 0,625 . 0,671 . 

2

25,4
).4,25  = 30,3 (T)  

 - B¶n th©n dÇm däc :  

 P = 0,72 .8,5  = 5,423 ( T)  

- Do dÇm phô song song víi dÇm chÝnh g©y ra :  

  P = 4.( 0,339.
2

25,4
)  = 2,941 T  

 P 3  = P  =  38,66  ( T )  

4.7. Lùc tËp trung P 4  :  

   P 4  = P 2  = 18,09 ( T )  

4.8. Lùc tËp trung P 5  :  

   P 5  = P 3  = 38,66 ( T )  

4.9. Lùc tËp trung P 6  :  

   P 6  = P 2  = 18,09 ( T )  

4.10. Lùc tËp trung P 7  :  

   P 7  = P1  = 25,83 ( T )  

B . Ho¹t t¶i :  

Stt Tªn P tc  ( T/ m 2 ) n P tt  (T/m 2 ) 

1 Phßng lµm viÖc 0,2 1,2 0,24 

2 CÇu thang bé 0,3 1,2 0,36 

3 M¸i 0,075 1,3 0,0975 

 

1.Ho¹t t¶i 1 :  

a. ë cèt + 4,2  m : 

+ q 1  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ nh­ sau : 

         q 1  = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) = 0,64 (T/ m)  

  + q 2  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ nh­ sau :       

         q 2  = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) = 0,64 (T/ m)  

  * Lùc tËp trung P 1  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  
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     P 1  =  ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

*Lùc tËp trung P 2  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 2  = 2.{2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) .4,25}  = 5,42 (T)  

*Lùc tËp trung P 3  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

    P 3  = ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

 * Lùc tËp trung P 4 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 4  = P 3  = 5,42 (T) 

 * Lùc tËp trung P 5 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 5  = P 2  = 5,42 (T) 

 * Lùc tËp trung P 6 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 6  = P 1  = 5,42 (T) 

b. ë cèt + 7,8 m 

  *  q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) = 0,64 (T/ m)  

  * P 1  :  P 1  = ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

   * P 2  : P 2  = 2.{2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) .4,25}  = 5,42 (T) 

   * P 3  : P 3  = ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

c. ë cèt + 36,6 m :  

   *  q = 2 .(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
) = 0,26 (T/ m)  

   * P1  : P 1 =( 0,625.0,0975.
2

25,4
).8,5 +2.( 0,625 . 0,0975 . 

2

25,4
).4,25  = 2,2 (T)  

   * P 2  : P 2  = 2.{2.( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
) .4,25}  = 2,2 (T) 

    * P 3 :P 3 =( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,0975 . 

2

25,4
).4,25  = 2,2 (T)  

 

1. Ho¹t t¶i 2 : 

a. ë cèt + 4,2 m :  
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     *  q = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) = 0,64 (T/ m)  

     * P1  :  P1  = ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

     * P 2  : P 2  = 2.{2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) .4,25}  = 5,42 (T) 

     * P 3  : P 3  = ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

b. ë cèt + 7,8 m 

  + q 1  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ nh­ sau : 

         q 1  = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) = 0,64 (T/ m)  

  + q 2  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ nh­ sau :       

         q 2  = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) = 0,64 (T/ m)  

* Lùc tËp trung P 1  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

     P 1  =  ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

*Lùc tËp trung P 2  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

     P 2  = 2.{2.( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
) .4,25}  = 5,42 (T)  

*Lùc tËp trung P 3  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 3  = ( 0,625 . 0,24 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,24 . 

2

25,4
).4,25  = 5,42 (T)  

 * Lùc tËp trung P 4 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 4  = P 3  = 5,42 (T) 

  * Lùc tËp trung P 5 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 5  = P 2  = 5,42 (T) 

  * Lùc tËp trung P 6 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 6  = P 1  = 5,42 (T)  

c.ë cèt + 36,6 m :  

 + q 1  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ nh­ sau : 

         q 1  = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
) = 0,26 (T/ m)  
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 + q 2  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ nh­ sau :       

         q 2  = 2.(k . g b .
2

1l ) = 2.( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
) = 0,26 (T/ m)  

* Lùc tËp trung P 1  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

     P 1  =  ( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,0975 . 

2

25,4
).4,25  = 2,2 (T)  
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*Lùc tËp trung P 2  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

     P 2  = 2.{2.( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
) .4,25}  = 2,2 (T)  

*Lùc tËp trung P 3  do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 3  = ( 0,625 . 0,0975 . 
2

25,4
).8,5 + 2.( 0,625 . 0,0975 . 

2

25,4
).4,25  = 2,2 (T)  

* Lùc tËp trung P 4 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 4  = P 3  = 2,2 (T) 

    * Lùc tËp trung P 5 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 5  = P 2  = 2,2 (T) 

    * Lùc tËp trung P 6 do ho¹t t¶i sµn g©y ra cã gi¸ trÞ :  

 P 6  = P 1  = 2,2 (T) 

2. Dån t¶i träng ngang t¸c dông vµo khung trôc K2 :  

  2.1.Giã ®Èy :  

      *.    q 1d = W 1d  . B  

Trong ®ã W 1d  = n. k 1  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 0,848 . 0,8 . 95 = 77,338 ( KG/ m 2 )  

          ( Víi k 1  = 0,848  do ë ®é cao z = + 4,2 m ) 

    q 1d = W 1d  . B = 77,338 . 8,5 = 657,37 (Kg/m) = 0,66 (T/m) 

     *.    q 2d = W 2d  . B  

Trong ®ã W 2d  = n. k 2  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 0,947 . 0,8 . 95 = 86,37 ( KG/m 2 ) 

                ( Víi k 2  = 0,947  do ë ®é cao z = 7,8 m ) 

    q 2d = W 2d  . B = 86,37 . 8,5 = 734,11 (Kg/m) = 0,73 (T/m) 

     *.    q 3d = W 3d  . B  

Trong ®ã W 3d  = n. k 3  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 1,022 . 0,8 . 95 = 93,21 ( KG/m 2 ) 

                 ( Víi k 3  =  1,022 do ë ®é cao z = 11,4 m ) 

    q 3d = W 3d  . B = 93,21 . 8,5 = 792,25 (Kg/m) = 0,79 (T/ m) 

      *.    q 4d = W 4d  . B  

Trong ®ã W 1d  = n. k 4  . C d  . W 0  
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                        = 1,2 . 1,08 . 0,8 . 95 = 98,5 ( KG/ m 2 ) 

                  ( Víi k 4  = 1,08  do ë ®é cao z =  + 15 m ) 

    q 4d = W 4d  . B = 98,5 . 8,5 = 837,22 (Kg/m) = 0,84 (T/m) 

      *.    q 5d = W 5d  . B  

Trong ®ã W 5d  = n. k 5  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 1,116 . 0,8 . 95 = 101,78 ( KG/m 2 ) 

                   ( Víi k 5  = 1,116  do ë ®é cao z = 18,6 m ) 

    q 5d = W 5d  . B = 101,78 . 8,5 = 865,12 (Kg/m) = 0,87 (T/m) 

      *.    q 6d = W 6d  . B  

Trong ®ã W 6d  = n. k 6  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 1,15 . 0,8 . 95 = 104,88 ( KG/m 2 ) 

                   

 ( Víi k 6  = 1,15    do ë ®é cao z = 22,2 m ) 

    q 6d = W 6d  . B = 104,88 . 8,5 = 891,48 (Kg/m) = 0,89 (T/ m) 

      *.    q 7d = W 7d  . B  

Trong ®ã W 7d  = n. k 7  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 1,182 . 0,8 . 95 = 107,8 ( KG/m 2 ) 

                     ( Víi k 7  = 1,182  do ë ®é cao z = 25,8 m ) 

    q 7d = W 7d  . B = 107,8 . 8,5 = 916,29 (Kg/m) = 0,92 (T/m) 

     *.    q 8d = W 8d  . B  

Trong ®ã W 8d  = n. k 8  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 1,215 . 0,8 . 95 = 110,81 ( KG/m 2 ) 

                     ( Víi k 8  = 1,215 do ë ®é cao z = + 29,4 m ) 

    q 8d = W 8d  . B = 110,81 . 8,5 = 941,87 (Kg/m) = 0,94 (T/ m) 

      *.    q 9d = W 9d  . B  

Trong ®ã W 9d  = n. k 9  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 1,238 . 0,8 . 95 = 112,91 ( KG/ m 2 ) 

               

 ( Víi k 9  = 1,238 do ë ®é cao z =  + 33  m ) 

    q 9d = W 4d  . B = 112,91 . 8,5 = 959,7 (Kg/m) = 0,96  (T/m) 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 40                                                                                                 

      *.    q 10d = W 10d  . B  
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Trong ®ã W 10d  = n. k 10  . C d  . W 0  

                        = 1,2 . 1,26 . 0,8 . 95 = 114,9 ( KG/ m 2 ) 

               ( Víi k 10  = 1,26 do ë ®é cao z =  + 36,6  m ) 

    q 10d = W 10d  . B = 114,9 . 8,5 = 976,75 (Kg/m) = 0,98  (T/m) 

2.2.Giã hót  :  

             Do C h  = 0,6  nªn tÝnh c¸c gi¸ trÞ giã hót nh­ sau :  

*q 1h  = q 1d  . 
8

6
 = 0,66 . 

8

6
 = 0,5 (T/m)  

*q 2h  = q 2d  . 
8

6
 = 0,73 . 

8

6
 = 0,55 (T/m)  

*q 3h  = q 3d  . 
8

6
 = 0,79 . 

8

6
 =  0,59 (T/m)  

     *q 4h  = q 4d  . 
8

6
 = 0,84 . 

8

6
 =  0,63 (T/m)  

*q 5h  = q 5d  . 
8

6
 = 0,87 . 

8

6
 =  0,65 (T/m)  

*q 6h  = q 6d  . 
8

6
 = 0,89 . 

8

6
 = 0,67 (T/m)  

*q 7h  = q 7d  . 
8

6
 = 0,92 . 

8

6
 = 0,69 (T/m)  

*q 8h  = q 8d  . 
8

6
 = 0,94 . 

8

6
 = 0,71 (T/m)  

*q 9h  = q 9d  . 
8

6
 = 0,96 . 

8

6
 = 0,72 (T/m)  

*q 10h  = q 10d  . 
8

6
 = 0,98 . 

8

6
 = 0,74 (T/m)  

2.3. Giã t¸c dông vµo phÇn m¸i :  

Ta quy ®æi thµnh lùc lùc ngang tËp trung ®Æt ë ®Ønh cét khung . 

* . PhÝa giã ®Èy : S d  = q d .h t  = 0,98.0,8 = 0,78 T  

* . PhÝa giã hót  : S d  = q d .h t  = 0,74.0,8 = 0,59 T 
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III. tÝnh to¸n néi lùc vµ tæ hîp t¶i träng , tæ hîp néi lùc  

1. TÝnh to¸n néi lùc. 

Dïng ch­¬ng tr×nh phÇn mÒm tÝnh to¸n Sap 2000 ®Ó tÝnh néi lùc trong khung  

trôc 2. 

1.1. S¬ ®å tÝnh to¸n : 

S¬ ®å tÝnh khung trôc 2 lµ  s¬ ®å d¹ng khung ph¼ng ngµm t¹i mÆt ®µi mãng.  

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cña dÇm lÊy b»ng kho¶ng c¸ch c¸c trôc cét t­¬ng øng, 

chiÒu dµi tÝnh to¸n c¸c phÇn tö cét c¸c tÇng trªn lÊy b»ng kho¶ng c¸ch c¸c sµn .  

1.2. T¶i träng : 

T¶i träng tÝnh to¸n ®Ó x¸c ®Þnh néi lùc bao gåm: tÜnh t¶i b¶n th©n; ho¹t t¶i sö 

dông; t¶i träng giã . 

TÜnh t¶i ®­îc chÊt theo s¬ ®å lµm viÖc thùc tÕ cña c«ng tr×nh. 

Ho¹t t¶i ®­îc chÊt lÖch tÇng lÖch nhÞp,(víi mçi « sµn cã c¸c ho¹t t¶i t­¬ng  

øng - nh­ ®· tÝnh to¸n ë phÇn t¶i träng ngang). 

VËy ta cã c¸c tr­êng hîp hîp t¶i khi ®­a vµo tÝnh to¸n nh­ sau: 

. Tr­êng hîp t¶i 1: TÜnh t¶i . 

. Tr­êng hîp t¶i 2: Ho¹t t¶i sö dông (cã HT1 vµ HT2). 

. Tr­êng hîp t¶i 3: Giã tr¸i 

. Tr­êng hîp t¶i 4: Giã ph¶i  

1.3. Ph­¬ng ph¸p tÝnh : 

Dïng ch­¬ng tr×nh Sap 2000 ®Ó gi¶i néi lùc. KÕt qu¶ tÝnh to¸n néi lùc xem 

trong phÇn phô lôc (chØ lÊy ra kÕt qu¶ néi lùc cÇn dïng trong tÝnh to¸n). 

1.4. KiÓm tra kÕt qu¶ tÝnh to¸n : 

Trong qu¸ tr×nh gi¶i lùc b»ng ch­¬ng tr×nh Sap 2000, cã thÓ cã nh÷ng sai 

lÖch vÒ kÕt qu¶ do nhiÒu nguyªn nh©n: lçi ch­¬ng tr×nh; do vµo sai sè liÖu; do 

quan niÖm sai vÒ s¬ ®å kÕt cÊu, t¶i träng... §Ó cã c¬ së kh¼ng ®Þnh vÒ sù ®óng 

®¾n hoÆc ®¸ng tin cËy cña kÕt qu¶ tÝnh to¸n b»ng m¸y, ta tiÕn hµnh mét sè tÝnh 

to¸n so s¸nh kiÓm tra nh­ sau : 

Sau khi cã kÕt qu¶ néi lùc tõ ch­¬ng tr×nh Sap 2000. Chóng ta cÇn ph¶i ®¸nh 

gi¸ ®­îc sù hîp lý cña kÕt qu¶ ®ã tr­íc khi dïng ®Ó tÝnh to¸n. Sù ®¸nh gi¸ dùa 

trªn nh÷ng kiÕn thøc vÒ c¬ häc kÕt cÊu vµ mang tÝnh s¬ bé, tæng qu¸t, kh«ng 

tÝnh to¸n mét c¸ch cô thÓ cho tõng phÇn tö cÊu kiÖn. 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 43                                                                                                 

. Tæng lùc c¾t ë ch©n cét trong 1 tÇng nµo ®ã b»ng tæng c¸c lùc ngang tÝnh tõ 

møc tÇng ®ã trë lªn. 

. NÕu dÇm chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu th× kho¶ng c¸ch tõ ®­êng nèi tung ®é 

momen ©m ®Õn tung ®é m«men d­¬ng ë gi÷a nhÞp cã gi¸ trÞ b»ng 
8

2ql
. 

Sau khi kiÓm tra néi lùc theo c¸c b­íc trªn ta thÊy ®Òu tháa m·n, do ®ã kÕt 

qu¶ néi lùc tÝnh ®­îc lµ ®¸ng tin cËy. 

VËy ta tiÕn hµnh c¸c b­íc tiÕp theo: tæ hîp néi lùc, tÝnh thÐp cho khung, thiÕt 

kÕ mãng. 

2. Tæ hîp t¶i träng . 

C¸c tr­êng hîp t¶i träng t¸c dông lªn khung kh«ng gian ®­îc gi¶i riªng rÏ 

bao gåm: TÜnh t¶i, ho¹t t¶i, t¶i träng giã tr¸i, ph¶i.§Ó tÝnh to¸n cèt thÐp cho cÊu 

kiÖn, ta tiÕn hµnh tæ hîp sù t¸c ®éng cña c¸c t¶i träng ®Ó t×m ra néi lùc nguy 

hiÓm nhÊt cho phÇn tö cÊu kiÖn. 

3. Tæ hîp néi lùc. 

Néi lùc ®­îc tæ hîp víi c¸c lo¹i tæ hîp sau: Tæ hîp c¬ b¶n I; Tæ hîp c¬ b¶n 

II;  

- Tæ hîp c¬ b¶n I : gåm néi lùc do tÜnh t¶i céng víi mét néi lùc ho¹t t¶i ( 

ho¹t t¶i hoÆc t¶i träng giã). 

- Tæ hîp c¬ b¶n II: gåm néi lùc do tÜnh t¶i céng víi Ýt nhÊt 2 tr­êng hîp néi 

lùc do ho¹t t¶i hoÆc t¶i träng giã g©y ra víi hÖ sè tæ hîp cña t¶i träng ng¾n h¹n 

lµ 0,9. 

     KÕt qu¶ tæ hîp néi lùc cho c¸c phÇn tö dÇm vµ c¸c phÇn tö cét trong Phô 

lôc d­íi ®©y . 

 

IV. tÝnh to¸n thÐp cho khung trôc k2 :  

1. TÝnh thÐp dÇm khung trôc k2 : 

Néi lùc tÝnh to¸n ®­îc chän nh­ ®· ®¸nh dÊu trong b¶ng tæ hîp néi lùc. ë 

®©y ta tÝnh to¸n ë 3 tiÕt diÖn : 2 tiÕt diÖn ®Çu dÇm chÞu m«men ©m , tiÕt diÖn 

gi÷a dÇm chÞu m«men d­¬ng . 

1.1 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 41 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 
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Cã M = - 55,61 T.m  = 5561000 Kg.cm   ;  Q = -26,94 T = 26940 Kg 

Bªt«ng B25 cã Rb = 14,5Mpa =145 Kg/cm 2 . 

Cèt thÐp AII , cã Rs =280Mpa = 2800 Kg/cm 2 . 

TÝnh 

,

1 (1 )
1,1

R
s

sc u

R
 =

0,85 0,008.14,5

280 0,85 0,008.14,5
1 (1 )

400 1,1

 = 0,595 

Trong ®ã 0.008 bR  :®Æc tr­ng tÝnh chÊt biÕn d¹ng cña vïng bª t«ng 

chÞu nÐn. 0.85 

, 400sc u Mpa  øng suÊt giíi h¹n cña cèt thÐp trong vïng bª t«ng chÞu nÐn. 

R = (1 0,5. )R R =0,418 

V× c¸nh n»m trong vïng kÐo nªn bá qua phÇn c¸nh , tÝnh to¸n víi tiÕt diÖn 

ch÷ nhËt b h = 30 80 cm . 

Gi¶ thiÕt a = 7,5 cm  chiÒu cao lµm viÖc h0 = h - a = 80 - 7,5 = 72,5 cm  

TÝnh gi¸ trÞ:   m  =
2

0b

M

R bh
= 

2

5561000

145.30.72.5
 =0,243 < R  = 0,418      

                           = 0,5.(1 + 1 2. m
) = 0,858                                                      

DiÖn tÝch cèt thÐp cÇn thiÕt :  

As = 
0. .s

M

R h
 = 

555,61.10

2800.0,858.72,5
 = 31,93 cm 2 . 

Hµm l­îng cèt thÐp lµ :  = 
0.

sA

b h
.100% = 

31,92

30.72,5
.100% = 1,47 % 

Ta cã hµm l­îng cèt thÐp  min = 0,15 % . 

         max = 0.
b

s

R

R
.100% = 0,58.

145

2800
.100%  = 3 %  

       min  < % < max : ®¶m b¶o ®iÒu kiÖn .  

Tõ A s  = 31,93 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã A s   = 34,45 cm 2    

 

 

 A = 
34,45 31,93

34.45
.100% = +2,83 %  (-3%;+5%) . 

* KiÓm tra a tt  so víi a gt  :  
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Chän a bv  = 3 cm  a tt  = a bv + max + 1,5 = 3 + 2,8 + 1,5 = 7,3 cm < a gt =7,5 

cm . *.KiÓm tra kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt thÐp t 0  :  

t 0  = 
3

25.4.2 bvab
 = 

30 2.3 4.2,8

3
 = 4,27 cm > d = 2,5 cm vµ 3 cm nh­ quy 

®Þnh .  
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b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,68 T.m   ;  Q = 14,75 T  

Do b¶n sµn ®æ liÒn khèi víi dÇm nªn nã sÏ cïng tham gia chÞu lùc víi s­ên khi 

n»m trong vïng nÐn. V× vËy khi tÝnh to¸n víi m« men d­¬ng ta ph¶i tÝnh theo 

tiÕt diÖn ch÷ T. 

BÒ réng c¸nh ®­a vµo tÝnh to¸n :  bf = b + 2S c  

Trong ®ã S c  kh«ng v­ît qu¸ trÞ sè bÐ nhÊt trong 3 gi¸ trÞ sau: 

+Mét nöa kho¶ng c¸ch gi÷a hai mÐp trong cña dÇm chÝnh 0,5.(850 - 30) = 

410  (cm) 

  + Mét phÇn s¸u nhÞp tÝnh to¸n cña dÇm chÝnh 
6

1
  850  = 142 cm  

  + 9.hf = 9.10 = 90 cm  khi hf = 10 cm > 0,1.h = 0,1.85 = 8,5 cm  

    Hf : chiÒu cao cña c¸nh, lÊy b»ng chiÒu dµy b¶n.        

 VËy lÊy S c   = 90 (cm)    bf = 30 + 2 90 = 210 (cm) 

 *. X¸c ®Þnh vÞ trÝ trôc trung hoµ : 

  Mf = Rb.bf.hf.(h0 - 0,5.hf)  

       = 145.210.10.(72,5 -  0,5.10) = 20553750 (kG.cm)  = 205,54(T.m)      

 Ta cã M = 31,68 (kGm) < Mf = 205,54 (T.m)  nªn trôc trung hoµ ®i qua 

c¸nh, tÝnh to¸n theo tiÕt diÖn ch÷  nhËt b
f

h =  210 80 cm . 

   m  = 
5

2 2

0

31,68.10

. . 145.210.72,5b

M

R b h
= 0,0198 < R  = 0,418 

 = 0,5.(1 + 1 2. m
) =0,99 

As = 
5

0

31,68.10
15,76

. . 2800.0,99.72,5b

M

R h
 (cm2) 

KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp :  

% = 
0

15,76
.100% .100% 0,72%

. 30.72,5

sA

b h
 > min = 0,15 %  

Chän thÐp : 4 22   cã As = 15,2(cm2) . 

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 60,23 T.m   ;  Q = 28,03 T  

Ta cã As = 36,08 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  
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d. TÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm:  

§Ó ®¬n gi¶n trong thi c«ng, ta tÝnh to¸n cèt ®ai cho dÇm cã lùc c¾t lín nhÊt 

vµ bè trÝ t­¬ng tù cho c¸c dÇm cßn l¹i. 

Lùc c¾t lín nhÊt trong c¸c dÇm :  Qmax = 31.45 (T) = 31450 (kG)  

*. KiÓm tra ®iÒu kiÖn h¹n chÕ vÒ lùc c¾t : Qmax    k0.Rb.b.h0  

Trong ®ã: k0 : HÖ sè, víi bª t«ng B25 th× k0 = 0,35 

VÕ ph¶i:   VP = 0,35 145 30 72,5 = 110381 (kG) = 110.38 (T) 

                 Qmax = 31,45 (T) < 110,38 (T)   Tho· m·n ®iÒu kiÖn. 

*. KiÓm tra ®iÒu kiÖn kh¶ n¨ng chÞu lùc cña bª t«ng :     

                 Qmax  0,6.Rbt.b.h0 

               Qmax = 31,45 (T) > 0,6.10,5.30.72,5 = 13702,5 (kG) = 13,7(T) 

Nh­ vËy bª t«ng kh«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t d­íi t¸c dông cña øng suÊt 

nghiªng. Ta cÇn ph¶i tÝnh to¸n cèt ®ai. 

Chän ®­êng kÝnh cèt ®ai lµ 8 thÐp AI, cã diÖn tÝch tiÕt diÖn lµ a® = 0,503 

cm2, 

Rsw = 1750 kG/cm2. Sè nh¸nh cèt ®ai n = 2. 

+ Kho¶ng c¸ch tÝnh to¸n cña cèt ®ai: 

           utt = 
2 2

0

2 2

8. . . 8.10,5.30.72,5
. . . 1750.2.0,503.

31450

bt
sw d

R b h
R n A

Q
 = 23,6 (cm) 

 + Kho¶ng c¸ch cùc ®¹i gi÷a hai cèt ®ai: 

           umax = 
2 2

01,5. . . 1,5.10,5.30.72,5

31450

btR b h

Q
  = 78,96 (cm). 

+ Kho¶ng c¸ch cèt ®ai theo cÊu t¹o: 

          
cm

cmh
U ct

30

7,263/
 (Víi dÇm cã chiÒu cao h = 80 cm  > 45 cm ). 

VËy ta chän kho¶ng c¸ch c¸c cèt ®ai nh­ sau: 

+ 2 ®Çu dÇm (kho¶ng1/4 nhÞp dÇm) dïng 8a150 mm. 

+ PhÇn cßn l¹i  dïng 8a200 mm . 

e.TÝnh to¸n cèt treo: 

      ë t¹i vÞ trÝ dÇm phô kª lªn dÇm chÝnh cÇn cã cèt treo ®Ó t¨ng c­êng kh¶ 

n¨ng chÞu lùc cho dÇm chÝnh. Lùc tËp trung do dÇm phô truyÒn cho dÇm chÝnh 

lµ (gåm t¶i b¶n th©n dÇm phô lµ P1 = 2,94 T , vµ ho¹t t¶i sµn truyÒn vµo dÇm phô 

, råi tõ dÇm phô truyÒn vµo dÇm chÝnh P2 = 21,68 T ) : 
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      P = 24,62 (T)  diÖn tÝch c¸c thanh cèt treo lµ: 

      Atr=
224620

10,94
2250sc

P
cm

R
 

Cèt treo ®­îc ®Æt d­íi d¹ng c¸c cèt ®ai, diÖn tÝch cÇn thiÕt lµ:10,68 cm2 

Dïng ®ai 8 hai nh¸nh (cã a®= 0,503, n = 2) sè l­îng ®ai cÇn thiÕt: 

         
10,94

10,88
2.0,503

(®ai) 

LÊy trßn lµ 10 (®ai) 

§Æt mçi bªn dÇm phô 5 ®ai. 

Coi lùc c¾t xuÊt ph¸t tõ ®¸y dÇm phô nghiªng 1 gãc 450 so víi ph­¬ng th¼ng 

®øng. Nh­ vËy chiÒu dµi ®o¹n dÇm chÝnh cÇn ®Æt cèt treo vÒ mét phÝa lµ : 

h1 = hdc - hdp = 80 - 50 = 30 (cm)  

 Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c ®ai lµ: 30/4 = 7.5 (cm) 

LÊy lµ 7 cm . 

1.2 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 51 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -59,07 T.m     ;  Q = -27,47 T 

Ta cã As = 35,13 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã  As =36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 30,71 T.m   ;  Q = -14,19 T  

Ta cã As = 15,1 cm 2 ,  ta chän 4 22  cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 59,07 T.m   ;  Q = 27,47 T  

Ta cã As = 35,13 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

1.3 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 61 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = - 57,53 T.m     ;  Q = -28,03 T 

Ta cã As = 36,08 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã  As = 36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,68 T.m   ;  Q = -14,78 T  

Ta cã As = 15,55 cm 2 ,  ta chän 4 22  cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 55,61 T.m   ;  Q = 26,94 T  
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Ta cã As = 32,08 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã As  = 34,45  cm 2  
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1.4 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 42 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -58,28 T.m     ;  Q = -27,57 T 

Ta cã As = 34,41 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã  As = 34,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,8 T.m   ;  Q = 15,25 T  

Ta cã As = 15,44 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã  As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 62,47 T.m   ;  Q = 28,54 T  

Ta cã As = 37,41 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã  As = 36,95 cm 2  

1.5 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 52 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = - 62,25 T.m     ;  Q = -28,24 T 

Ta cã As = 36,75 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 30,87 T.m   ;  Q = -14,96 T  

Ta cã As = 15,15 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As  = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 62,25 T.m   ;  Q = 28,24 T  

Ta cã As = 36,76 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As  = 36,95 cm 2  

1.6 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 62 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = - 62,57 T.m     ;  Q = -28,54 T 

Ta cã As = 37,41 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã  As = 36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M =  31,8 T.m   ;  Q = -15,24 T  

Ta cã As = 15,44 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 58,27 T.m   ;  Q = 27,57 T  

Ta cã As = 34,41 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã As = 34,45 cm 2  

1.7 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 43 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 51                                                                                                 

Cã M = -55,98 T.m     ;  Q = -27,08 T 

       Ta cã As  = 33,23 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã As = 34,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,19 T.m   ;  Q = 15,34 T  

Ta cã As = 15,59 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 62,69 T.m   ;  Q = 27,08 T  

Ta cã As = 37,12 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

1.8 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 53 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -61,71 T.m     ;  Q = -28,09 T 

Ta cã As = 36,53 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 30,88 T.m   ;  Q = -14,81 T  

Ta cã As = 15,15 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã  As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M =-  61,71 T.m   ;  Q = 28,08 T  

Ta cã As = 36,53 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

1.9 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 63 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = - 62,69 T.m     ;  Q = -28,63 T 

Ta cã As = 37,12 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,19 T.m   ;  Q = -15,34 T  

Ta cã As = 15,59 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 55,98 T.m   ;  Q = 27,08 T  

Ta cã As = 33,23 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã  As = 34,45 cm 2  

1.10 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 44 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = - 54,45 T.m     ;  Q = -26,08 T 

Ta cã As = 29,99 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 28 cã  As = 31,96 cm 2  
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b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,32 T.m   ;  Q = -12,68 T  

Ta cã As = 15,85 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã  As = 15,2 cm 2  

 

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 59,13T.m   ;  Q = 27,88 T  

Ta cã As = 36,14 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As  = 36,95 cm 2  

1.11 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 54 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -58,6 T.m     ;  Q = -27,36 T 

Ta cã As = 35,12 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,15 T.m   ;  Q = -14,09 T  

Ta cã As = 15,16 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 58,6 T.m   ;  Q = 27,36 T  

Ta cã As = 35,12 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã  As = 36,95 cm 2  

1.12 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 64 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -59,13 T.m     ;  Q = -31,45 T 

Ta cã As = 36,14 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 28 cã As = 36,95 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,32 T.m   ;  Q = -12,68 T  

Ta cã As = 15,84 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 55,01 T.m   ;  Q = 26,8 T  

Ta cã As = 32,15 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 28 cã As = 31,96 cm 2  

1.13 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 45 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = - 52,98 T.m     ;  Q = -26,31 T 

Ta cã As = 30,43 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 25 cã As = 29,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 
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Cã M = 32,33 T.m   ;  Q = -11,89 T  

Ta cã As = 15,8 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 55,48 T.m   ;  Q = 26,98 T  

Ta cã As = 34,39 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã As = 34,45 cm 2  

 

1.14 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 55 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -56,01 T.m     ;  Q = -27,04 T 

Ta cã As = 33,08 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã  As = 34,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,3 T.m   ;  Q = -13,76 T  

Ta cã As = 15,21 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã  As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 56,01 T.m   ;  Q = 27,04 T  

Ta cã As = 33,08 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã  As = 34,45 cm 2  

1.15 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 65 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -55,48 T.m     ;  Q = -26,98 T 

Ta cã = 34,92 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã  = 34,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,33 T.m   ;  Q = -11,79 T  

Ta cã As = 15,8 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 52,98 T.m   ;  Q = 26,31 T  

Ta cã As = 30,43 cm 2 ,  ta chän 4 25+ 2 25 cã  As = 29,45 cm 2  

1.16 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 46 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = - 48,9 T.m     ;  Q = -25,58 T 

Ta cã As = 27,68 cm 2 ,  ta chän 4 22 + 2 25 cã  As = 25,02 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32, 96 T.m   ; Q = 11,17 T  
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Ta cã As = 17,78 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 2 22 cã As = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 52,76 T.m   ;  Q = 26,46 T  

Ta cã As = 33,46 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã As = 34,45 cm 2  

1.17 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 56 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -53,31 T.m     ;  Q = -26,13 T 

Ta cã As = 31,52 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã As  = 34,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,46 T.m   ;  Q = -12,85 T  

Ta cã As = 16,9 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 53,31 T.m   ;  Q = 26,13 T  

Ta cã As = 31,52 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã  As = 34,45 cm 2  

1.18 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 66 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -52,76 T.m     ;  Q = -26,46 T 

     Ta cã As = 33,46 cm 2 ,  ta chän 4 28 + 2 25 cã  As = 34,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,96 T.m   ;  Q = -11,17 T  

Ta cã As = 17,78 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã  As = 15,2cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 49,35 T.m   ;  Q = 25,58 T  

Ta cã As = 24,83 cm 2 ,  ta chän 4 22 + 2 25 cã  As = 25,02 cm 2  

1.19 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 47 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -44,67 T.m   ;  Q = -24,66 T  

Ta cã As = 19,36 cm 2 ,  ta chän 4 25 cã  As = 19,64 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 34,01 T.m   ;  Q = -10,34 T  

Ta cã = 18,37 cm 2 ,  ta chän 2 22 + 2 25 cã  = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 
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Cã M = - 48,91 T.m   ;  Q = 25,76 T  

Ta cã As = 27,68 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 25 cã As = 29,45 cm 2  

1.20 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 57 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm  

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

     Cã M = - 49,85 T.m     ;  Q = -25,31 T 

Ta cã As = 28,34 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 25 cã  As = 29,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,78 T.m   ;  Q = -12,03 T  

Ta cã As = 15,79 cm 2 ,  ta chän 4 22  cã As = 15,2 cm 2  

 

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 49,85 T.m   ;  Q = 25,31 T  

Ta cã As = 28,34 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 25 cã  As = 29,45 cm 2  

1.21 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 67 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -48,81 T.m     ;  Q = -25,76 T 

Ta cã As = 27,62 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 25 cã As = 29,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 34,01 T.m   ;  Q = -10,34 T  

Ta cã As = 18,37 cm 2 ,  ta chän 2 22 + 2 25 cã  As = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

     Cã M = - 44,67 T.m   ;  Q = 24,66 T  

Ta cã As = 19,36 cm 2 ,  ta chän 4 25 cã  As = 19,64 cm 2  

1.22 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 48 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -42,56 T.m     ;  Q = -24,18 T 

Ta cã As = 17,72 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 2 22 cã  As = 17,42 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 34,05 T.m   ;  Q = 9,25 T  

Ta cã As = 18,43 cm 2 ,  ta chän 2 22 + 2 25 cã  As = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 51,99 T.m   ;  Q = 24,69 T  
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Ta cã As = 29,75 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 25 cã  As = 29,45 cm 2  

1.22. TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 58 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -46,69 T.m     ;  Q = -24,59 T 

Ta cã As = 26,24 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 22 cã As = 27,23 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 31,9 T.m   ;  Q = -11,31 T  

Ta cã As = 15,31 cm 2 ,  ta chän 4 22 cã As = 15,2 cm 2  

     c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 47,29 T.m   ;  Q = 24,59 T  

Ta cã As = 26,87 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 22 cã As = 27,24 cm 2  

 

1.23 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 68 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -44,44 T.m     ;  Q = -24,68 T 

Ta cã As = 30,1 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 25 cã  As = 29,45 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 34,05 T.m   ;  Q = -9,24 T  

Ta cã = 18,43 cm 2 ,  ta chän 2 22 + 2 25 cã  = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 42,56 T.m   ;  Q = 24,17 T  

Ta cã As = 24,56 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 22 cã  As = 27,24 cm 2  

1.25 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 49 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -41,06 T.m     ;  Q = -23,71 T 

Ta cã As = 22,69 cm 2 ,  ta chän 4 25 cã As = 19,63 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 33,48 T.m   ;  Q = -8,1 T  

Ta cã As = 18,08 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 2 22 cã  As = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 40,40 T.m   ;  Q = 23,63 T  

Ta cã As = 27,94 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 22 cã As = 27,24 cm 2  
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1.26 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 59 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -43,45 T.m     ;  Q = -23,86 T 

Ta cã As = 24,19 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 22 cã  As = 27,24 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,22 T.m   ;  Q = -10,59 T  

Ta cã As = 17,31 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 2 22 cã As = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 43,24 T.m   ;  Q = 23,86 T  

Ta cã As = 24,45 cm 2 ,  ta chän 4 25 + 2 22 cã As  = 27,24 cm 2  

1.27 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 69 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -40,4 T.m     ;  Q = -23,63 T 

     Ta cã As = 22,25 cm 2 ,  ta chän 4 25 cã As = 19,63 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 33,48 T.m   ;  Q = -14,27 T  

Ta cã As = 18,08 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 2 22 cã As = 17,42 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 33,59 T.m   ;  Q = 23,59 T  

Ta cã As = 18,14 cm 2 ,  ta chän 2 22 + 2 25 cã  As = 17,42 cm 2  

1.28 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 50 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -29,14 T.m     ;  Q = -22,4 T 

Ta cã As = 15,51 cm 2 ,  ta chän 2 22 + 2 25 cã  As = 17,42 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 37,86 T.m   ;  Q = -11,17 T  

Ta cã As = 20,72 cm 2 ,  ta chän 4 25 cã  As = 19,64 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 43,68 T.m   ;  Q = 25,85 T  

Ta cã As = 24,45 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 4 22 cã As = 26,23 cm 2  

1.29 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 60 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 
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Cã M = -43,48 T.m     ;  Q = -24,41 T 

Ta cã As = 24,22 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 4 22 cã As = 25,02 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 32,15 T.m   ;  Q = -10,58 T  

Ta cã As = 17,31 cm 2 ,  ta chän 4 25 cã  As = 19,63 cm 2  

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 43,48 T.m   ;  Q = 24,41T  

Ta cã As = 24,22 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 4 22 cã  As = 25,02 cm 2  

1.30 . TÝnh to¸n víi phÇn tö dÇm sè 70 , tiÕt diÖn dÇm b h = 30 80 cm : 

a.T¹i tiÕt diÖn I-I: 

Cã M = -43,68 T.m     ;  Q = -25,85 T 

Ta cã As = 24,32 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 4 22 cã  As = 25,02 cm 2  

b.T¹i tiÕt diÖn II-II : 

Cã M = 37,86 T.m   ;  Q = -11,17 T  

Ta cã As = 20,72 cm 2 ,  ta chän 4 25 cã As = 19,64 cm 2  

 

c.T¹i tiÕt diÖn III-III : 

Cã M = - 29,14 T.m   ;  Q = 22.4 T  

     Ta cã Fa = 15,51 cm 2 ,  ta chän 2 25 + 2 22 cã  Fa = 17,42 cm 2  

2. TÝnh thÐp cét khung trôc 2 : 

§Ó tÝnh cèt thÐp däc trong cét ta chän tõ c¸c gi¸ trÞ BAO néi lùc 3 cÆp néi lùc 

nguy hiÓm nhÊt ®Ó tÝnh cèt thÐp . Ba cÆp néi lùc ®­îc chän ra lµ: 

  - CÆp 1 : CÆp néi lùc cã m« men lín nhÊt , lùc däc t­¬ng øng . 

         -  CÆp 2 : CÆp néi lùc cã lùc däc lín nhÊt , m«men t­¬ng øng . 

         -  CÆp 3 :  CÆp néi lùc cã e = 
N

M
 lín nhÊt . 

2.1. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 1 : 

Dïng bª t«ng B25: Rb = 14,5 Mpa =145 kg/cm2 ; Rbt = 10,5kg/cm2 

 ThÐp AII Rs = 2800 kg/cm2  

                         ThÐp AI Rs = 2300 kg/cm2 

 R = 0,595 

Cét ®æ theo ph­¬ng ®øng mçi líp trªn 1,5m ding hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc 

0,85b  
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Do ®ã  Rb =14,5 x0,85 =12,3 Mpa =123 kg/cm2 

 ThÐp trong cét  ®­îc bè trÝ ®èi xøng. 

 ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.4,2 = 3,36 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 450 850 

        Chän a = a’ = 7 cm : h0 = 85 - 7  = 78 cm    R . ho = 0,595.78 = 46,41 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 40,92 (T.m) 

 N = 571,41 (T) 

 CÆp 2:     M = 39,33 (T.m) 

                N = 660,13 (T) 

 CÆp 3 :    M = 40,92 (T.m) 

  N = 571,41 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 40,92 T.m 

                N = 571,41 T  

§é lÖch t©m ban ®Çu : e 1  = 
40,92

571,41

M

N
 = 0,0716 m = 7,2 cm  

§é lÖch t©m ngÉu nhiªn lÊy lµ e a >  
30

h
 = 

85

30
 = 2,83 cm vµ l/600 =850/600=1,4 

LÊy e a  =3cm.Cét thuéc kÕt cÊu siªu tÜnh nªn 

     §é lÖch t©m : e0 = max(e 1 , e a ) = 7,2 cm  

e ogh  = 0,4.(1,25.h - R .h 0 ) = 0,4.(1,25.85 - 0,595.78) = 23,94 cm  

 e 0  < e gh0  : lÖch t©m bÐ . 

§é m¶nh    = l0/ h = 3,36/ 0,85 = 3,95 < 8   TÝnh to¸n kh«ng kÓ ®Õn ¶nh 

h­ëng cña uèn  däc  = 1 

§é lÖch t©m : e = .e0 +
2

h
- a = 1.7,2 + 

85

2
 -  3,36 = 46,34cm 

 TÝnh chiÒu cao vïng nÐn x : 

          x 1   = 
3571,41.10

123 45b

N

R b
= 103,2cm >. R ho = 0,595.78 = 56,41 cm 

 TÝnh l¹i  x 1  theo c«ng thøc sau :  

  x 1 = 1,8.(eogh- .e0) + R . h0 = 1,8.( 23,94 - 1.7,2) + 46,41= 76,54 cm 
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DiÖn tÝch cèt thÐp däc : 

'

S SA A =
0

76,54
. . . .( ) 571,41.1000.46,34 123.45.76,54 (78 )

2 2

( ) 2800.(78 7)

b

sc

x
N e R b x ho

R h a
 

= 48,53 cm 2  

 Chän 5 30 +2 30 cã '

S SA A  = 49,48 cm2  

Hµm l­îng thÐp: 

0

'
% .100

.

s s
t

A A

b h
=

2 49,48
2,8%

45 78
> min =0,2%   

Hµm l­îng cèt thÐp trong cét tho¶ m·n . 

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 39,3 T.m 

                N = 660,13 T  
'

S SA A  = 48,53 cm 2  

Chän 5 30 +2 30 cã '

S SA A = 49,48 cm2  

2.2. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 2 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 450 850 

        Chän a0 = 7 cm : h0 = 85 - 7  = 78 cm  

     R . ho = 0,595.76 = 46,41 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp : 

 CÆp 1 : M = 35,76 (T.m) 

 N = 588,78 (T) 

 CÆp 2:     M = 35,85 (T.m) 

                N =  588,78 (T) 

 CÆp 3 :    M = 33,04 (T.m) 

  N = 509,22 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M =  35,76 T.m 

                N = 588,78 T  
'

S SA A  = 42,98 cm 2  
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Chän 5 28 + 2 28 cã '

S SA A  = 43,1 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 2 :  

 M = 33,04T.m 

                N = 509,22 T  
'

S SA A  = 36,65 cm 2  

2.3. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 3 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 450 850 

        Chän a = 7 cm : h0 = 85 - 7  = 78 cm  

                  R . ho = 0,595.78 = 46,41 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 27,01 (T.m) 

 N = 514,65 (T) 

 CÆp 2:     M = 27,01 (T.m) 

                N = 514,65 (T) 

 CÆp 3 :    M = 24,31 (T.m) 

  N = 446,93 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 27,01.m 

                N = 514,65 T  
'

S SA A  = 21,42 cm 2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 24,31 T.m 

                N = 446,93 T  

 '

S SA A = 23,65 cm 2  

Chän 5 25 cã '

S SA A = 24,54 cm2  

2.4. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 4 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 400 750 

        Chän a = 7 cm : h0 = 75 - 7  = 68 cm  
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                   R . ho = 0,595.68 = 40,46 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 28,96 (T.m) 

 N = 448,18 (T) 

 CÆp 2:     M = 28,96 (T.m) 

                N = 448,18 (T) 

 CÆp 3 :    M = 26,12 (T.m) 

  N = 386,92 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 28,96 T.m 

                N = 448,18T  

 '

S SA A = 33,68 cm 2  

Chän 5 25 +2 25 cã '

S SA A  = 34,36 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 26,12 T.m 

                N =  386,92  T  

 '

S SA A = 30,26 cm 2  

2.5. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 5 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét : 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 400 750 

        Chän a = 7 cm : h0 =75 - 7  = 68 cm  

                  R  . ho = 0,595.68 = 40,46 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 27,51 (T.m) 

 N = 376,61 (T) 

 CÆp 2:     M = 24,31 (T.m) 

                N = 324,63 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

                M = 27,51 T.m 

                N = 376,61 T  
'

S SA A  = 18,23 cm 2  
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Chän 5 22 cã '

S SA A = 19 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 24,31 T.m 

                N = 324,63 T  

 '

S SA A = 17,25 cm 2  

2.6 TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 6 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 400 750 

        Chän a = 7 cm : h0 = 75 - 7  = 68 cm  

                  R  . ho = 0,595.68 = 40,46 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 28,91 (T.m) 

 N = 288,54 (T) 

 CÆp 2:     M = 25,47 (T.m) 

                N = 310,93 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 28,91 T.m 

                N = 288,54 T  
'

S SA A  = 11,63 cm 2  

Chän 5 18 cã '

S SA A  = 12,72 cm2  
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b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 25,47 T.m 

                N = 310,93 T  
'

S SA A  = 10,86 cm 2  

2.7 TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 7 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 650 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 65 - 7  = 58 cm  

                   R . ho = 0,595.58 = 34,51 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 22,71 (T.m) 

 N = 242,68 (T) 

 CÆp 2:     M = 20,57 (T.m) 

                N = 244,43(T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 22,71 T.m 

                N = 242,68T  
'

S SA A  = 21,56 cm 2  

Chän 4 22 +2 22 cã '

S SA A = 22,81 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 20,57 T.m 

                N = 244,43 T  

 '

S SA A = 20,36 cm 2  

2.8 TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 8 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 650 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 65 - 7  = 58 cm  

                  R  . ho = 0,595.58 = 34,51 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

CÆp 1: M = 22,14 (T.m) 
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 N = 178,05 (T)  

CÆp 2:      M = 21,96 (T.m)  

                N = 179,81 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 22,14 T.m 

                N = 178,1 T  
'

S SA A  = 17,63 cm 2  

Chän 4 20 +2 20 cã '

S SA A  = 18,85 cm2     

b. TÝnh thÐp víi cÆp 2: 

              M =21,96 T.m 

              N =179,81T 
'

S SA A  =15,96 cm2 

2.9.TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 9 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 650 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 65 - 7  = 58 cm  

                  R  . ho = 0,595.58 = 34,57 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 20,44 (T.m) 

 N = 115,65 (T) 

 CÆp 2:     M = 18,16 (T.m) 

                N = 116,1 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

  M = 20,44 T.m 

                N =  115,65T  

 '

S SA A  = 14,75 cm 2  

Chän 4 22 cã '

S SA A = 15,2 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 18,16 T.m 

                N = 116,1 T  

 '

S SA A =  13,35 cm 2  
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2.10. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 10 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 650 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 65 - 7  = 58 cm  

                  R  . ho = 0,58.76 = 44,08 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 29,14 (T.m) 

 N = 50,21 (T) 

 CÆp 2:     M = 20,58 (T.m) 

                N = 52,17 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 29,14 T.m 

                N = 50,21 T  

 '

S SA A  = 12,05 cm 2  

Chän 4 20 cã '

S SA A  = 12,56 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 20,58 T.m 

                N = 52,17T  

 '

S SA A  = 10,89 cm 2  

2.11 TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 11 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét : 

  lo = 0,8.4,2 =3,36 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 600 950 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 95 - 7  = 88 cm  

                  R  . ho = 0,595.88 = 52,36 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

 CÆp 1 : M = 63,17 (T.m) 

 N = 832,94 (T) 

 CÆp 2:     M = 0,76 (T.m) 

                N = 1034,87 (T) 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  
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 M = 63,17 T.m 

                N = 832,94 T  
'

S SA A  = 63,19 cm 2  

Chän 7 30 +2 30 cã '

S SA A = 63,62 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M =  0,76 T.m 

                N = 1034,87 T  

 '

S SA A = 56,05 cm 2  

2.12. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 12 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 600 950 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 85 - 7  = 88 cm  

                  R  . ho = 0,595.88= 52,36 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 35,13 T.m 

                N = 742,74 T  

 '

S SA A = 36,89 cm 2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 1,86 T.m 

                N = 926,27 T  

 '

S SA A = 43,46 cm 2  

Chän 7 25 +2 25 cã '

S SA A = 44,18 cm2  

2.13.TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 13 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 600 950 

        Chän a = 7 cm : h0 = 95 - 7  = 88 cm  

                   R . ho = 0,595.88 = 52,36 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  
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 M = 32,76 T.m 

                N = 724,19T  

 '

S SA A = 24,36 cm 2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 0,25 T.m 

                N = 818,6 T  

 '

S SA A  = 25,69 cm 2  

Chän 7 22  cã '

S SA A  = 26,61 cm2  

c. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 3:  

 M = 30,27 T.m 

                N = 651,89 T  

 '

S SA A = 23,25 cm 2  

2.14.TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 14 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 500 800 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 80 - 7  = 73 cm  

                   R  . ho = 0,595.73= 43,44 cm  

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 26,68 T.m 

                N = 630,84 T  

 '

S SA A  = 46,25  cm 2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 0,93 T.m 

                N = 711,71 T  

 '

S SA A  = 48,87 cm 2  

Chän 6 28 +2 28 cã '

S SA A  = 49,36 cm2  

c. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp3:  

 M = 25,49 T.m 

                N = 568,54 T  

 '

S SA A = 47,25 cm 2  
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2.15. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 15 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 500 800 

        Chän a = 7 cm : h0 = 80 - 7  = 73 cm  

            R  . ho = 0,595.73 = 43,44 cm  

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 23,69 T.m 

                N = 537,8 T  
'

S SA A  = 28,63 cm 2  

Chän 6 25 cã '

S SA A = 29,45 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 0.23 T.m 

                N = 606,6 T  

 '

S SA A = 24,25 cm 2  

c. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp3:  

 M = 22,41 T.m 

                N = 485,14T  

 '

S SA A = 22,36 cm 2  

2.16. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 16 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 500 800 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 80 - 7  = 73 cm   R  . ho = 0,595.73 = 43,44 cm  

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 22,47 T.m 

                N = 444,79 T  

  '

S SA A  = 17,99 cm 2  

Chän 6 20 cã '

S SA A  = 18,85 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 0,26 T.m 

                N = 501,68 T  
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 '

S SA A  = 15,98 cm 2  

2.17. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 17 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 750 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 75 - 7  = 68 cm  

                  R  . ho = 0,595.68 = 40,46 cm  

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 16,24 T.m 

                N = 357,02 T  

 '

S SA A  = 29,22 cm 2  

Chän 4 25 +2 25 cã '

S SA A  = 29,45 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 0,24 T.m 

                N = 398,68 T  

 '

S SA A = 27,98 cm 2  

2.18. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 18 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 750 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 75 - 7  =68 cm  

                   R . ho = 0,595.68 = 40,46 cm  

C¸c cÆp néi lùc ®­a ra ®Ó tÝnh to¸n cèt thÐp: 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 12,8 T.m 

                N = 265,85 T  

 '

S SA A  = 18,23 cm 2  

Chän 4 20 +2 20 cã '

S SA A = 18,85 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 0,05T.m 

                N = 297,13 T  



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 71                                                                                                 

'

S SA A  = 17,25 cm 2  

2.19. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 19 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 750 

        Chän a  = 7 cm : h0 = 75 - 7  = 68 cm  

                   R . ho = 0,595.68 = 40,46 cm  

 

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 11,05 T.m 

                N = 177,75 T  

 '

S SA A  = 11,96 cm 2  

Chän 4 20 cã '

S SA A  = 12,56 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

 M = 1,19 T.m 

                N = 195,88 T  

 '

S SA A  = 10,23 cm 2  

2.20. TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét 20 : 

ChiÒu dµi tÝnh to¸n cu¶ cét: 

   lo = 0,8.3,6 = 2,88 m . Nhµ nhiÒu tÇng 3 nhÞp trë lªn . 

 TiÕt diÖn cét : 300 750 

        Chän a = 7 cm : h0 = 75 - 7  =68 cm  

                  R  . ho = 0,595.68 = 40,46 cm  

a. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp 1:  

 M = 6,55 T.m 

                N = 87,84 T  
'

S SA A  = 9,25 cm 2  

Chän 4 18 cã '

S SA A = 10,18 cm2  

b. TÝnh thÐp ®èi víi cÆp2:  

  M = 0,01 T.m 

                N = 94,96 T  
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'

S SA A  = 8,96 cm 2  

TÝnh cèt thÐp cho phÇn tö cét tõ 21 ®Õn 30 gièng nh­ tÝnh tõ 11 ®Õn 20 

Vµ tõ phÇn tö 31 ®Õn 40 gièng nh­ tÝnh thÐp tõ 1 ®Õn 10  

2.41. TÝnh to¸n thÐp t¹i vÞ trÝ nót trªn cña cét : 

 C¸c cét cÇn tÝnh lµ 10, 40 . 

 * Cét 10: 

 Theo b¶ng tÝnh thÐp cét ta cã e0  = 42,85 cm , h = 65 cm  

             5,066,0
65

85,420

h

e
  

      ®é lÖch t©m lín , nªn ph¶i xÎ n¸ch . 

* Cét 40 : 

 Ta cã e0= 42,85 cm , h = 65 cm 5,066,0
65

85,420

h

e
 

       ®é lÖch t©m lín , nªn ph¶i xÎ n¸ch . 

*. Ta cã chiÒu cao cña n¸ch lµ : h = 900 mm ( kh«ng nhá h¬n 1/10 nhÞp dÇm  

                   lµ (1/10).8500 = 850 mm ) 

* . Ta cã chiÒu dµi cña n¸ch lµ : h = 300 mm ( kh«ng lín h¬n 0,4.hdam chinh ,  

               cô thÓ ë ®©y lµ : 0,4.800 = 320 mm ) . 

VËy ta ph¶i ®Æt thÐp ë n¸ch theo cÊu t¹o . Chän 2
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ch­¬ng 4 : tÝnh to¸n mãng  trôc 2 - c , 2 - d . 

 

i . Giíi thiÖu vÒ l¸t c¾t ®Þa chÊt :  

I.1. Xö  lý vÒ c¸c sè liÖu ®Þa chÊt : 

1. Líp ®Êt thø nhÊt : dµy 7 m. 

§é  

Èm  

tù 

nhiªn 

W 

(%) 

Giíi 

h¹n 

nh·o 

Wnh 

(%) 

Giíi 

h¹n 

dÎo 

Wd 

(%) 

Dung 

träng  

TN  

(KN/m3) 

Tû 

träng 

h¹t 

Gãc 

ms 

trong 

tt (®é) 

Lùc 

dÝnh tt 

(KPa) 

ThÝ nghiÖm nÐn Ðp (e-p) víi 

c¸c lùc nÐn p (KPa) 
KÕt qu¶ tÜnh 

100 200 300 400 
q c  

(MPa) 

fs 

(KPa) 

39 49 26 18,8 13 24 0,92 0,92 0,89 0,849 0,849 1 28 

 

- X¸c ®Þnh tªn ®Êt dùa vµo chØ sè dÎo A : 

A = wnh - wd = 49 - 26 = 23 

A = 23 > 17. VËy ®Êt thuéc lo¹i ®Êt sÐt. 

- X¸c ®Þnh tr¹ng th¸i ®Êt dùa vµo ®é sÖt B. 

B = 5652,0
23

13

23

2639

A

ww d  

0,5 < B = 0,5652 < 0,75  VËy ®Êt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm. 

- HÖ sè rçng tù nhiªn. 

e 1
88,1

)0139,01(71,21
1

)w01,01(n  = 1,0037 

- Dung träng b·o hßa n­íc bh: 

bh = 8534,1
0037,11

10037,171,2

e1

neh  (T/m3) 

- Dung träng ®Èy næi : 

®n = bh - n = 1,8534 - 1 = 0,8534 (T/m3) 

- HÖ sè nÐn lón a : 

a12 = 003,0
1020

89,092,0

ee

pp

21

12   

- M«®uyn tæng biÕn d¹ng : 
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E0 = 
0a

 víi a0 + 
0

12

1

a
  E0 = 

a

)e1( 0  

 

Víi  = 1 - 
1

2 2

 víi : hÖ sè në h«ng víi sÐt dÎo mÒm   = 0,35. 

VËy  = 1 - 023,0
35,01

35,02 2

  E0 = 102,416)0037,11(
003,0

023,0
 (T/m2) 

2. Líp ®Êt thø 2 dµy 10 m. 

wTN 

% 

wnh 

% 

wd 

%) 

  

(KN/m3) 
 

tt 

(®é) 

ctt 

(KPa) 

ThÝ nghiÖm nÐn Ðp 
KÕt qu¶ xuyªn 

tÜnh 

100 200 300 400 
qc 

(MPa) 

fs 

(RPa) 

20 24 15 18,1 2,69 19 50 0,851 0,83 0,815 0,804 2,1 55 

 

- ChØ sè dÎo A = wnh - wd = 24 - 15 = 9 

Cã F < A = 9 < 17  §Êt thuéc lo¹i sÐt pha. 

- §é sÐt B = 555,0
9

1520

A

ww d  

0,5 < B = 0,555 < 0,75  §Êt sÐt pha ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm. 

- HÖ sè ®é lç rçng tù nhiªn. 

e0 = 887,01
81,1

)2001,01(69,21
1

)w01,01(n  

bh = 896,1
887,01

1887,069,2

e1

3 nh  (T/m3) 

®n = 1,896 - 1 = 0,896 (T/m3) 

HÖ sè nÐn lón cÊp 1-2 lµ : 

a12 = 1 2

1 2

0,851 0,83
0,0021

20 10

P P

e e
  

 = 1 - 
1

2 2

 víi ®Êt lµ sÐt pha lÊy  = 0,3   = 1 - 74286,0
3,01

3,02 2

 

VËy E0 =   513,667
0021,0

)887,01(74286,0

3,01

)e1( 0  (T/m2) 
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3. Líp ®Êt thø 3 dµy 28 m. 

Thµnh phÇn h¹t (%) HÖ sè 

rçng 

lín 

nhÊt 

emax 

HÖ sè 

rçng 

nhá 

nhÊt 

emin 

§é  

Èm  

tù 

nhiªn 

w  

(%) 

Dung 

träng  

tù  

nhiªn   

 (KN/m3) 

Tû 

träng 

h¹t 

KÕt qu¶ TN 

xuyªn tÜnh 

2 

0,5 

mm 

0,5 

0,25 

mm 

0,25 

0,1 

mm 

0,1 

0,05 

mm 

0,05 

0,01 

mm 

  0,01 

0,005 

mm 

< 

0,005 

mm 

qc MPa 
fs 

(KPa) 

14 28 35 2 8 7 1 1,05 0,58 14,1 15,9 2,63 3,4 42 

 
- X¸c ®Þnh tªn ®Êt : 

C¸t h¹t   d  2mm  chiÕm 5% 

d  0,5  chiÕm 19% 

d  0,25  chiÕm 47% 

d  0,1  chiÕm 82% > 75% 

VËy ®Êt thuéc lo¹i c¸t nhá. 

- X¸c ®Þnh tr¹ng th¸i ®Êt dùa vµo ®é rçng tù nhiªn: 

e = 1
59,1

)1,1401,01(63,21
1

)N01,01(n  

e = 0,887 

§é chÆt t­¬ng ®èi: 

D = 347,0
58,005,1

887,005,1

ee

ee

minmax

max  

Coi ®Êt ë tr¹ng th¸i chÆt võa. 

bh = 864,1
887,01

887,0163,2

e1

cnh  (T/m3) 

®n = bh - n = 1,864 - 1 = 0,864 (T/m3) 

- X¸c ®Þnh  vµ c: 

§Êt c¸t  c = 0 

qc = 3,4 MPa = 340 T/m2 = 34 kg/cm2. 

§Êt ë ®é s©u lín h¬n 5 m  Chän  =300 

- M«®uyn tæng biÕn d¹ng cña ®Êt : 

E0 =   qc 
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§Êt c¸t h¹t nhá cã qc > 20  Chän  = 3 

 E0 = 3  340 = 1.020 (T/m2) 

4. Líp ®Êt thø 4, dµy  

Thµnh phÇn h¹t (%) 
HÖ sè 

rçng 

lín 

nhÊt 

emax 

HÖ sè 

rçng 

nhá 

nhÊt 

emin 

§é  

Èm  

tù 

nhiªn 

w (%) 

Dung 

träng  

tù  

nhiªn   

(KN/m3) 

Tû 

träng 

h¹t 

KÕt qu¶ TN 

xuyªn tÜnh 

  2 

0,5 

mm 

0,5 

0,25 

mm 

0,25 

0,1 

mm 

0,1 

0,05 

mm 

< 0,05  

 

mm 

qc 

(MPa) 

fs 

(KPa) 

20 25 15 4 0 0,88 0,632 10,2 17,7 2,63 12,4 98 

 

- X¸c ®Þnh tªn ®Êt : d  2 mm chiÕm 36% > 25%. VËy ®Êt thuéc lo¹i c¸t sái 

s¹n. 

- X¸c ®Þnh tr¹ng th¸i ®Êt: 

e = 637,01
77,1

)2,1001,01(63,21
1

)w01,01(n  

D = 9798,0
632,088,0

637,088,0

ee

ee

minmax

max  

2/3 < D < 1  VËy ®Êt ë tr¹ng th¸i chÆt. 

bh = 996,1
637,01

637,0163,2

c1

cnh
 (T/m3) 

 ®n = bn - n = 1,996 - 1 = 0,996 (T/m3) 

- §Êt c¸t  c = 0   qc = 12,4 MPa = 124 (kg/cm2) 

§Êt ë ®é s©u > 5 m  lÊy gãc ma s¸t trong = 360 

 E0 =   qc = 3  1.240 = 3.720 (T/m2). 

I.2. §¸nh gi¸ vÒ ®iÒu kiÖn ®Þa chÊt. 

- Líp ®Êt 1 : §Êt sÐt ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm, ®©y lµ líp ®Êt t­¬ng ®èi yÕu, chØ 

chÞu ®­îc t¶i träng nhá nÕu kh«ng cã c¸c biÖn ph¸p gia cè nÒn. 

- Líp ®Êt 2 : §Êt sÐt pha ë tr¹ng th¸i dÎo mÒm. VÉn lµ líp ®Êt yÕu, kh«ng thÓ 

dïng cho nÒn mãng c¸c c«ng tr×nh cã t¶i träng lín. 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 77                                                                                                 

- Líp ®Êt 3: Líp c¸t nhá ë tr¹ng th¸i chÆt võa. §©y lµ líp ®Êt cã thÓ chÞu 

®­îc c¸c t¶i träng lo¹i võa vµ t­¬ng ®èi lín. Tuy nhiªn, líp ®Êt nµy l¹i cã nh­îc 

®iÓm lµ cã mùc n­íc ngÇm n»m trong líp ®Êt nµy, dÔ g©y ra hiÖn t­îng c¸t ch¶y 

khi dßng n­íc vËn ®éng hay d­íi t¸c dông cña t¶i träng ®éng. 

- Líp ®Êt 4: Líp c¸t sái s¹n ë tr¹ng th¸i chÆt. §©y lµ líp ®Êt rÊt tèt cã thÓ 

chÞu ®­îc t¶i träng lín. 

i.3. Lùa chän ph­¬ng ¸n mãng. 

C«ng tr×nh nhµ cao tÇng th­êng cã c¸c ®Æc ®iÓm chÝnh: t¶i träng th¼ng 

®øng gi¸ trÞ lín ®Æt trªn mÆt b»ng h¹n chÕ, c«ng tr×nh cÇn cã sù æn ®Þnh khi chÞu 

t¶i träng ngang do t¸c ®éng cña giã . 

Do ®ã viÖc thiÕt kÕ mãng cho nhµ cao tÇng cÇn ®¶m b¶o: 

- §é lón cho phÐp. 

- Søc chÞu t¶i cña cäc. 

- C«ng nghÖ thi c«ng hîp lý kh«ng lµm h­ h¹i ®Õn c«ng tr×nh ®· x©y 

dùng.  

- §¹t hiÖu qu¶ - kinh tÕ - kü thuËt. 

Víi c¸c ®Æc ®iÓm ®Þa chÊt c«ng tr×nh nh­ ®· giíi thiÖu, c¸c líp ®Êt trªn lµ 

®Êt yÕu xen kÑp kh«ng thÓ ®Æt mãng cao tÇng lªn ®­îc, chØ cã líp cuèi cïng lµ 

cuéi sái lÉn c¸t s¹n tr¹ng th¸i chÆt ®Õn rÊt chÆt  cã chiÒu dµy kh«ng kÕt thóc t¹i 

®¸y hè khoan lµ líp ®Êt rÊt tèt cã kh¶ n¨ng ®Æt ®­îc mãng cao tÇng. 

VËy ph­¬ng ¸n mãng s©u lµ b¾t buéc. NÕu dïng cäc Ðp sÏ khã ®¶m b¶o 

kh¶ n¨ng chÞu lùc ®ång thêi sè l­îng cäc cã thÓ lín, khã thi c«ng vµ bè trÝ ®µi. 

H¬n n÷a dï lµ cäc ®ãng hay cäc Ðp th× ®é lón cña c«ng tr×nh vÉn kh¸ lín nªn 

kh«ng phï hîp víi c«ng tr×nh cã s¬ ®å kÕt cÊu khung chÞu lùc víi hÖ thèng dÇm 

v­ît nhÞp kh¸ lín nh­ c«ng tr×nh nµy. VËy ta quyÕt ®Þnh dïng ph­¬ng ¸n cäc 

khoan nhåi cã thÓ ®¸p øng c¸c yªu cÇu nªu trªn vµ kh¾c phôc ®­îc nh­îc ®iÓm 

cña c¸c ph­¬ng ph¸p cäc ®ãng hoÆc Ðp. 

 *. ¦u, nh­îc ®iÓm cña cäc khoan nhåi : 

+ ¦u ®iÓm : 

- Cã thÓ t¹o ra nh÷ng cäc cã ®­êng kÝnh lín do ®ã søc chÞu t¶i cña cäc rÊt 

cao. 

- Do c¸ch thi c«ng , mÆt bªn cña cäc nhåi th­êng bÞ nh¸m do ®ã ma s¸t 

gi÷a cäc vµ ®Êt nãi chung cã trÞ sè lín so víi c¸c lo¹i cäc kh¸c. 
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- Tèn Ýt cèt thÐp v× kh«ng ph¶i tÝnh cäc khi vËn chuyÓn. 

- Khi thi c«ng kh«ng g©y ra chÊn ®éng lµm nguy h¹i ®Õn c¸c c«ng tr×nh l©n 

cËn. 

- Lo¹i cäc khoan nhåi ®Æt s©u kh«ng g©y lón ¶nh h­ëng ®¸ng kÓ cho c¸c 

c«ng tr×nh l©n cËn. 

- Qu¸ tr×nh thùc hiÖn thi c«ng mãng cäc, dÔ dµng thay ®æi c¸c th«ng sè cña 

cäc (chiÒu s©u, ®­êng kÝnh) ®Ó ®¸p øng víi ®iÒu kiÖn cô thÓ cña ®Þa chÊt d­íi 

c«ng tr×nh. 

- §Çu cäc cã thÓ chän ë ®é s©u tuú ý cho phï hîp víi  kÕt cÊu c«ng tr×nh vµ 

qui ho¹ch  kiÕn tróc mÆt b»ng. 

*. Nh­îc ®iÓm : 

- Khã kiÓm tra chÊt l­îng cña cäc . 

- ThiÕt bÞ thi c«ng t­¬ng ®èi phøc t¹p . 

- C«ng tr­êng dÔ bÞ bÈn trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

*. C¸c gi¶ thuyÕt tÝnh to¸n, kiÓm tra cäc ®µi thÊp : 

- Søc chÞu t¶i cña cäc trong mãng ®­îc x¸c ®Þnh nh­ ®èi víi cäc ®¬n ®øng 

riªng rÏ, kh«ng kÓ ®Õn ¶nh h­ëng cña nhãm cäc. 

- T¶i träng truyÒn lªn c«ng tr×nh qua ®µi cäc chØ truyÒn lªn c¸c cäc chø 

kh«ng truyÒn lªn c¸c líp ®Êt n»m gi÷a c¸c cäc t¹i mÆt tiÕp xóc víi ®µi cäc. 

- Khi kiÓm tra c­êng ®é cña nÒn ®Êt vµ khi x¸c ®Þnh ®é lón cña mãng cäc 

th× coi mãng cäc nh­ mét khèi mãng quy ­íc bao gåm cäc, ®µi cäc vµ phÇn ®Êt 

gi÷a c¸c cäc. 

- V× viÖc tÝnh to¸n khèi mãng quy ­íc gièng nh­ tÝnh to¸n mãng n«ng trªn 

nÒn thiªn nhiªn (bá qua ma s¸t ë mÆt bªn mãng) cho nªn trÞ sè m«men cña t¶i 

träng ngoµi t¹i ®¸y mãng khèi quy  ­íc ®­îc lÊy gi¶m ®i mét c¸ch gÇn ®óng 

b»ng trÞ sè m«men cña t¶i träng ngoµi so víi cao tr×nh ®¸y ®µi. 

- §µi cäc xem nh­ tuyÖt ®èi cøng 

- Cäc ®­îc ngµm cøng vµo ®µi. 

- T¶i träng ngang hoµn toµn do ®Êt tõ ®¸y ®µi trë lªn tiÕp nhËn. 

ii. ThiÕt kÕ mãng cäc ®µi thÊp. 

Tõ c¸c sè liÖu tÝnh to¸n vµ ph©n tÝch ë trªn, ta lùa chän ph­¬ng ¸n mãng 

cäc ®µi thÊp. Do t¶i träng c«ng tr×nh lµ kh¸ lín nªn ta lùa chän ph­¬ng ¸n mãng 

cäc khoan nhåi. 
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ii.1. Néi lùc ®Ó tÝnh to¸n :  

Néi lùc tÝnh to¸n mãng d­íi cét trôc 2 - C: 

M = 63,17   Tm        

N =1034,87 T   

Q = 17,7     (T)           

Néi lùc tÝnh to¸n mãng d­íi cét trôc 2 - D: 

M = 40,92 Tm             

N = 660,13 T                 

Q = 15,22 (T)                    

ii.2. TÝnh to¸n søc chÞu t¶i cña cäc chÞu nÐn. 

1. Theo ®iÒu kiÖn bÒn vËt liÖu :  

Søc chÞu t¶i cña cäc khoan nhåi b»ng bªt«ng cèt thÐp theo c«ng thøc: 

                P v  = .(m1 .m 2 .R b .A b  + R s .A s ) 

Trong ®ã : 

    +  : lµ hÖ sè uèn däc .Tra b¶ng  = 0,84 

    + m 1  , m 2  lµ c¸c hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña cäc.m 1  = 0,85 , m 2 = 1 

    + R b  : c­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña phÇn bªt«ng lµm cäc . Bªt«ng B25 

                 Rb = 145 Kg/cm 2  

    + A b  : diÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña phÇn bªt«ng lµm cäc . 

             Chän cäc cã ®­êng kÝnh D = 1 m, khi Êy 

                      Ab = 7854,0
4

1.

4

D. 22

 (m2) = 7854 (cm2)  

     + R S  :c­êng ®é chÞu nÐn tÝnh to¸n cña cèt thÐp chÞu lùc cña cäc . 

              Rs = 2800 Kg/cm 2  

      + As : lµ diÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña cèt thÐp chÞu lùc cña cäc . 

       As = .Ab = 1%.Ab = 0,01 0,7854 = 78,54.10-4 (m2) = 78,54 (cm2)  

VËy :   P v  = 0,84.(0,85.1.145.7854+ 2800.78,54) = 997851 Kg = 998 T  

2. TÝnh to¸n søc chÞu t¶i cña cäc theo chØ tiªu c¬ lý cña nÒn. 

Søc chÞu t¶i cña cäc khoan nhåi lµ :  

                     P® = m.R.A 

Trong ®ã :  

 + m : lµ hÖ sè ®iÒu kiÖn lµm viÖc cña cäc chèng. m = 1  
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 + A: lµ diÖn tÝch tiÕt diÖn ngang cña ch©n cäc A= 7854 (cm2) = 0,7854 m 2  

 + R : lµ c­êng ®é tÝnh to¸n cña ®Êt , ®¸ d­íi mòi cäc chèng . 

   Do mòi cäc tú vµo líp cuéi sái , nªn R = 200.000 Kpa = 20.000 T/m 2  

vËy : P® = 1.20000.0,7854 = 15708 T . 

  VËy søc chÞu t¶i cho cäc dïng ®Ó tÝnh to¸n : 

  



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 81                                                                                                 

  [P] = min       PVL 

    P®Êt nÒn 

= 998 T 

ii.3. TÝnh to¸n cäc trôc 2 - C : 

1. TÝnh to¸n sè l­îng cäc d­íi ®µi cét trôc 2 - C: 

* C«ng thøc x¸c ®Þnh s¬ bé sè l­îng cäc: 

        n  1,2
]P[

N tt

    ;   víi [P] : Søc chÞu t¶i tÝnh cho mét cäc. 

       [P] = 998 (T) 

Ntt: Tæng lùc tÝnh to¸n ë ®¸y ®µi. 

Ntt = Ncét + G®µi + G®Êt 

= 1034,87 + 1,1 1,5 2 5x2,5 + 1,1 1,5 2 5 1,88 = 1107,14 (T) 

VËy n  1,2  
1107,14

998
 = 1,12  Chän n = 2 cäc 

S¬ ®å bè trÝ cäc vµ ®µi cäc nh­ sau : 

 

 

VËy kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cäc = 3(m) = 3d  §¶m b¶o yªu cÇu cÊu t¹o. 

- Cäc : VËt liÖu bªt«ng B25, thÐp AII. §­êng kÝnh cäc d = 1 m (  = 1%). 

ChiÒu s©u ch«n cäc H = 47m ( ¨n vµo líp ®Êt 4 lµ 2 m) 

- §µi cäc: VËt liÖu bªt«ng B25, thÐp AII, ®µi réng 2m, dµi 5m, cao 1,5 m . 
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2. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn cäc. 

Cäc chÞu Q = 17,7 T .  

 ChiÒu s©u ch«n ®µi :h = 0,7 hmin víi hmin = tg(450 - 
2

130

)
17,7

2 1,88
 = 

1,989 (m) 

 h = 0,7  1,989 =1,392(m)  

VËy chän chiÒu s©u ch«n ®µi h =1,5 m  T¶i träng ngang coi nh­ ®­îc ®Êt 

tõ ®¸y ®µi trë lªn tiÕp nhËn hÕt. 

T¶i träng t¸c dông lªn cäc: 

Pi = 
2
i

iy

2
i

ix

x

xM

y

yM

n

N
 

Do ta chØ xÐt khung ph¼ng  §µi bÞ uèn theo mét ph­¬ng víi M = 63,17 Tm. 

 Cäc chÞu nÐn nhiÒu P1 = 
2

1107,14 63,17 1,5

2 2 1,5
 = 574,6(T) 

3. TÝnh to¸n cèt thÐp cho ®µi cäc : 

 

S¬ ®å tÝnh: Coi ®µi bÞ ngµm t¹i tiÕt diÖn ®i qua ch©n cét. Cäc ngµm vµo ®µi 

 = 20cm = 0,2m  ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi h0® = h -  = 1,5 - 0,2 = 1,3 m. 

ChiÒu dµi c«ng x¬n: l = (l®µi - hcét)/2 = (5 - 0,95)/2 = 2,025 (m) 

Muèn = P l = 574,6 (2,025 - 1) = 588,97(Tm) 
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VËy A S y/c = 
5

max

ñ

588,97 10

0,9 0,9 2.800 130s o

M

R h
 = 102.92(cm2)  

§èi víi mãng ®Ó thiªn vÒ an toµn ta t¨ng l­îng thÐp lªn 15% so víi yªu cÇu.  

 A S  cÇn = 118,44 (cm2).  

Chän 20 28 cã A S  = 123,16 cm2. 

Theo ph­¬ng vu«ng gãc ®Æt cèt thÐp cÊu t¹o:  

 = 0,1%  A S = 0,001 500 130 = 65 cm2.  

Bè trÝ 25 20 a200  Líp b¶o vÖ  

c = 
2

)20024(000.5
 = 100 = 10 (cm) 

th

sA  = 25 3,14 = 78,5 (cm2) 

 

4. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña ®µi: 

a. TÝnh cét ®©m thñng ®µi :  

C«ng thøc P dt   [ 1(bc + c2) + 2(hc + c1)] h0 Rbt 

P dt : Lùc ®©m thñng = 574,6(T) 

bc, hc : KÝch th­íc tiÕt diÖn cét (60x95 cm) 

h0: ChiÒu cao h÷u Ých cña ®µi 

ho® = 1,3m = 130 (cm) 

c1, c2: Kho¶ng c¸ch truyÒn tõ mÐp cét ®Õn mÐp ®¸y th¸p. 

c1 = 0;   c2 = 0,55 m = 55 cm. 

Rbt: C­êng ®é chÞu kÐo tÝnh to¸n cña bªt«ng: 

Rbt = 10,5 kg/cm2 

           2 = 85,3
55

130
15,1

c

h
15,1

22

2

0  

         [ 1 (bc + c2) + 2 (hc + c1)] h0.Rk 

        = 3,85(60 + 55)  130  10,5 = 604354 (kg) = 604,35 (T) 

      P dt  = 574,6(T) < 604,35 (T) 

        ChiÒu cao cña ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®©m thñng  

b. TÝnh cäc chäc thñng ®µi trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t :   

                 Q    b  h0  Rbt 
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        Q : Tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi tiÕt diÖn nghiªng  

                Q = 
2 2

998

(3 ) (3.1)

P

d
=110,89(T) 

 

         b: BÒ réng ®µi = 2m = 200 (cm) 

                 = 0,7

2

0

c

h
1  c = 0,55 m < 0,5 h0  Chän c = 0,5h0 = 0,65m 

                  = 

2

65

130
17,0  = 1,565 

             b  h0  Rbt = 1,565  200  130  10,5 = 427 (T) 

             Q= 110,89 (T) < 427 (T)  Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng ®µi theo 

tiÕt diÖn nghiªng. 

5. KiÓm tra ®é lón cña mãng cäc :  

          Coi mãng cäc lµ mãng khèi quy ­íc. 

a. X¸c ®Þnh kÝch th­íc mãng khèi quy ­íc. 

§é s©u ®Æt mãng H = 47 m. §Ó tiÖn cho tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta lÊy 

líp ®Êt thø 4 tham gia cïng chÞu lùc víi cäc. 

 

Bq­ = (2-1) + 2  2tg  = 1 + 2.2.tg30= 3,3 (m) 

Lq­ = (5-1) + 2.2tg30= 6,3 (m) 

VËy tæng lùc ®øng t¸c dông lªn ®¸y mãng khèi: 

 N
qu

 = N tt  + n  gc + Q®Êt 

N tt  = 574,6 (T) 

n.gc = 2 2,5 46,5 0,7854 = 182,6 (T) 

Q®Êt = (6,3  3,3-0,7854)(1,88 2 + 1,81 10 + 1,59 28 + 7 1,77) = 1575,4 

(T) 

  N qu  = 574,6 + 182,6 + 1575,4 = 2332,6 (T) 

M qu

tt  = 63,17 (Tm) 

VËy øng suÊt ®¸y mãng: 

pmax = 
2

6

B

tt

qu qu

qu qu qu

N M

A L
 = 

2

2332,6 63,17 6

6,3 3,3 3,3 6,3
 = 115,1 (T/m2) 
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tt

qu

Aqu

N
p  =

2332,6

6,3 3,3
= 112,2 (T/m2) 

b. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña nÒn , Theo S«c«l«pxki. 

Pgh = A ’ b’ + B q + C c 

Víi q = h = i hi = 1,88 2 + 1,81 10 + 1,59 28 + 1,77 7 + 2 5 

         = 88,77 (T/m2) 

       c = 0 

       b = Lqø/2 = 6,3/2 = 3,15 (m) 

      Víi  = 360  Nq = 39,48 

N  = 45,444 

A = N qu

qu

0, 25
1 1 0,25

L

B
N

n
 

= 45,444  (1 + 0,13) = 51,35 

B = Nq

1,5 3,3
1 39,48 1 1,5

6,3n
 = 70,5 

 Pgh = 51,35 1,77 2,317 + 70,5 88,77 = 6468.89 (T/m2) 

Chän hÖ sè an toµn Fs = 3 

 R = 
6468,89

2156,3
3

gh

s

P

F
 (T/m2) 

p  = 112,2 T/m2 < R = 2156,3 (T/m2) 

pmax = 115,1 < 1,2R=1,2 2156,3 = 2587,56 

VËy ®Êt ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

 

c. TÝnh ®é lón cña mãng. 

- øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y mãng : 

gl = pt/c - i hi = 
112,2

88,77 13,23
1,1

tt

i i

p
h

n
 (T/m2) 

 §é lón cña mãng theo c«ng thøc tÝnh lón £g«r«r : 

S = 
22

4
qu gl

0 4

11
. . .pb B

E E
 

§Êt c¸t sái s¹n  = 0,1 ; E = 3.720 (T/m2) 
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Bqø = 3,3 m ; gl = 13,23 

Mãng cã qu

qu

6,3
1,91

B 3,3

L
  = 1,4994 

 S = 
21 0,1

3,3 1,4994 13,23
3.720

 = 0,017 m = 1,7 cm < [S] = 8 cm 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ ®é lón tuyÖt ®èi . 

ii.3. TÝnh to¸n cäc trôc 2 - d : 

Néi lùc tÝnh to¸n: 

M =40,92 T.m 

N =660,13 T 

Q =15,22 T 

 1. TÝnh to¸n sè l­îng cäc d­íi ®µi cét trôc 2 - C: 

* C«ng thøc x¸c ®Þnh s¬ bé sè l­îng cäc: 

        n  1,2
]P[

N tt

    ;   víi [P] : Søc chÞu t¶i tÝnh cho mét cäc. 

       [P] = 998 (T) 

Ntt: Tæng lùc tÝnh to¸n ë ®¸y ®µi. 

Ntt = Ncét + G®µi + G®Êt 

= 660,13 + 1,1 1,5 2 5x2,5 + 1,1 1,5 2 5 1,88 = 732,4(T) 

VËy n  1,2  
732,4

998
 = 0,88  Chän n = 2 cäc 

S¬ ®å bè trÝ cäc vµ ®µi cäc nh­ sau : 
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VËy kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cäc = 3(m) = 3d  §¶m b¶o yªu cÇu cÊu t¹o. 

- Cäc : VËt liÖu bªt«ng B25, thÐp AII. §­êng kÝnh cäc d = 1 m (  = 1%). 

ChiÒu s©u ch«n cäc H = 47m ( ¨n vµo líp ®Êt 4 lµ 2 m) 

- §µi cäc: VËt liÖu bªt«ng B25, thÐp AII, ®µi réng 2m, dµi 5m, cao 1,5 m . 
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2. X¸c ®Þnh t¶i träng t¸c dông lªn cäc. 

Cäc chÞu Q = 15,22 T .  

 ChiÒu s©u ch«n ®µi :h = 0,7 hmin víi hmin = tg(450 - 2

130

)

15,22

2 1,88  = 1,6 (m) 

 h = 0,7  1,6 =1,12(m)  

VËy chän chiÒu s©u ch«n ®µi h =1,5 m  T¶i träng ngang coi nh­ ®­îc ®Êt 

tõ ®¸y ®µi trë lªn tiÕp nhËn hÕt. 

T¶i träng t¸c dông lªn cäc: 

Pi = 
2
i

iy

2
i

ix

x

xM

y

yM

n

N
 

Do ta chØ xÐt khung ph¼ng  §µi bÞ uèn theo mét ph­¬ng víi M = 40,92 Tm. 

 Cäc chÞu nÐn nhiÒu P1 = 
2

732,4 40,92 1,5

2 2 1,5
 = 379,84(T) 

3. TÝnh to¸n cèt thÐp cho ®µi cäc : 

 

S¬ ®å tÝnh: Coi ®µi bÞ ngµm t¹i tiÕt diÖn ®i qua ch©n cét. Cäc ngµm vµo ®µi  = 

20cm = 0,2m  ChiÒu cao lµm viÖc cña ®µi h0® = h -  = 1,5 - 0,2 = 1,3 m. 

ChiÒu dµi c«ng x¬n: l = (l®µi - hcét)/2 = (5 - 0,8)/2 = 2,1 (m) 

Muèn = P l = 379,84 (2,1 - 1) = 417,8(Tm) 

VËy A S y/c = 
5

max

ñ

417,8 10

0,9 0,9 2.800 130s o

M

R h
 = 127,5(cm2)  
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Chän 20 28 cã A S  = 123,16 cm2. 
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Theo ph­¬ng vu«ng gãc ®Æt cèt thÐp cÊu t¹o:  

 = 0,1%  A S = 0,001 500 130 = 65 cm2.  

Bè trÝ 25 20 a200  Líp b¶o vÖ  

c = 
2

)20024(000.5
 = 100 = 10 (cm) 

th

sA  = 25 3,14 = 78,5 (cm2) 

4. KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu t¶i cña ®µi: 

a. TÝnh cét ®©m thñng ®µi :  

  C«ng thøc P dt   [ 1(bc + c2) + 2(hc + c1)] h0 Rbt 

P dt : Lùc ®©m thñng = 379,84(T) 

bc, hc : KÝch th­íc tiÕt diÖn cét (50x80 cm) 

h0: ChiÒu cao h÷u Ých cña ®µi 

ho® = 1,3m = 130 (cm) 

c1, c2: Kho¶ng c¸ch truyÒn tõ mÐp cét ®Õn mÐp ®¸y th¸p. 

c1 = 0;   c2 = 0,55 m = 55 cm. 

Rbt: C­êng ®é chÞu kÐo tÝnh to¸n cña bªt«ng: 

Rbt = 10,5 kg/cm2 

           2 = 85,3
55

130
15,1

c

h
15,1

22

2

0  

         [ 1 (bc + c2) + 2 (hc + c1)] h0.Rk 

        = 3,85(50 + 55)  130  10,5 = 604354 (kg) = 604,35 (T) 

      P dt  = 379,84(T) < 604,35 (T) 

        ChiÒu cao cña ®µi tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®©m thñng  

b. TÝnh cäc chäc thñng ®µi trªn tiÕt diÖn nghiªng theo lùc c¾t :   

                 Q    b  h0  Rbt 

        Q : Tæng ph¶n lùc cña cäc n»m ngoµi tiÕt diÖn nghiªng  

                Q = 
2 2

998

(3 ) (3.1)

P

d
=110,89(T) 

         b: BÒ réng ®µi = 2m = 200 (cm) 

                 = 0,7

2

0

c

h
1  c = 0,55 m < 0,5 h0  Chän c = 0,5h0 = 0,65m 
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                  = 

2

65

130
17,0  = 1,565 

             b  h0  Rbt = 1,565  200  130  10,5 = 427 (T) 

             Q= 110,89 (T) < 427 (T)  Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn chäc thñng ®µi theo 

tiÕt diÖn nghiªng. 

5. KiÓm tra ®é lón cña mãng cäc :  

          Coi mãng cäc lµ mãng khèi quy ­íc. 

a. X¸c ®Þnh kÝch th­íc mãng khèi quy ­íc. 

§é s©u ®Æt mãng H = 47 m. §Ó tiÖn cho tÝnh to¸n vµ thiªn vÒ an toµn ta 

lÊy líp ®Êt thø 4 tham gia cïng chÞu lùc víi cäc. 

Bq­ = (2-1) + 2  2tg  = 1 + 2.2.tg30= 3,3 (m) 

Lq­ = (5-1) + 2.2tg30= 6,3 (m) 

VËy tæng lùc ®øng t¸c dông lªn ®¸y mãng khèi: 

 N
qu

 = N tt  + n  gc + Q®Êt 

N tt  = 379,84 (T) 

n.gc = 2 2,5 46,5 0,7854 = 182,6 (T) 

Q®Êt = (6,3  3,3- 0,7854)(1,88 2 + 1,81 10 + 1,59 28 + 7 1,77) = 

1575,4 (T) 

  N qu  = 379,84 + 182,6 + 1575,4 = 2137,84 (T) 

M
qu

tt  = 40,92 (Tm) 

VËy øng suÊt ®¸y mãng: 

pmax = 
2

6

B

tt

qu qu

qu qu qu

N M

A L
 = 

2

2137,84 40,92 6

6,3 3,3 3,3 6,3
 = 104,7 (T/m2) 

tt

qu

Aqu

N
p  =

2137,4

6,3 3,3
= 102,8 (T/m2) 

b. X¸c ®Þnh søc chÞu t¶i cña nÒn , Theo S«c«l«pxki. 

Pgh = A ’ b’ + B q + C c 

Víi q = h = i hi = 1,88 2 + 1,81 10 + 1,59 28 + 1,77 7 + 2 5 

         = 88,77 (T/m2) 

       c = 0 

       b = Lqø/2 = 6,3/2 = 3,15 (m) 
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      Víi  = 360  Nq = 39,48 

N  = 45,444 

A = N qu

qu

0, 25
1 1 0,25

L

B
N

n
 

= 45,444  (1 + 0,13) = 51,35 

B = Nq

1,5 3,3
1 39,48 1 1,5

6,3n
 = 70,5 

 Pgh = 51,35 1,77 2,317 + 70,5 88,77 = 6468.89 (T/m2) 

Chän hÖ sè an toµn Fs = 3 

 R = 
6468,89

2156,3
3

gh

s

P

F
 (T/m2) 

p  = 102,8 T/m2 < R = 2156,3 (T/m2) 

pmax = 104,7 < 1,2R=1,2 2156,3 = 2587,56 

VËy ®Êt ®ñ kh¶ n¨ng chÞu lùc. 

c. TÝnh ®é lón cña mãng. 

- øng suÊt g©y lón t¹i ®¸y mãng : 

gl = pt/c - i hi = 
102,8

88,77 4,71
1,1

tt

i i

p
h

n
 (T/m2) 

 §é lón cña mãng theo c«ng thøc tÝnh lón £g«r«r : 

S = 
22

4
qu gl

0 4

11
. . .pb B

E E
 

§Êt c¸t sái s¹n  = 0,1 ; E = 3.720 (T/m2) 

Bqø = 3,3 m ; gl = 13,23 

Mãng cã qu

qu

6,3
1,91

B 3,3

L
  = 1,4994 

 S = 
21 0,1

3,3 1,4994 4,71
3.720

 = 0,0061 m = 0,61 cm < [S] = 8 cm 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ biÕn d¹ng tuyÖt ®èi. 
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ch­¬ng 5 : tÝnh to¸n cÇu thang bé . 

 

1. tÝnh to¸n B¶n thang ( ®an thang ) : 

- B¶n thang ®­îc kª lªn dÇm cÇu thang vµ dÇm t­êng. 

- KÝch th­íc b¶n thang: 

         + ChiÒu dµi 3,75 m (l1)  

         + ChiÒu réng 1,5 m (l2) 

           
5,1

75,3

2

1

l

l
  = 2,5 > 2 

         + ChiÒu dµy b¶n thang : hb¶n = 8 cm . 

         + Gãc nghiªng cña b¶n thang so víi ph­¬ng ngang (  = 28 0 ) cã tg  = 

0,54, cos  = 0,8799  . 

         + Sè bËc x©y trªn mçi b¶n thang lµ 11 bËc. Mçi bËc cã b = 300 = 30 cm. 

- S¬ ®å tÝnh to¸n : 

B¶n kª 4 c¹nh nh­ng b¶n lµm viÖc theo mét ph­¬ng, ph­¬ng c¹nh ng¾n. 

C¾t ra mét d¶i b¶n cã bÒ réng b = 1 m (tÝnh trong mÆt ph¼ng b¶n) 

1.1. TÜnh t¶i  t¸c dông lªn b¶n :  

 

              B¶ng tÝnh to¸n tÜnh t¶i  t¸c dông lªn b¶n thang :  

STT C¸c líp vËt liÖu tÝnh to¸n 
gtc 

(kg/m 2 ) 
n 

gtt 

(kg/m 2 ) 

1 MÆt ®¸  67,08 1,1 73,79 

2 V÷a lãt  36,22 1,3 47,09 

3 BËc g¹ch 134,2 1,1 147,6 

4 B¶n bª t«ng cèt thÐp dµy 80 mm  200 1,1 220 
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5 V÷a tr¸t dµy 15 mm 27 1,3 35,1 

 

a.T¶i do mÆt ®¸ g©y ra :  

ChiÒu dµy líp ®¸ lµ 2 cm . 

   g 1  = 
22 BA

BA
. . da  = 

2 2

0,3 0,15

0,30 0,15
.0,02.2500 = 67,08( Kg/m 2 ) 

b.T¶i do v÷a lãt g©y ra :  

Líp v÷a lãt dµy 1,5 cm  

   g 2  = 
22 BA

BA
. . vua  = 

2 2

0,30 0,15

0,30 0,15
.0,015.1800 = 36,22 ( Kg/m 2 ) 

c.T¶i do bËc g¹ch g©y ra :  

  g 3  = 
22

..5,0

BA

BA
. gach  = 

22 15,03,0

15,0.3,0.5,0
.2000 = 134,2 ( Kg/m 2 ) . 

d.T¶i do b¶n thang bªt«ng cèt thÐp g©y ra :  

  g 4  = . bt  = 0,08.2500 = 200 ( Kg/m 2 ) . 

e.T¶i do líp v÷a tr¸t  g©y ra :  

  g 4  = . bt  = 0,015.1800 = 27 ( Kg/m 2 ) . 

 Tæng tÜnh t¶i  t¸c dông lµ g = ig  = 523,58 (kg/m 2 )  

TÝnh to¸n víi d¶i b¶n réng 1 m , cã g = 523,58 (kg/m ) .  

1.2. Hoat t¶i  t¸c dông lªn b¶n :  

-  Ho¹t t¶i tiªu chuÈn  t¸c dông lªn b¶n thang (theo TCVN 2737-95) 

          Pt/c = 300 kg/ m2  

Ho¹t t¶i tÝnh to¸n t¸c dông lªn 1 m bÒ réng b¶n thang   

   P tt = n  pt/c.1 = 1,3 300.1 = 390 (kg/m) 

 Tæng t¶i träng t¸c dông lªn b¶n thang lµ :  

  q = g + P = 523,58 + 390 = 913,58 (kg/m) 

  Tæng t¶i träng t¸c dông vu«ng gãc mÆt b¶n: 

qtt = q.cos  = 913,58 . 0,8799 = 803,86 (kg/m) 

* S¬ ®å tÝnh : B¶n thang ®­îc tÝnh nh­ mét dÇm ®¬n gi¶m cã liªn kÕt hai 

®Çu lµ liªn kÕt gèi tùa, chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn toµn dÇm ( hai gèi tùa 

trïng víi vÞ trÝ dÇm t­êng vµ cèn thang). DÇm cã tiÕt diÖn b  h = 1.000  80  

mm . 
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1.3. Néi lùc tÝnh to¸n. 

Theo søc bÒn vËt liÖu ta cã: 

Mmax = 
2 2803,86 1,61

8 8

q l
 = 260,5 (kg.m) 

Qmax = 
803,86 1,61

2 2

q l
 = 647,1(kg) 

l = 1,5 + 0,11 = 1,61 m  

 

1.4. TÝnh to¸n cèt thÐp cho b¶n thang:  

VËt liÖu lµm b¶n thang: 

 Bªt«ng B25, cã Rb = 145kg/cm2, R bt  = 10,5 kg/cm2. 

ThÐp AI cã c­êng ®é tÝnh to¸n Rs = Rs’ = 2250 kg/cm2. 

 Gi¶ thiÕt a = 1,5 cm   h0 = h - a = 8 – 1,5 = 6,5 cm. 

Ta cã  m   = 
2 2

0

260,5 100

145 100 6,5b

M

R b h
  = 0,043 < R =0,3 

= 0,5(1 + 1 2 0,043 ) = 0,97 

VËyA S  = 
0

260,5 100

2250 0,97 6,5S

M

R h
 = 1,84 (cm 2 ) 

Hµm l­îng thÐp  = 
0

1,84 100%
0,283%

100 6,5

SA

b h
 > min = 0,05% 

Dù kiÕn dïng cèt thÐp 8 (thÐp AI) ,a s  = 0,503 cm 2 , kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c 

cèt lµ  

       a = 1. s

s

b a

A
 = 

100.0,503

1,84
 = 27,3cm . 
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Chän a = 15 cm . 

VËy sè thanh trªn mét b¶n lµ 
15,0

75,3
 + 1 = 26 thanh. 

VËy tæng sè cèt thÐp bè trÝ cho b¶n thang mét tÇng lµ 2  26 = 52 thanh. 
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* . Theo ph­¬ng däc th× cèt thÐp ®Æt theo cÊu t¹o  6 a200 . 

 Sè thanh ®Æt trªn mét b¶n b»ng 
2,0

5,1
+1 = 8 thanh. 

VËy tæng sè thÐp bè trÝ cho b¶n thang mét tÇng = 8  2 = 16 thanh. 

* .Cèt mò: Do trong qu¸ tr×nh tÝnh to¸n ta ®· bá qua gi¸ trÞ m«men ©m xuÊt 

hiÖn t¹i hai ®Çu b¶n (do s¬ ®å tÝnh ë ®©y lµ dÇm ®¬n gi¶m  M = 0 ë ®Çu dÇm). 

VËy cèt mò cã t¸c dông chÞu phÇn m«men ©m nµy. ChiÒu dµi cèt mò lÊy theo 

cÊu t¹o l/4 = 1,5/4 = 0,375 (m)  LÊy dµi 40 cm. 

VËy chiÒu dµi thanh thÐp lµm cèt mò = 40 + 2  6,5 = 53 (cm) 

Cèt thÐp dïng lµm cèt mò 8 a200. 

Sè cèt mò cho mét vÕ thang = 1
2,0

75,3
= 21 (thanh) (tÝnh cho mét phÝa) 

VËy tæng sè cèt mò dïng cho b¶n thang cña tÇng = 4  21 = 84 thanh. 

 

2. TÝnh dÇm cèn thang  :  

Chän kÝch th­íc tiÕt diÖn cèn thang :   b  h = 100  300 (mm  mm)  

2.1. T¶i träng t¸c dông : 

- Do b¶n thang truyÒn vµo (xÐt tíi phÇn t¶i träng vu«ng gãc víi b¶n) 

0,5  qb  lb = 0,5 803,86  1,61  = 647,1 (kg/m) 

- Do t¶i tay vÞn cÇu thang (phÇn t¶i träng vu«ng gãc víi mÆt b¶n) 

87,73
8799,0

3,150

cos

.nP
(kg/ m) . 

 Tæng t¶i träng t¸c dông :  

tt
ctq  = 647,1 + 73,87 = 720,98 (kg/m) 
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2.2. S¬ ®å tÝnh to¸n. 

Cèn thang ®­îc tÝnh nh­ dÇm ®¬n gi¶m, hai ®Çu dÇm ®­îc liªn kÕt víi dÇm 

chiÕu nghØ vµ dÇm chiÕu tíi. DÇm chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu víi nhÞp dÇm  = 

3,75 m.  

TiÕt diÖn tÝnh to¸n: 

b  h = 10  30.cos  = 10  26,5 (cm  cm) 

2.3. Néi lùc tÝnh to¸n. 

Mmax = 
2 2720,98 3,75

8 8

tt

ctq l
 = 1267,34 (kg.m) 

Qmax = 
720,98 3,75

2 2

tt

ctq l
 = 1351,84(kg) 

2.4. TÝnh to¸n cèt thÐp. 

Gi¶ sö a = 3 cm , cèt thÐp AII cã R S  = 2800 kg/cm 2 .  

ChiÒu cao cèn thang h0 = 26,5 - 3 = 23,5 (cm). 

m = 
2 2

0

1267,34 100

145 10 23,5b

M

R b h
 0,158 < R  = 0,418 

= 0,5  (1 + 1 2 0,158 ) = 0,902 

A S  = 
0

1267,34 100

2800 0,902 23,5s

M

R h
 2,14 (cm2) 

 = 
0

2,14 100%
0,91%

10 23,5

SA

b h
 > min = 0,1% 

Tõ A S  = 2,14 (cm2) ta chän thÐp 1 18 cã A S  = 2,545 cm2 

Cèt cÊu t¹o 1 16 . 

*. TÝnh to¸n cèt ®ai :  

- KiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bªt«ng theo c«ng thøc : 

k1  Rbt  b  h0  Q max   k0  R b   b  h0 

 0,6  10,5  10  23,5 = 1481 kg > Qmax = 1351,84 kg Kh«ng cÇn 

tÝnh to¸n cèt ®ai , chØ cÇn ®Æt theo cÊu t¹o . Chän 6 a150 (thÐp AI) . 

VËy bªt«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t  §Æt cèt thÐp theo cÊu t¹o : 

u  uct¹o =  
  0,5  h = 0,5  30 = 15 cm 

   150 = 15 cm 
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VËy chän cèt ®ai mét nh¸nh 6 a150 lµ hîp lý. 

 

 Sè cèt ®ai trong mét cèn thang = 1
15,0

75,3
26 (thanh) 

3. TÝnh to¸n b¶n chiÕu nghØ  :  

3.1. X¸c ®Þnh t¶i träng. 

B¶ng tÝnh to¸n t¶i träng t¸c dông : 

STT C¸c líp vËt liÖu sµn gtc (kg/m2) n gtt (kg/m2) 

1 G¹ch l¸t : Granit« (  = 1932 kg/m3 ) 42,5 1,1 46,75 

2 
V÷a lãt: v÷a tam hîp dµy 2 cm (  = 1800 

kg/m3) 
36 1,3 46,8 

3 
Sµn bªt«ng cèt thÐp dµy 8cm (  = 2500 

kg/m3) 
200 1,1 220                                                    

4 
V÷a tr¸t: v÷a tam hîp dµy 15 (  = 1800 

kg/m3) 
27 1,3 35,1 

5 Ho¹t t¶i t¸c dông 300 1,2 360 

 

Tæng t¶i t¸c dông gtt = 708,65  kg/m2 

3.2. X¸c ®Þnh s¬ ®å tÝnh. 

KÝch th­íc b¶n chiÕu nghØ : b¶n chiÕu nghØ dµy 8 cm . 

- Theo ph­¬ng cña cèn thang : l1  = 1,5 m 

- Theo ph­¬ng vu«ng gãc víi cèn thang: 

              l2 = 1,5  2 + 0,3  = 3,3 m . 

 Tû sè 2,2
5,1

3,3

1

2

l

l
 > 2  

VËy b¶n lµm viÖc theo ph­¬ng c¹nh ng¾n (b¶n lµm viÖc mét ph­¬ng)  A S  

tÝnh to¸n nh­ b¶n lo¹i dÇm. C¾t ra mét d¶i b¶n cã bÒ réng b = 1m  S¬ ®å tÝnh : 

dÇm ®¬n gi¶n chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu vµ nhÞp 1,5 m. DÇm cã tiÕt diÖn b  h = 

1000  80  mm . 

3.3. Néi lùc tÝnh to¸n. 

Mmax = 
2 2708,65 1,5

199,3
8 8

q l
 (kg.m) 
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Qmax = 
708,65 1,5

531,5
2 2

q l
 (kg) 

3.4. TÝnh to¸n cèt thÐp. 

Chän a = 1,5 cm  h0 = h - a = 8 – 1,5 = 6,5 cm. 

 

 

m = 
2

199,3 100
0,033

145 100 6,5
 < R  = 0,3 

  = 0,5(1 + 1 2 0,033 ) = 0,982 

A S = 
2

0

199,3 10
1,39

2250 0,982 6,5s

M

R h
 (cm 2 ) 

 = 
0

100% 1,39 100%
0,214%

100 6,5

SA

b h
 > min = 0,05% .  

Dù kiÕn dïng cèt thÐp 8 (thÐp AI) , a s  = 0,503 cm 2 , kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c 

cèt lµ : 

       a = 1. S

S

b a

A
 = 

100.0,503

1,39
 = 36,2 cm . 

Chän a = 20 cm . 

VËy sè thanh trªn mét b¶n chiÕu nghØ lµ 
2,0

3,3
 + 1 = 18 thanh. 

VËy tæng sè cèt thÐp bè trÝ cho b¶n thang mét tÇng lµ 2  18 = 36 thanh. 

* .Cèt ph©n bè : cèt thÐp ®Æt theo ph­¬ng vu«ng gãc víi cèt thÐp chÞu lùc :  

                 chän 6AI  a200. 

Sè thanh cÇn ®Æt = 91
2,0

5,1
 thanh . 

*. Cèt mò : Chän 8AI a200 cã chiÒu dµi theo cÊu t¹o l/4 = 1,5/4 = 0,375 (m) 

 Chän dµi 40 cm  ChiÒu dµi mét thanh cèt mò 2  6,5 + 40 = 53 (cm).  

VËy sè cèt mò bè trÝ cho b¶n chiÕu nghØ = 351
2,0

3,3
2  (thanh) 

4. TÝnh to¸n dÇm chiÕu nghØ : 

DÇm chiÕu nghØ cã tiÕt diÖn b  h = 150  300 . 

4.1. T¶i träng t¸c dông. 

- T¶i träng do b¶n chiÕu nghØ truyÒn vµo : 
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g1 = 5,531
2

5,165,708
 (kg/m) 

 

- Lùc tËp trung do cèn thang truyÒn vµo: 

P1 = P2 = max 1351,5
1536

cos 0,8799

Q
 (kg) 

- T¶i träng b¶n th©n dÇm: 

g2 =   A = 2,5  0,3  0,15 = 0,1125 (T/m) = 112,5 (kg/m) 

 Tæng t¶i träng t¸c dông : 

  - Lùc ph©n bè qtt = g1 + g2 = 531,5 + 112,5 = 644 (kg/m) 

                   - Lùc tËp trung P1 = P2 = 1536 (kg) 

  

4.2. S¬ ®å tÝnh to¸n vµ néi lùc tÝnh. 

Mmax = 31815,11536
8

3,3644

8

2

11

2

lP
lq

(kg.m) 

Qmax = 25991536
2

3,3644

2
P

lq
 (kg) . 

4.3. TÝnh cèt thÐp. 

Cèt däc : dïng thÐp AII R S  = 2800 kg/cm 2  

Cèt ®ai : dïng thÐp AI  R S  = 1750 kg/cm 2  

4.3.1. TÝnh to¸n cèt däc. 

Chän a = 3 cm  h0 = 30 - 3 = 27 (cm) 

m = 
2

2

3181 10
0,2

145 15 27
 <  R = 0,412 

= 0,5(1 + 1 2 0,2 ) = 0,888 
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A S  = 
23181 10

4,83
2800 0,888 27

 (cm2) 

 = 
0

4,83
100% 1,19%

15 27

SA

b h
 < max = 3% 

Tõ A S  = 4,83 (cm2), Ta chän 2 18  A S = 5,09 cm2 

Chän 2 12 lµm cèt cÊu t¹o . 

4.3.2. TÝnh to¸n cèt ®ai :  

- Kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bªt«ng: 

[Q] = k1  Rbt  b  h0 = 0,6  10,5  15  27 = 2610 (kg) 

Ta cã Qmax = 2599 kg < [Q] = 2610 (kg) 

VËy bªt«ng ®ñ kh¶ n¨ng chÞu c¾t  §Æt cèt ®ai theo cÊu t¹o. 

Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt ®ai     u  uct¹o           0,5  h = 15 cm 

                    150 = 15 cm 

 

VËy ®Æt cèt ®ai 6a150 (thÐp AI) 

 Sè cèt ®ai trong dÇm 
15,0

3,3
 + 1 = 23 (®ai) 

5. TÝnh to¸n dÇm chiÕu tíi :  

5.1. T¶i träng t¸c dông. 

DÇm chiÕu tíi cã tiÕt diÖn b h = 150 300 . 

T¶i do cèn thang truyÒn vµo lµ t¶i tËp trung : P1 = P2 =1536 (kg) . 

T¶i do sµn truyÒn vµo ( thiªn vÒ an toµn ta coi gÇn ®óng lµ d¹ng ph©n bè 

®Òu ) : 

 q = 75,489
2

5,1653
 (kg/m) . 

T¶i träng b¶n th©n dÇm lµ ph©n bè ®Òu : 

  g  =   A = 2,5  103  0,3  0,15 = 112,5 (kg/m) . 

 Tæng t¶i träng t¸c dông : 

  - Lùc ph©n bè qtt = g1 + g2 = 489,75 + 112,5 = 602,25 (kg/m) 

  - Lùc tËp trung P1 = P2 = 1536 (kg) 

5.2. X¸c ®Þnh néi lùc ®Ó tÝnh to¸n :  

TÝnh to¸n theo c¬ häc kÕt cÊu ( ¸p dông b¶ng tra ) : 
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Mmax = 31245,11536
8

3,325,602

8

2

11

2

lP
lq

 (kgm) 

Qmax = 25301536
2

3,325,602

2
P

lq
 (kg) . 

 

5.3. TÝnh to¸n cèt thÐp. 

5.3.1. TÝnh cèt däc . 

 Chän a = 3cm  ho = 30 - 3 =27 (cm) . 

m = 
2

3124 100
0,198

145 15 27
   = 0,89 . 

 

A S = 
23124 10

4,73
2800 0,89 27

 (cm 2 ) . 

 = 
0

4,73
100% 1,167%

15 27

SA

b h
 < max = 3% 

Tõ A S = 4,73 (cm 2 )  chän 2 18  A S  = 5,09 cm2 

5.3.2. TÝnh cèt ®ai . 

Kh¶ n¨ng chÞu c¾t cña bª t«ng : 

[Q] = K1  Rbt  b  ho = 0,6  10,5  15  27 = 2552 (kg) > Qmax = 2530 

(kg) . 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 104                                                                                                 

VËy bè trÝ cèt ®ai theo cÊu t¹o 6 a150 . 
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ch­¬ng 6 : tÝnh to¸n sµn tÇng ®iÓn h×nh : tÇng 5 

 
VËt liÖu sö dông cho phÇn sµn : 

Sö dông Bªt«ng B25, cã Rb =14,5MPa = 145 KG/cm2, Rbt=10.5 KG/cm2. 

Sö dông thÐp AI cã Rs = 225 Mpa =2250. KG/cm2 

I. TÝnh « sµn O1:(tÝnh « sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng) : 

   ¤ sµn O1 cã kÝch th­íc lµ 4,25 4,25 m, chiÒu dµy « sµn nh­ ®· chän lµ  

          10 cm. 

 LÊy líp Bªt«ng b¶o vÖ lµ 1,5 cm. 

1/ TÝnh t¶i träng b¶n th©n cña « sµn. 

 * T¶i träng b¶n th©n cña sµn : 

TT C¸c líp sµn 
Dµy 

(m) 

 

(kg/m3) 

gtc 

(kg/m2) 
n 

gtt 

(kg/m2) 

1 G¹ch l¸t 0,01 2000 20 1,1 22 

2 V÷a lãt 0,035 1800 63 1,3 81,9 

3 B¶n BTCT 0,1 2500 250 1,1 275 

4 V÷a tr¸t 0,015 1800 27 1,3 35,1 

   360  414 

   

Tæng tÜnh t¶i cña c¸c « sµn lµ : 

   gtt= 414 (kg/m2)  

2/ Ho¹t t¶i t¸c dông lªn « b¶n: 

 ¤ sµn O1 thuéc lo¹i v¨n phßng cho thuª, theo TCVN 2737-1995 cã: 

 Ptc=200 KG/m2. 

Ptt=1,2.200 = 240 KG/cm2. 

3/ TÝnh to¸n néi lùc: 

3.1. S¬ ®å tÝnh to¸n : 

KÝch th­íc « sµn lµ : 4,25 4,25 m. 

Kho¶ng c¸ch néi gi÷a 2 mÐp dÇm :  

          l01 = 4,25 - 0,30/2 - 0,22/2  = 3,99 m 

          l02 = 4,25 - 0,30/2 - 0,22/2  = 3,99 m 
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NhÞp tÝnh to¸n cña « b¶n x¸c ®Þnh theo tr­êng hîp gèi tùa liªn kÕt cøng , 

v× vËy nhÞp tÝnh to¸n chÝnh lµ : l01 = 3,99 m  , l02 = 3,99 m   

3.2. T¶i träng tÝnh to¸n. 

- TÜnh T¶i :           gtt
 = 414 Kg/m2 

- Ho¹t t¶i :           P = 240 Kg/m2 

- Tæng t¶i träng : qb = gtt + Ptt = 414 + 240 = 654 kg/m2 

3.3. Néi lùc: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Dïng ph­¬ng ¸n bè trÝ thÐp ®Òu trong mçi ph­¬ng . 

C¾t 2 d¶i b¶n theo 2 ph­¬ng , mçi d¶i b¶n réng 1m . 

Ph­¬ng tr×nh tÝnh néi lùc: 

12222111
12

2

1 22
12

3.
tBAtBA

tttb lMMMlMMM
lllq

 

LÊy M1 lµm Èn sè chÝnh vµ quy ®Þnh tØ sè :  

1

2

M

M
; 

1

1A

1
M

M
A ; 

1

1B

1
M

M
B ; 

1

2A

2
M

M
A ; 

1

2B

2
M

M
B  

Víi  r = 
01

02

l

l
 = 

99,3

99,3
 = 1.Tra b¶ng ta ®­îc :  

  = 1 ; A1 = B1 =1,4 ; A2 = B2  = 1,4. 

Thay sè vµo ta ®­îc : 

 
2

1 1 1 1 1 1

654.3,99 3.3,99 3,99
2 1,4. 1,4. .3,99 2 1,4. 1,4 .3,99

12
M M M M M M  

        6923,8 = 38,304M1 

Gi¶i ra ®­îc  :    M1 = 180,76 (kg.m) 

 

1
M  

2
M  

1A
M  

1B
M  

2AM  
2B

M  

2M

 

1A
M  

2B
M  2AM

 

1B
M  

1
M  
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           M2 = M1 = 180,76 (kg.m)  

          MA1 = MB1 =1,4.180,76 = 235,1 (kg.m) 

          MA2 = MB2  = 253,1 (kg.m) 
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4) TÝnh cèt thÐp: 

- KÝch th­íc tiÕt diÖn tÝnh to¸n lµ : b h = 100 10 cm  

* TÝnh cèt thÐp chÞu m«men d­¬ng M1 = M2= 180,76 (kgm) 

   Chän a0  = 2 cm , VËy  h0  = 10 - 2 = 8 cm 

      Ta cã : m = 
2

0. .b

M

R b h
 = 

2

180,76.100

145.100.8
 = 0,019 < R  =0,3 

     Víi m = 0,02    = 0,5 1 1 2 0,5 1 1 2 0,019m
 = 0,988 

DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu : 

            A S = 
0. .s

M

R h
 = 

180,76.100

2250.0,988.8
 = 1,02 cm2 

- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp : 

 = 
0

.100%
.

sA

b h
 = 

1,02
.100%

100.8
 = 0,13% > %1,0min  

Dù kiÕn sÏ dïng cèt thÐp 8 , a s = 0,503 cm 2 , khi ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c 

cèt thÐp sÏ lµ : 

   a = (100.0,5)/1,02 = 45 cm  

VËy ta chän thÐp 8 a = 150 

* TÝnh cèt thÐp chÞu m«men ©m : MA1 = MA 2= 253,1 (kgm) 

Chän a0  = 2 cm, h0 = 10 - 2 = 8 cm. 

      Ta cã : m = 
2

0. .b

M

R b h
 = 

2

253,1.100

145.100.8
 = 0,027 < R  = 0,3 

     Víi m  = 0,027    =0,5 1 1 2 0,5 1 1 2 0,027m
 = 0,983 

DiÖn tÝch cèt thÐp yªu cÇu : 

A S  = 
0. .s

M

R h
 = 

253,1.100

2250.0,983.8
 = 1,43 cm2 

- KiÓm tra hµm l­îng cèt thÐp : 

 = 
0

.100%
.

sA

b h
 = 

1,43
.100%

100.8
 = 0,18% > %1,0min  

Dù kiÕn sÏ dïng cèt thÐp 8 , a s = 0,503 cm 2 , khi ®ã kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c 

cèt thÐp sÏ lµ : a = (100.0,503)/1,43 = 35 cm.Chän a =20cm  

VËy ta chän thÐp 8 a = 200 . 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 109                                                                                                 

II. TÝnh cho c¸c « sµn kh¸c :   

* Víi c¸c « sµn cßn l¹i ta lËp b¶ng tÝnh sau : 

 

B¶ng tÝnh t¶i träng b¶n th©n cña c¸c « sµn : 

Tªn 

 « 

sµn 

l1 

(m) 

l2 

(m) 

gtt 

kG/m
2  

Ptt 

kG/m2 

qtt 

kG/m
2  

l2/l1 KÕt luËn 

O2 3 8,5 414 240 654 2,83 B¶n lµm viÖc theo 1 ph­¬ng 

O3 4,25 5,5 414 240 654 1,29 B¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng 

O4 3,1 5,4 414 240 654 1,74 B¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng 

O5 2,3 8,5 414 240 654 3,7 B¶n lµm viÖc theo 1 ph­¬ng 

O6 5,4 6,2 414 240 654 1,15 B¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng 

O7 5,2 6,9 414 240 654 1,63 B¶n lµm viÖc theo 2 ph­¬ng 

O8 1,6 8,5 414 240 654 5,28 B¶n lµm viÖc theo 1 ph­¬ng 

 

1. TÝnh cho c¸c « sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng :  

 

B¶ng tÝnh c¸c hÖ sè ®Ó tÝnh cho c¸c « sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng  : 

¤ 

sµn 
l1 l2 l01 l02 l02/l01 A1 A2 B1 B2 

3 4,25 5,5 4,25 5,5 1,29 0,75 1,26 0,91 1,26 0,91 

4 3,1 5,4 3,1 5,4 1,74 0,43 1,06 0,63 1,06 0,63 

6 5,4 6,2 5,4 6,2 1,15 0,89 1,33 1,1 1,33 1,1 

7 5,2 6,9 5,2 6,9 1,33 0,49 1,17 0,69 1,17 0,69 

  

* Ph­¬ng tr×nh m«men tæng qu¸t: 

12222111
12

2

1 22
12

3.
tBAtBA

tttb lMMMlMMM
lllq
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B¶ng tÝnh m«men vµ tÝnh thÐp cho c¸c « sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng : 

Tªn « 

sµn 
M«men m  

A S  

(cm 2 ) 
CT chän A S  

3 

M1 

380,6

1 
0,046 0,992 2,12 8a150 3,35 0,39 

M2 184,6 0,022 0,995 1,01 8a150 3,35 0,39 

MA1 445,3 0,054 0,99 2,49 8a150 3,35 0,39 

MA2 260,7 0,054 0,993 2,49 8a150 3,35 0,39 

MB1 445,3 0,031 0,99 1,44 8a150 3,35 0,39 

MB2 260,7 0,031 0,993 1,44 8a150 3,35 0,39 

4 

M1 106,6 0,011 0,994 1,32 8a150 3,35 0,39 

M2 106,6 0,011 0,994 0,63 8a150 3,35 0,39 

MA1 149,3 0,016 0,992 1,54 8a150 3,35 0,39 

MA2 149,3 0,016 0,992 1,54 8a150 3,35 0,39 

MB1 149,3 0,016 0,992 0,9 8a150 3,35 0,39 

MB2 149,3 0,016 0,992 0,9 8a150 3,35 0,39 

6 

M1 124 0,013 0,993 3,19 8a150 3,35 0,39 

M2 124 0,013 0,993 1,52 8a150 3,35 0,39 

MA1 173,6 0,018 0,991 3,76 8a150 3,35 0,39 

MA2 173,6 0,018 0,991 3,76 8a150 3,35 0,39 

MB1 173,6 0,018 0,991 2,16 8a150 3,35 0,39 

MB2 173,6 0,018 0,991 2,16 8a150 3,35 0,39 

7 

M1 124 0,013 0,993 3,30 8a150 3,35 0,39 

M2 124 0,013 0,993 1,75 8a150 3,35 0,39 

MA1 173,6 0,018 0,991 3,35 8a150 3,35 0,39 

MA2 173,6 0,018 0,991 3,35 8a150 3,35 0,39 

MB1 173,6 0,018 0,991 2,49 8a150 3,35 0,39 

MB2 173,6 0,018 0,991 2,49 8a150 3,35 0,39 

 

  * KÕt luËn thÐp sµn: Víi c¸c « sµn O3,O4 ,O6,O7, bè trÝ 1 l­íi thÐp d­íi lµ   
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     8,a150. 

  T¹i c¸c gèi (t¹i c¸c dÇm ta bè trÝ thÐp mò ®Ó chÞu m«men ©m ®· thÓ hiÖn trªn  

            b¶n vÏ). 

2. TÝnh cho c¸c « sµn lµm viÖc theo 1 ph­¬ng : 

 * . C«ng thøc tÝnh m«men: 

 M = 
16

2lqtt .  

 qtt vµ l ®· cã trong b¶ng ë trªn. 

 Khi tÝnh sµn ta coi sµn nh­ dÇm ®¬n gi¶n gèi lªn hai gèi tùa lµ 2 dÇm . 

 

           TÝnh to¸n thÐp sµn lµm viÖc 1 ph­¬ng ta ®­a vµo trong b¶ng sau: 

Tªn « 

sµn 
M«men m  

A S  

(cm 2 ) 
CT chän A S  

2 392 0,047 0,976 1,79 8a200 2,5 0,29 

5 231 0,028 0,986 1,05 8a200 2,5 0,29 

8 231 0,028 0,986 1,05 8a200 2,5 0,29 

 

 * KÕt luËn thÐp tÇng 2 : 

 - Víi « sµn lµm viÖc theo 2 ph­¬ng ta ®Æt 2 luíi thÐp theo 2 ph­¬ng ®Òu lµ 

8a150. 

 - Víi « sµn lµm viÖc theo 1 ph­¬ng ®Æt 1l­íi thÐp : theo ph­¬ng c¹nh 

ng¾n lµ 8a150, theo ph­¬ng cßn l¹i lµ 8a200. 
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Bé gi¸o dôc vµ ®µo t¹o 

tr­êng ®¹i häc d©n lËp h¶i phßng 

 

 

PhÇn 3 : thi c«ng . 

(45%) 

 

gi¸o viªn h­ínG dÉn : thÇy trÇn träng bÝnh . 

 

ch­¬ng 1 : c«ng nghÖ thi c«ng  phÇn ngÇm . 

Quy tr×nh c«ng nghÖ thi c«ng phÇn ngÇm cña nhµ , tr­êng hîp kh«ng cã tÇng 

hÇm nh­ sau : 

  - Thi c«ng cäc nhåi . 

  - §µo ®Êt hè mãng . 

 - Thi c«ng ®µi mãng , gi»ng mãng . 

 - Thi c«ng hÖ thèng kü thuËt ngÇm . 

  - LÊp ®Êt c¸c ®ît . 

A.1. ¦u nh­îc ®iÓm cña cäc khoan nhåi :  

1. ¦u ®iÓm cña cäc khoan nhåi : 

- Cäc ®­îc chÕ t¹o t¹i chç nªn rót bít ®­îc c¸c c«ng ®o¹n ®óc s½n cäc, rót 

bít ®­îc c¸c kh©u x©y dùng b·i ®óc, l¾p dùng v¸n khu«n, chÕ t¹o mèi nèi cäc. 

Kh«ng cÇn ®iÒu ®éng nh÷ng c«ng cô vËn t¶i, bèc xÕp cång kÒnh trong kh©u vËn 

chuyÓn, cÊu l¾p. 

- Cäc khoan nhåi cã kh¶ n¨ng sö dông trong mäi lo¹i ®Þa tÇng kh¸c nhau, 

dÔ dµng v­ît qua ®­îc nh÷ng ch­íng ng¹i vËt (nÕu ch­íng ng¹i vËt nhá h¬n 1/3 

®­êng kÝnh cã thÓ lo¹i bá trùc tiÕp cßn nÕu lín h¬n cã thÓ dïng c«ng cô kh¸c 

ph¸ bá). Cäc cã thÓ xuyªn vµo líp ®Êt ®¸ cøng s©u, cã thÓ t¹o ra ®­îc c¸c s¬ ®å 

chÞu lùc kh¸c nhau nh­ cäc chèng, cäc ma s¸t, ngµm ch©n, tùa khíp... 

- Cäc khoan nhåi th­êng tËn dông hÕt kh¶ n¨ng chÞu lùc theo vËt liÖu vµ cã 

thÓ xuyªn s©u nªn cã kh¶ n¨ng chÞu t¶i lín, do ®ã gi¶m ®­îc sè l­îng cäc 
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mãng, gi¶m sè l­îng cäc, gi¶m kÝch th­íc ®µi cäc, t¹o ®iÒu kiÖn thi c«ng tËp 

trung, gi¶m thêi gian thi c«ng mãng cäc. 

- Cèt thÐp cäc chØ cÇn bè trÝ theo yªu cÇu chÞu lùc khi khai th¸c, kh«ng cÇn 

bæ sung nhiÒu cèt thÐp nh­ cäc ®óc s½n chØ ®Ó chÞu lùc trong qu¸ tr×nh thi c«ng 

cäc (bèc xÕp, vËn chuyÓn ®ãng cäc). 

- Kh«ng g©y tiÕng ån vµ chÊn ®éng m¹nh lµm ¶nh h­ëng tíi m«i tr­êng 

xung quanh, kh«ng g©y h­ háng c¸c c«ng tr×nh x©y dùng bªn c¹nh  thuËn lîi 

cho viÖc thi c«ng x©y dùng trong thµnh phè, trong ®Þa bµn chËt hÑp, xen kÏ. 

- Cho phÐp cã thÓ trùc quan kiÓm tra c¸c líp ®Þa tÇng b»ng mÉu ®Êt lÊy lªn 

tõ hè ®µo. Cã thÓ thÝ nghiÖm trùc tiÕp t¹i hiÖn tr­êng, ®¸nh gi¸ kh¶ n¨ng chÞu 

lùc cña nÒn ®Êt d­íi ®¸y hè khoan tr­íc khi quyÕt ®Þnh ®æ bª t«ng cäc. 

2. Nh­îc ®iÓm cña cäc khoan nhåi : 

- S¶n phÈm trong suèt qu¸ tr×nh thi c«ng ®Òu n»m s©u d­íi lßng ®Êt, c¸c 

khuyÕt tËi dÔ x¶y ra kh«ng kiÓm tra trùc tiÕp ®­îc b»ng m¾t th­êng, khã x¸c 

®Þnh chÊt l­îng s¶n phÈm c¸c chØ tiªu søc chÞu t¶i cäc. ChÊt l­îng phô thuéc 

vµo tr×nh ®é kü thuËt thi c«ng, c«ng t¸c gi¸m s¸t qu¸ tr×nh thi c«ng. 

- Thi c«ng cäc th­êng phô thuéc nhiÒu vµo thêi tiÕt, dÔ chÞu ¶nh h­ëng cña 

m­a b·o, t¸c ®éng kh«ng nhá ®Õn chÊt l­îng s¶n phÈm. 

- HiÖn tr­êng thi c«ng cäc nhåi dÔ bÞ lÇy léi ®Æc biÖt lµ sö dông dung dÞch 

v÷a sÐt. Khi ®óc cäc, bïn sÐt khèi l­îng lín sÏ bÞ ®Èy lªn mặt ®Êt g©y khã kh¨n 

cho viÖc thi c«ng c¸c cét kh¸c vµ cho mÆt b»ng c«ng tr­êng. 

- RÊt dÔ x¶y ra c¸c khuyÕt tËt, ¶nh h­ëng ®Õn chÊt l­îng cäc: HiÖn t­îng th¾t 

hÑp côc bé th©n cäc, thay ®æi tiÕt diÖn kh«ng ®Òu; bªt«ng xung quanh th©n cäc dÔ 

bÞ röa tr«i khi gÆp m¹ch n­íc ngÇm; do chÊt l­îng khoan t¹o lç kh«ng ®óng kÝch 

th­íc, lÖch, sôt lë v¸ch hè khoan, do chÊt l­îng xôc röa ®¸y hè khoan ch­a tèt, cäc 

ph¶i tùa trªn líp vËt liÖu yÕu, lón nhiÒu gi¶m søc kh¸ng mòi ®Çu cäc, do khèi l­îng 

lín, chÊt l­îng trén bªt«ng kh«ng ®ång ®Òu dÔ g©y rç, thñng cäc... 

A.2. BiÖn ph¸p thi c«ng cäc khoan nhåi :  

1.Lùa chän d©y chuyÒn c«ng nghÖ chÝnh :  

Th«ng th­êng d©y chuyÒn c«ng nghÖ chÝnh thi c«ng cäc khoan nhåi nh­ sau: 

- T¹o lç . 

- Gi÷ thµnh cña lç ®· khoan. 

- §Æt cèt thÐp . 
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- §æ bªt«ng cäc khoan nhåi . 

1.1.ChuÈn bÞ thi c«ng cäc nhåi theo ph­¬ng ph¸p khoan lç cã v÷a 

Bentonite giò 

v¸ch gåm cã c¸c c«ng viÖc nh­ sau: 

a. C«ng t¸c chuÈn bÞ bao gåm : 

- ChuÈn bÞ  ®Çy ®ñ hå s¬ ®Þa chÊt cña khu vùc sÏ thi c«ng . 

- Cã ®Çy ®ñ tµi liÖu thiÕt kÕ cäc nhåi cho mÆt b»ng thi c«ng (vÞ trÝ , cÊu t¹o 

, cao ®é,cèt thÐp cäc , thuyÕt minh h­íng dÉn vµ c¸c yªu cÇu vÒ chÊt l­îng). 

-  C¸c ®Çy ®ñ sè liÖu ghi chÐp t×m hiÓu vÒ c¸c t­ liÖu thí nghiÖm , thùc hiÖn 

viÖc khoan t¹o lç còng nh­ kh¶ n¨ng kÕt qu¶ chÞu t¶i cña c¸c cäc nhåi c¸c c«ng 

tr×nh l©n cËn quanh vïng ®· ®­îc thi c«ng tr­íc . 

- C¸c kÕt qu¶ ®¸nh gi¸ , b¸o c¸o vÒ chÊt l­îng vËt liÖu: xim¨ng , c¸t , ®¸ , 

thÐp . 

- ChuÈn bÞ vÒ ®iÖn thi c«ng , ®­êng thi c«ng vµo c«ng tr×nh, chuÈn bÞ v÷a 

Bentonite, vµ bÓ l¾ng Bentonite , lµm nhµ che t¹m, ®õ¬ng tho¸t n­íc . 

- HÖ trôc chuÈn vµ cao ®é chuÈn còng nh­ dÉn xong c¸c ®­êng trôc c«ng 

tr×nh, ®Þnh vÞ c¾m ®iÓm cho c¸c vÞ trÝ cäc nhåi. 

- Lµm ph¼ng hiÖn tr­êng , ®­a c¸c thiÕt bÞ ph­¬ng tiÖn vµo vÞ trÝ thi c«ng . 

*.PhÇn t¹o lç :  

Do cäc xuyªn qua líp ®Êt sÐt , ®Êt c¸t cho nªn ta dïng biÖn ph¸p t¹o lç nh­ sau: 

Khoan lç kÕt hîp dïng dung dÞch Bentonite ®Ó gi÷ thµnh . 

*.Ph­¬ng tiÖn c¬ giíi ®Ó khoan lç cã v÷a bentonite gi÷ v¸ch ®­îc sö dông 

lµ m¸y  

khoan xoay. 

*. C«ng t¸c ch«n èng v¸ch cäc nhåi : 

- èng v¸ch cäc nhåi dïng lµ lo¹i èng thÐp chuyªn dïng cã chiÒu dµy 8 

mm.Do ta dïng khoan xoay nªn ®­êng kÝnh èng chän lín h¬n ®­êng kÝnh mòi 

khoan 10 cm .PhÝa trªn èng v¸ch ta bè trÝ 2 lç trµn v÷a. 

- èng ng¾n tõng ®o¹n lµ 1,5 - 3 m. 

- ChiÒu s©u ch«n èng v¸ch lµ 1,5 m do èng v¸ch xuyªn qua líp ®Êt sÐt . 

- ChiÒu s©u hè ®µo lµ : 1,5 + 0,5 = 2 m. 

- §­êng kÝnh hè ®µo : 1 + 1 = 2 m. 
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- Tr­íc khi ®Æt èng v¸ch vµo hè ®µo , ta ®Çm chÆt mét líp ®Êt sÐt dÝnh dµy 

40 cm. 

- KiÓm tra cao ®é , vÞ trÝ råi ®Æt èng v¸ch ¨n s©u vµo líp ®Êt sÐt ®Çm chÆt . 

- Xung quanh èng v¸ch ta tiÕp tôc ®¾p ®Êt set dÝnh vµ ®Çm chÆt tõng líp 

.§Ønh trªn 

 cña èng v¸ch cao h¬n mÆt ®Êt 30 cm . 

- ®é lÖch t©m gi÷a èng v¸ch vµ t©m cäc yªu cÇu < 5 cm . 

- èng v¸ch chØ ®ù¬c bá ra khi c­êng ®é bªt«ng cña cäc > 25% c­êng ®é 

thiÕt kÕ . 

  * . èng v¸ch cã nhiÖm vô: 

- §Þnh vÞ vµ dÉn h­íng cho m¸y khoan. 

- Gi÷ æn ®Þnh cho bÒ mÆt hè khoan ®¶m b¶o kh«ng bÞ sËp thµnh phÝa trªn 

hè khoan. 

- èng v¸ch b¶o vÖ hè khoan ®Ó ®¸ sái vµ thiÕt bÞ kh«ng r¬i xuèng hè 

khoan. 

- Lµm sµn ®ì t¹m vµ thao t¸c cho viÖc buéc vµ l¾p dùng cèt thÐp, l¾p dùng 

vµ th¸o  

dì èng ®ì bªt«ng. 

*. Khoan lç cäc nhåi : Dïng m¸y khoan tuÇn hoµn thuËn. 

- Tr­íc khi khoan cÇn kiÓm tra c¸c thiÕt bÞ khoan, cÇn Kelly Bar, d©y c¸p, 

gµu ®µo, r¨ng ph¸, dung dÞch Bentonite cÇn ®­îc cÊp liªn tôc, m¸y b¬m bïn, 

m¸y läc. §iÒu chØnh ®é n»m ngang cña m¸y khoan vµ ®é th¼ng ®øng cña cÇn 

khoan.  

- Quy tr×nh khoan : 

+ GÇu khoan ®­îc h¹ xuèng víi tèc ®é 1,5m/s, trong qu¸ tr×nh nµy 2 xi 

lanh thñy lùc ®Èy lªn cao t¹o ®o¹n dÉn h­íng cho cÇn khoan xuèng th¼ng ®øng 

kh«ng va vµo thµnh hè khoan. 

+ M¸y khoan quay ®ång thêi kÕt hîp kÑp, Ên cÇn khoan (b»ng c¸ch ®iÒu 

chØnh 2 xilanh thñy lùc) trong tÇng ®Êt sÐt tèc ®é kho¶ng 20  30 vßng/phót, 

thêi gian cÇn thiÕt ®Ó khoan ®Çy gÇu tõ 2  4s (c«ng suÊt m¸y®¹t 8  15 m3/giê) 

 + Khi ®Çy gµu, n©ng gÇu lªn, l­ìi c¾t chuyÓn ®éng quay ®ång thêi 2 

xilanh thñy lùc vµ hÖ d©y c¸p kÐo lªn víi tèc ®é 0,3  0,5 m/s. Víi tèc ®é nµy 

®¶m b¶o kh«ng g©y ra hiÖu øng Piston lµm sËp thµnh hè khoan. 
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- Quay vµ ®æ ®Êt: Khi gµu ®· ®­îc n©ng lªn cao h¬n thµnh hè khoan, quay 

gµu kÕt hîp víi n©ng gµu lªn cao h¬n sau ®ã cã mét ng­êi ®øng ë ®Çu khoan 

dïng thanh thÐp 20 kÐo chèt phÝa trªn gµu lµm ®¸y gµu ®­îc më ra ®Ó x¶ ®Êt. 

Khi ®Êt x¶ ra hÕt, h¹ cÇn khoan, ®¸y gµu tù ®éng ®ãng l¹i quay vÒ vÞ trÝ ®Çu lóc 

khoan. LÆp l¹i quy tr×nh. 

- Khi khoan qu¸ chiÒu s©u èng v¸ch, thµnh hè khoan sÏ do líp vá Bentonite 

gi÷ nªn ph¶i cung cÊp ®ñ dung dÞch Bentonite t¹o thµnh ¸p lùc ®ñ gi÷ cho hè 

khoan kh«ng sËp. Cao tr×nh dung dÞch Bentonite ph¶i cao h¬n mùc n­íc ngÇm 

tèi thiÓu lµ 2 m. 

- Khi khoan sÏ ­íc tÝnh chiÒu s©u hè khoan qua c¸p hoÆc chiÒu dµi cÇn 

khoan. X¸c ®Þnh chÝnh x¸c b»ng qu¶ däi vµ th­íc d©y. Khi khoan gÆp dÞ vËt th× 

tïy thuéc vµo lo¹i ®Þa h×nh vµ dÞ vËt, dïng c¸c thiÕt bÞ ph¸ kh¸c nhau ®Ó lo¹i bá 

dÞ vËt. 

1

5

3

4

mòi khoan lç

6

4. N¾p më ®æ ®Êt

5. R¨ng c¾t ®Êt

6. Dao gät thµnh

3. Chèt giËt më n¾p

2. Cöa lÊy ®Êt

1. §Çu nèi víi cÇn khoan

2

* . Lµm s¹ch lç khoan :  

§èi víi cäc chèng , ®é dµy líp cÆn ®¸y lç yªu cÇu ph¶i nhá h¬n 5 cm . 

Ta dïng ph­¬ng ph¸p trao ®æi v÷a ®Ó lµ s¹ch lç khoan . 

Sau khi l¾p xong èng ®ì bªt«ng, kiÓm tra l¹i ®é s¹ch ë ®¸y hè khoan. NÕu 

bïn l¾ng dµy > 10 cm  Ph¶i tiÕn hµnh xö lý cÆn l¾ng. 

Chän ph­¬ng ph¸p thæi röa b»ng khÝ nÐn. 

Dïng èng ®ì bªt«ng lµm èng xö lý cÆn l¾ng, l¾p ®Çu thæi röa vµo ®Çu trªn 

cña èng ®ì. §Çu thæi röa cã 2 cöa : mét cöa nèi víi èng dÉn 150 ®Ó thu håi 
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dung dÞch Bentonite vµ bïn ®Êt, mét cöa kh¸c th¶ èng khÝ nÐn 45. èng nµy dµi 

80% chiÒu dµi cäc. 

KhÝ nÐn thæi víi ¸p lùc 7 kg/cm2. KhÝ nÐn ra khái èng 45 quay l¹i tho¸t 

trªn èng ®ì t¹o thµnh mét ¸p lùc hót ë ®¸y èng ®ì hót dung dÞch Bentonite vµ 

bïn c¸t lªn ®Õn m¸y läc dung dÞch. 

Trong qu¸ tr×nh thæi röa, hè khoan cÇn ®­îc liªn tôc cÊp bï dung dÞch 

Bentonite ®Ó ®¶m b¶o cao tr×nh dung dÞch kh«ng thay ®æi. 

Thêi gian thæi röa th­êng vµo kho¶ng 20  30 phót. Hè khoan ®­îc coi lµ 

s¹ch khi l¾ng bïn  10 cm vµ dung dÞch thu ®­îc tháa m·n yªu cÇu: 

 = 1,04  1,20 g/cm3 

§é nhít  = 20’’ - 30’’ 

§é pH = 9  12 

b. C«ng t¸c ®Æt cèt thÐp cäc khoan nhåi : 

     - Lång cèt thÐp sau khi ®­îc gia c«ng, chÕ t¹o ngay t¹i hiÖn trõ¬ng ®­îc ®­a 

®Õn gÇn hè khoan, kiÓm tra l¹i c¸c thiÕt bÞ tr­íc khi h¹ lång thÐp. 

     - Cèt thÐp ®­îc h¹ xuèng hè khoan tõng lång mét ph¶i thËt th¼ng, nªn treo 

®øng lång thÐp theo chiÒu däi. §iÒu chØnh tõ tõ sao cho t©m lång thÐp trïng tim 

cäc, tr¸nh lång thÐp va vµo thµnh hè khoan lµm sôp lë thµnh hè , tr¸nh ®Æt 

nghiªng lÖch lång thÐp , lµm g·y lång thÐp . 

     - H¹ lång thø nhÊt xuèng khi ®Çu trªn lång thÐp cßn trªn mÆt ®Êt 1,5 m th× cè 

®Þnh lång thÐp (treo t¹m thêi lªn miÖng 

èng v¸ch b»ng c¸ch ng¸ng qua c¸c ®ai 

t¨ng c­êng. CÈu tiÕp lång thø hai tíi nèi 

kÕt hai lång víi nhau vµ tiÕp tôc th¶ lång 

thÐp xuèng. Cø nh­ vËy th¶ lång thÐp cho 

®Õn khi hÕt chiÒu s©u thiÕt kÕ. 

    - §Ó ®¶m b¶o ®­îc chiÒu dµy líp bªt«ng 

b¶o vÖ lµ 10 cm, ta hµn thªm c¸c tai thÕp dÉn 

h­íng  (4 tai trong 1 tiÕt diÖn vµ 3m lÆp l¹i 

thùc hiÖn hµn tai thÐp 1 lÇn). 

c. §æ bªt«ng cäc nhåi :  

c.1 : L¾p èng ®ì bªt«ng. 

E2508

BentonitethÐp gãc 
B¬m dung dÞch

-47.00

Tai ®Þnh vÞ cèt thÐp

Bentonite

Dung dÞch 

 bª t«ng

DD Bentonite

Hè thu håi

lång thÐp 

t¹m thêi

Cèt ®¸y ®µi

6

®Ó g¸

-5.20

TÊm d­ìng
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- èng ®ì bªt«ng ®­îc lµm b»ng thÐp cã ®­êng kÝnh 25  30 cm, gåm c¸c 

®o¹n èng dµi 3 m vµ mét sè ®o¹n dµi 1m ; 1,5 m ; 2m ®Ó l¾p ®Æt theo chiÒu s©u 

hè khoan. C¸c èng ®­îc liªn kÕt b»ng ren hoÆc nèi b»ng c¸p. 

- PhÔu ®ì ®Æt phÝa trªn gi¸ vµ cã thÎ liªn kÕt víi c¸c ®o¹n èng thÐp tiÕp theo 

qua liªn kÕt ren hoÆc c¸p nèi. 

c.2. §æ bªt«ng cäc khoan nhåi. 

- Bªt«ng theo m¸ng dÉn ®­îc ®æ trùc tiÕp vµo phÔu cña èng ®æ. Tèc ®é ®æ 

bªt«ng ph¶i trong kho¶ng 0,6m3/phót ®Ó ®¶m b¶o bªt«ng kh«ng d©ng lªn qu¸ 

nhanh. 

- Do qu¸ tr×nh ®æ bªt«ng lµ ®æ bªt«ng d­íi n­íc (trong dung dÞch Bentonite) nªn 

tr­íc khi ®æ bªt«ng ng­êi ta sÏ bÞt mét nót bÊc vµo ®Çu èng ®æ ®Ó ng¨n èng ®æ víi 

dung dÞch Bentonite ë bªn ngoµi èng. D­íi ¸p lùc ®æ cña bªt«ng, nót bÊc sÏ bËt ra 

ngoµi vµ næi lªn trªn bÒ mÆt dung dÞch. 

- §æ bªt«ng lu«n lu«n chó ý ®Ó èng ®æ ®­îc rót dÇn lªn b»ng c¸ch th¸o tõng 

®o¹n èng nh­ng èng ph¶i lu«n ngËp trong v÷a bªt«ng tèi thiÓu 2m. 

- §æ bªt«ng ph¶i liªn tôc. Thêi gian 

®æ bªt«ng 1 cäc chØ nªn khèng chÕ 

trong 4 giê. §æ bªt«ng tíi cao tr×nh 

thiÕt kÕ nh­ng chiÒu cao cña cäc ph¶i 

®Ó lín h¬n cao tr×nh thiÕt kÕ kho¶ng 1 

lÇn ®­êng kÝnh do chÊt l­îng bªt«ng 

®Çu cäc th­êng kh«ng tèt. §Ó ®¶m b¶o 

kh«ng cã dÞ vËt r¬i vµo lµm t¾c èng ®æ 

th× t¹i ®¸y phÔu ®æ ®Æt mét l­íi thÐp 

m¾t 100 100 mm ®Ó sµng läc dÞ vËt. 

 

 

 

2. Nh÷ng yªu cÇu kü thuËt víi biÖn ph¸p thi c«ng võa lËp :  

2.1. ChÊt l­îng dung dÞch Bentonite. 

- Dung dÞch Bentonite lµ dung dÞch sÐt h¹t mÞn, cã ®é nhít, ®é ngËm n­íc, 

nh¶ n­íc ®­îc quy ®Þnh rÊt chÆt chÏ. 

- Dung dÞch ph¶i ®¶m b¶o c¸c nhiÖm vô sau: 

Hè thu håi

DD Bentonite

èng ®æ bª t«ng

trong qu̧  tr×nh ®æ

®­îc tḩ o dÇn ra

PhÔu ®æ 
bª t«ng

9

Kamaz SB - 92B
¤ t« trén bª t«ngE2508

-47.00
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+ H×nh thµnh líp mµng máng cã chiÒu dµy < 5 mm trªn thµnh lç khoan ®Ó 

chÞu ¸p lùc n­íc tÜnh. Kh«ng cho thµnh lç khoan bÞ sôt lë do n­íc ngÇm thÊm 

sang. Tuy nhiªn chiÒu dµy líp sÐt nµy kh«ng nªn dµy qu¸, dÔ lµm gi¶m ma s¸t 

cña cäc víi ®Êt nÒn. 

+ Lµm chËm viÖc l¾ng c¸c h¹t c¸t, mïn khoan vµ gi÷ nguyªn tr¹ng th¸i 

huyÒn phï ®Ó h¹n chÕ cÆn l¾ng ë ®¸y cäc. NÕu dung dÞch qu¸ ®Æc sÏ lµm c¶n trë 

qu¸ tr×nh ®æ bªt«ng, t¾c èng ®ì, t¨ng l­îng cÆn ë ®¸y. Dung dÞch mµ qu¸ lo·ng 

t¸ch n­íc kh«ng ®ñ kh¶ n¨ng gi÷ thµnh hè khoan. 

+ T¹o mét tr­êng ®iÖn tõ cã t¸c dông hót c¸c h¹t ®Êt nhá ra ngoµi. 

+ Tû träng dung dÞch ph¶i phï hîp, tû träng lín qu¸ sÏ dÔ x©m nhËp vµ 

bªt«ng cäc, lµm gi¶m chÊt l­îng bªt«ng cäc. 

2.2. ChÊt l­îng bªt«ng. 

- Dïng bªt«ng th­¬ng phÈm cÊp ®é bÒn B25 cã Rb = 14,5 Mpa. 

- §æ bªt«ng b»ng èng ®ì, bªt«ng ®­îc trót xuèng d­íi t¸c dông lùc b¶n 

th©n nªn ®é sôt cÇn lín ®Ó tr¸nh t¾c èng ®ì. SN = 18  2 (cm) 

- KÝch th­íc cèt liÖu ®¶m b¶o: 

Da              1/3kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c cèt chñ 

1/4 ®­êng kÝnh cäc. 70 mm 

 

- Mçi xe trén ph¶i lÊy 3 mÉu ®óc ®Ó kiÓm tra chÊt l­îng bªt«ng. 

- Bªt«ng mÎ ®Çu nªn cã thªm phô gia ninh kÕt chËm. 

2.3. Yªu cÇu vÒ chÊt l­îng cèt thÐp. 

- Cèt thÐp cÇn ®¶m b¶o ®­êng kÝnh, chiÒu dµi vµ c­êng ®é theo thiÕt kÕ. 

- Lång thÐp ®­îc chÕ t¹o ph¶i ®¶m b¶o theo c¸c yªu cÇu thiÕt kÕ: ®é th¼ng ®øng, 

kho¶ng c¸ch cèt ®ai, cèt ®ai cøng gia c­êng, kho¶ng c¸ch, sè l­îng cèt däc. 

- C¸c mèi nèi buéc ph¶i ®¶m b¶o chiÒu dµi liªn kÕt. 

- Lång thÐp ph¶i ®­îc liªn kÕt ch¾c ch¾n, ®Þnh vÞ chÝnh x¸c vµ kh«ng bÞ di 

chuyÓn trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 
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-Quy tr×nh thi c«ng cäc khoan nhåi: 

DD Bentonite

®­îc th¸o dÇn ra

trong qu¸ tr×nh ®æ

èng ®æ bª t«ng

Hè thu håi

qui tr×nh thi c«ng cäc khoan nhåi (tl : 1/100)

KÌ v¸n dµy 20mm

CÇn khoan Kelly

 bentonite

mçi ®o¹n dµi 3(m)Bentonite

-47.00 -47.00 -47.00

Bentonite

Dung dÞch 

èng ®æ bª t«ng

èng v¸ch 

dÉn h­íng

Hè thu håi

DD Bentonite

còng chÝnh lµ 
èng thæi röa o 300

èng b¬m bª t«ng èng dÉn 

 khÝ o 45

dÉn h­íng

èng v¸ch 

DD Bentonite

Hè thu håi

®­a vÒ m¸y läc

Bentonite
B¬m 

B¬m (7KG/cm2) bentonite
KhÝ nÐn

PhÔu ®æ 
bª t«ng

1 2 Bentonite

l¾p èng ®æ bª t«ng.72 ®Þnh vÞ tim cäc.

E2508

7

4 khoan t¹o lç khoan.

5 vÐt ®¸y hè khoan.

3  h¹ èng v¸ch.

9

rót èng v¸ch t¹m.10

8 thæi röa hè khoan.

®æ bª t«ng.

8

E2508
KhÝ,bïn vµ

9

E2508

-47.00

GÇu khoan

CÇn khoan Kelly

qui tr×nh thi c«ng cäc khoan nhåi 

1 c«ng t¸c chuÈn bÞ. l¾p dùng lång thÐp.6

-0.55

Cäc thÐp dÉn mèc

èng v¸ch dÉn h­íng

cã chiÒu dµy 16 mm.

èng v¸ch 

dÉn h­íngDung dÞch 

Bentonite

DD Bentonite

Hè thu håi

KÌ v¸n dµy 20mm

-0.55 -0.55
 bª t«ng

TÊm d­ìng

M¸y kinh vÜ 2

Cäc thÐp dÉn mèc

M¸y kinh vÜ 1

Tim cäc

KH-125EDKH-125EDKH-125ED

3 4

B¬m dung dÞch

Bª t«ng cäc 

-47.00

èng v¸ch dÉn h­íng
-4.55

Bóa rung

thñy lùc

B¬m dung dÞch
B¬m dung dÞch

10

¤ t« trén bª t«ng
Kamaz SB - 92B

E2508

Tai ®Þnh vÞ cèt thÐp

GÇu vÐt
-47.00 -47.00

Hè thu håiCèt ®¸y ®µi

dÉn h­íng

èng v¸ch 

Bentonite

Dung dÞch 

DD Bentonite

Hè thu håi

Dung dÞch 

Bentonite

DD Bentonite
-3,05m

 bª t«ng

TÊm d­ìng

Bentonite

t¹m thêi
 bª t«ng

TÊm d­ìng

Bentonite
®Ó g¸

lång thÐp 

thÐp gãc 

E25085 6
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2.4. KiÓm tra vÞ trÝ vµ chÊt l­îng cäc sau khi thi c«ng. 

a. KiÓm tra vÞ trÝ cäc. 

- KiÓm tra tim cäc cã ®óng vÞ trÝ theo thiÕt kÕ kh«ng. 

- KiÓm tra sù t­¬ng quan gi÷a c¸c cäc víi nhau. 

- KiÓm tra kÝch th­íc tiÕt diÖn cäc. 

b. KiÓm tra c¸c v¨n b¶n nghiÖm thu qu¸ tr×nh thi c«ng cäc. 

- V¨n b¶n kiÓm tra chÊt l­îng thÐp, sè l­îng. 

- V¨n b¶n kiÓm tra chÊt l­îng bªt«ng (th«ng qua mÉu ®óc). 

- V¨n b¶n kiÓm tra chÊt l­îng dung dÞch bentonite. 

- V¨n b¶n kiÓm tra vÞ trÝ tim, mèc cäc. 

c. KiÓm tra chÊt l­îng cäc ®· thi c«ng trªn hiÖn tr­êng. 

C¸c ph­¬ng ph¸p kiÓm tra th­êng dïng hiÖn nay: 

- Ph­¬ng ph¸p nÐn tÜnh. 

- Ph­¬ng ph¸p khoan lÊy mÉu.- 

- Ph­¬ng ph¸p siªu ©m. 

- Ph­¬ng ph¸p biÕn d¹ng nhá (PIT). 

- Ph­¬ng ph¸p rung. 

A.3. BiÖn ph¸p thi c«ng ®µo ®Êt hè mãng :  

cäc vÝt

3

3

2 2

d©y thÐp gi»ng o14

mÆt b»ng ®µo ®Êt

 

1.ThiÕt kÕ h×nh d¹ng , kÝch th­íc hè ®µo :  

- Ta c¨n cø vµo b¶n vÏ kÕt cÊu mãng + dÇm mãng ta tÝnh to¸n ra c¸c kÝch 

th­íc ngang vµ s©u hè mãng theo c¸c nguyªn t¾c x¸c ®Þnh kÝch th­íc c¸c hè 

®µo cã m¸i dèc t¹m thêi . 
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Ta cã hÖ sè m¸i dèc : m = 
H

B
 

§é dèc hè ®µo phô thuéc vµo lo¹i ®Êt ( ®Êt sÐt ) , t¶i träng phÝa trªn . 

Tra tiªu chuÈn TCVN4447-87 : i = tg .Cã = 60 0 i = tg60 0  = 1,732 

m =1/i =1/1,732 =0,577 

Trong ®ã H = 2,5 (m). 

ChiÒu dµi ®¸y hè mãng : A = 5,2 + 2.m.H = 8,1 (m). 

ChiÒu ng¾n ®¸y hè mãng : C = 2,2 +2m.H = 5,1 (m). 

 2. C«ng t¸c thi c«ng ®Êt.  

2.1. Chän ph­¬ng ¸n thi c«ng ®Êt. 

2.1.1. Ph­¬ng ¸n 1 :  

Thi c«ng cäc khoan nhåi tr­íc, sau ®ã ®µo ®Êt lµm mãng cho c«ng tr×nh. 

Lóc nµy cäc nhåi ®· cã nªn ta ph¶i kÕt hîp c¶ ®µo ®Êt b»ng m¸y vµ ®µo b»ng thñ 

c«ng. 

§µo ®Êt b»ng m¸y ®Õn cèt ®¸y gi»ng mãng. 

Tõ cao tr×nh ®¸y gi»ng ®Õn ®¸y ®µi tiÕp tôc ®µo b»ng thñ c«ng. 

Khi tiÕn hµnh thi c«ng theo ph­¬ng ¸n nµy, viÖc vËn chuyÓn ®Êt vµ qu¸ 

tr×nh thi c«ng cäc còng ®­îc thuËn tiªn h¬n. §ång thêi c«ng t¸c tho¸t n­íc th¶i, 

n­íc m­a còng dÔ dµng, viÖc di chuyÓn thiÕt bÞ thi c«ng cäc thuËn tiÖn, nh­ vËy 

n¨ng suÊt khoan lçi vµ ®æ bªt«ng cäc nhåi cao. 

2.1.2. Ph­¬ng ¸n 2. 

§µo trªn toµn bé mÆt b»ng mãng ®Õn cao tr×nh ®¸y ®µi, sau ®ã thi c«ng 

khoan, ®æ bªt«ng cäc nhåi vµ cuèi cïng thi c«ng mãng c«ng tr×nh. 

- ¦u ®iÓm: 

+ §Êt ®­îc ®µo tr­íc khi thi c«ng cäc, c¬ giíi hãa ®­îc phÇn lín c«ng viÖc 

®µo ®Êt nªn tèc ®é ®µo ®­îc n©ng cao. Thêi gian ®µo gi¶m. 

+ Khi ®æ bªt«ng cäc dÔ khèng chÕ ®­îc cao tr×nh ®æ bªt«ng, dÔ kiÓm tra 

chÊt l­îng bªt«ng ®Çu cäc. 

+ Khi thi c«ng ®µi, gi»ng mãng th× mÆt b»ng thi c«ng t­¬ng ®èi réng r·i. 

- Nh­îc ®iÓm:  

+ Qu¸ tr×nh thi c«ng cäc nhåi gÆp nhiÒu khã kh¨n vÒ di chuyÓn thiÕt bÞ thi 

c«ng, ph¶i lµm ®­êng t¹m cho m¸y thi c«ng lªn xuèng. 
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+ §ßi hái ph¶i cã hÖ thèng tho¸t n­íc ®Çy ®ñ, tho¸t n­íc nhanh nªn chi 

phÝ t¨ng. 

+ Khèi l­îng ®µo ®¾p lín, chi phÝ cho c«ng t¸c ®µo ®¾p t¨ng lªn rÊt nhiÒu. 

Víi nh÷ng ®Æc ®iÓm trªn, ta lùa chän ph­¬ng ¸n 1 ®Ó tiÕn hµnh thi c«ng 

®µo ®Êt cho c«ng tr×nh. Hè ®µo sÏ cã ®é s©u 3,05 m vµ cã kÝch th­íc b»ng kÝch 

th­íc më réng cña khu vùc cõ thÐp: 26m  48m. Dïng m¸y ®µo ®Õn cèt gi»ng – 

2,45m. Sau ®ã ®µo c¸c ®µi mãng b»ng thñ c«ng. 

 Khèi l­îng ®Êt ®µo b»ng m¸y lµ: 

Vm¸y = 2,45  26  48 = 3057,6 (m3) 

Khèi l­îng ®Êt ®µo thñ c«ng cßn l¹i tÝnh gÇn ®óng kho¶ng 28 ®µi mãng víi 

chiÒu s©u hè ®µo thñ c«ng lµ 0,6m. 

V1®µi = 
6

6,0
[2,2 5,2 + 8,1 5,1 + (2,2 + 5,1)  (5,2 + 8,1)] 

= 0,1[11,44 + 41,31 + 97,09] = 14,984 (m3) 

 Vthñ c«ng = 28  14,984 = 419,55 (m3) 

2.2. Chän m¸y thi c«ng :  

2.2.1. Chän m¸y ®µo . 

C¨n cø vµo khèi l­îng ®µo ®Êt b»ng m¸y cña c«ng tr×nh vµ c¨n cø vµo ®é 

s©u hè ®µo (3,05m < 5,5m - thuéc lo¹i hè ®µo n«ng), tiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh 

ta chän m¸y ®µo ®Êt lµ m¸y xóc 1 gÇu nghÞch (dÉn ®éng thñy lùc) m· hiÖu E0-

4321 víi c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 
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E0-4321I

II

®µo  m¸y

®µo b»ng tay

0.00

-3.05

-2.45

chiÒu s©u ®µo lín nhÊt : 5.5m

chiÒu cao ®æ lín nhÊt : 5.5m

b¸n kÝnh ®µo lín nhÊt : 8.95m

träng l­îng m¸y : 19.2t

dung tÝch gÇu ®µo : 0.65m3

 

 

- Dung tÝch gµu ®µo q = 0,65 m3 

- B¸n kÝnh ®µo lín nhÊt Rmax = 8,95m 

- ChiÒu cao ®æ max h = 5,5m 

- ChiÒu s©u ®µo max H = 5,5m 

- Träng l­îng m¸y Gm¸y = 19,2 tÊn 

- Thêi gian thùc hiÖn 1 chu kú tck = 16s 

- KÝch th­íc m¸y: 

  Kho¶ng c¸ch tõ ®u«i m¸y ®Õn trôc quay = 2,6m 

  ChiÒu réng th©n m¸y 3 m 

  ChiÒu cao th©n m¸y 4,2 m 

- TÝnh n¨ng suÊt cña m¸y ®µo: 

N¨ng suÊt thùc tÕ cña m¸y trong mét ca : 

Ntt= 
ckT

600.3
 q  k®  z  ktg 

Víi            k® : HÖ sè ®Çy gµu :k® = 1 

ktg : HÖ sè sö dông thêi gian :ktg = 0,85 

z : sè giê lµm viÖc trong mét ca :z = 8h 

q : dung tÝch gµu :q = 0,65 m3 

Tck: Thêi gian thùc hiÖn mét chu kú 

Tck = tck  kvt  kquay 
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kvt: HÖ sè phô thuéc ®iÒu kiÖn ®æ m¸y xóc kvt = 1,1 (khu ®æ ®Êt lªn thïng 

xe) 

kquay: HÖ sè phô thuéc gãc quay kquay = 1,2 

 Tck = 16 1,1 1,2 = 21,12 (s) 

VËy Ntt = 
12,21

600.3
 0,65  1  8  0,85 = 753,409 (m3/ca) 

Mµ khèi l­îng ®Êt cÇn ®µo lµ V®µo = 3057,6 (m3) 

 Sè ca m¸y lµ nca = 
ttN

mayV
 = 

409,753

6,865.5
 = 4,1 (ca) 

VËy sè ca m¸y lµ 4 ca. 

2.2.2. Chän «t« chuyÓn ®Êt. 

Khèi l­îng ®Êt cÇn vËn chuyÓn trong mét ca m¸y lµ 753,409 m3. Chän lo¹i 

xe IFa cã ben tù ®æ dung tÝch 6m3. 

VËy tæng sè chuyÕn xe phôc vô trong mét ca : 753,409 : 6 = 125,568 (xe) 

Thêi gian ®îi cña «t« ®Ó m¸y ®µo ®Êt ®æ ®Çy thïng xe : 

tchê = 064,0
409,753

86
 (giê) = 3,84 phót 

Thêi gian ®i tíi n¬i ®æ vµ quay vÒ lµ 45 phót. 

VËy sè xe cÇn thiÕt lµ n = 
84,3

45
 = 12 (xe) 

Sè chuyÕn xe cÇn thiÕt trong mét ca lµ n1 = 125,568 : 12 = 10,464 = 10 

chuyÕn. 

Tuy nhiªn nh­ vËy sè thêi gian xe ph¶i ch¹y (nÕu tÝnh 1 ngµy 1 ca) lµ 10  

50 = 500 (phót) = 8,3 giê. 

NÕu kh«ng muèn xe ph¶i ®i nhiÒu cã thÓ t¨ng sè ­îng xe lªn. 

Mét ca, mét xe ch¹y ®­îc 16,8
50

6085,08
 (chuyÕn) 

 CÇn thiÕt cã 
16,8

568,125
 = 15,4 = 15 xe 

2.3. TÝnh sè c«ng ®µo ®Êt . 

V®µo thñ c«ng = 419,55 (m3) 

§Þnh møc tra víi ®Êt cÊp I lµ 0,355 m3  Sè c«ng ®µo ®Êt lµ:   
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419,55  0,355 = 149 (c«ng) 

Ên ®Þnh thêi gian ®µo mãng thñ c«ng lµ 8 ngµy. VËy sè ng­êi trong mét tæ 

®é = 149/8 = 19 (ng­êi). 

3. Thi c«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng. 

3.1. Chän ph­¬ng ph¸p xö lý bªt«ng ®Çu cäc. 

3.1.1. Ph­¬ng ph¸p sö dông m¸y ph¸. 

Dïng m¸y ph¸ hay chßng ®ôc ®Çu nhän ®Ó ph¸ bá phÇn bªt«ng chÊt l­îng 

kÐm vµ ®Ó lé ra cèt thÐp. Ph­¬ng ph¸p nµy dÔ g©y nøt ®Çu cäc, ¶nh h­áng ®Õn 

cèt thÐp trong cäc vµ sù lµm viÖc cña cäc. 

3.1.2. Ph­¬ng ph¸p gi¶m lùc dÝnh. 

QuÊn mét líp mµng máng ni l«ng vµo ®o¹n phÝa trªn cäc hay cè ®Þnh èng 

nhùa vµ khung chê sau khi ®æ bªt«ng vµ ®µo ®Êt xong dïng khoan hay c¸c thiÕt 

bÞ c¾t khoan lç ë mÐ ngoµi phÝa trªn cao ®é thiÕt kÕ. Khi ®ã, khèi bªt«ng sÏ rêi 

khái cèt thÐp (do lùc dÝnh gi÷a bªt«ng vµ cèt thÐp ®· bÞ lµm gi¶m). 

3.1.3. Ph­¬ng ph¸p ch©n kh«ng. 

§µo ®Êt tíi cao ®é thiÕt kÕ (vÞ trÝ cäc ngµm vµo ®µi), v× trong khi ®æ bªt«ng 

cäc ta ®· sö dông b¬m ch©n kh«ng lµm gi¶m chÊt l­îng vµ biÕn chÊt líp bªt«ng 

trong khu vùc cÇn ®Ëp vì  thi c«ng dÔ dµng. 

Lùa chän ph­¬ng ph¸p thø hai v× ®©y lµ ph­¬ng ph¸p kh¸ tiÖn lîi, tËn 

dông ®­îc c¸c thiÕt bÞ s½n cã trªn c«ng tr­êng vµ còng ®¶m b¶o ®­îc c¸c yªu 

cÇu kü thuËt. 

3.1.4. TÝnh to¸n. 

ChiÒu dµi ®o¹n cäc cÇn ph¸ lµ 1 m. Tæng sè l­îng cäc lµ 56 cäc cã ®­êng 

kÝnh 1m. 

 Vbªt«ng ph¸ = n  H  
4

D2

 = 56  1  
4

114,3 2

 = 43,96 (m3) 

§Þnh møc nh©n c«ng ph¸ ®Çu cäc = 0,25/1 m3. VËy sè c«ng cÇn thiÕt lµ :  

43,96  0,25 = 10,99 (c«ng) 

Do ®éi ph¸ ®Çu cäc cïng thi c«ng víi ®éi ®µo thñ c«ng  Thêi gian thi 

c«ng ph¸ ®Çu cäc lµ 2 ngµy  Sè c«ng nh©n mét ®éi lµ 10,99/2 = 6 (ng­êi) 
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3.2. Thi c«ng bªt«ng lãt. 

- Bªt«ng lãt cã t¸c dông lµm ph¼ng ®¸y ®µi, t¹o ®iÒu kiÖn thuËn lîi cho thi 

c«ng, kh«ng tèn v¸n khu«n ®¸y, ®ång thêi cã thÓ ®iÒu chØnh ®­îc cao tr×nh ®¸y 

®µi theo thiÕt kÕ. 

- Yªu cÇu ®èi víi bªt«ng lãt : Bªt«ng g¹ch vì dµy 100 mm. 

- Khèi l­îng bªt«ng lãt : 

+ §µi trôc A,D gåm 14 ®µi víi kÝch th­íc bªt«ng lãt 0,1  2,2  5,2 (m) 

 V1 = 0,1  2,2  5,2  14 = 16,016 (m3) 

+ §µi trôc B,C gåm 14 ®µi kÝch th­íc bªt«ng lãt 0,1  2,2  5,2 (m) 

 V2 = 0,1  2,2  5,2 x 14 = 16,016 (m3) 

+ Gi»ng G1 gåm 21 c¸i kÝch th­íc bªt«ng lãt 0,1  0,7  7,8 (m) 

 V3 = 0,1  0,7  7,8  21 = 11,466 (m3) 

+ Gi»ng G2 gåm 24 c¸i, kÝch th­íc 0,1  0,7  8,5  

 V4 = 0,1  0,7  8,5  24 = 14,28 (m3) 

VËy tæng khèi l­îng bªt«ng lãt lµ: 

Vbªt«ng lãt = 16,016 + 16,016 + 11,466 + 14,28 = 57,778 (m3) 

§Þnh møc nh©n c«ng cho c«ng t¸c ®æ bªt«ng b»ng xe c¶i tiÕn kh«ng cã èng 

®æ bªt«ng = 0,495 c«ng/m3 bªt«ng. 

 Sè c«ng cÇn thiÕt = 0,495  57,778 = 28,6 (c«ng) 

Thêi gian thi c«ng tiÕn hµnh 2 ngµy  Sè nh©n c«ng cho mét tæ ®éi lµ  

28,6 : 2 = 14,3  14 (ng­êi) 

3.3. C«ng t¸c cèt thÐp mãng. 

- Cèt thÐp ®­îc ®¸nh s¹ch gØ, gia c«ng theo thiÕt kÕ. Mçi lo¹i ®­îc s¾p xÕp 

riªng vµ cã g¾n c¸c mÈu gç ®¸nh dÊu sè hiÖu lo¹i thÐp, sau ®ã ®­îc l¾p dùng 

thµnh khung hay l­íi thÐp tïy theo yªu cÇu thiÕt kÕ. 

- TÝnh to¸n víi hµm l­îng cèt thÐp trung b×nh  = 1% 

+ L­îng cèt thÐp cho ®µi trôc A,D (sè l­îng 14 ®µi víi kÝch th­íc 1,5  2 

 5 m) 

 G1 = 14  0,01  6,79  1,5  2  5 = 14,27 (T) 

+ L­îng cèt thÐp cho trôc B,C (sè l­îng 14 ®µi kÝch th­íc 1,5  2  5 m) 

 G2 =14 x 0,01  8,493  1,5  2  5 = 17,84 (T) 
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+ L­îng cèt thÐp cho gi»ng G1 (21 c¸i víi kÝch th­íc 0,5  1  7,8m) 

 G3 = 21  0,01  6,022  0,5  1  7,8 = 4,93 (T) 

+ L­îng cèt thÐp cho gi»ng mãng G2 (24 c¸i víi kÝch th­íc 0,5  1  

8,5m) 

G4 = 24  0,01  9,756  0,5  1  8,5= 9,95 (T) 

 Tæng khèi l­îng thÐp thi c«ng mãng lµ: 

GthÐp = 14,27 + 17,84 + 4,93 + 9,95= 46,99 (T) 

Tra ®Þnh møc cho c«ng t¸c cèt thÐp mãng 6,35 c«ng 

 Sè c«ng cÇn thiÕt lµ 46,99  6,35 = 298 (c«ng) 

Lµm trong 8 ngµy   sè c«ng nh©n mét tæ ®éi lµ 298 : 8 = 37 (ng­êi) 

3.4. C«ng t¸c v¸n khu«n mãng. 

 

mÆt b»ng thi c«ng mãng (TL :1/150)

1Tõ¬ng cõ

1 2 3 4

Sµn c«ng t¸c

Xe b¬m bª t«ng. Xe chë bª t«ng.

65 7

Putzmeiter M43 KamAZ-SB92B

B

A

C

1

D
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7.Cäc neo

14.G«ng gç ®Þnh vÞ thÐp chê cét

mÆt b»ng v¸n khu«n ®µi,gi»ng mãng

15.Con kª bª t«ng

16.cäc khoan

48

5

5

9

7

2

10.S­ên ngang b»ng gç 60x80(mm)

5
11.G«ng ®µi b»ng thÐp èng

12.Bu l«ng liªn kÕt g«ng vµ V.K

13.T¨ng ®¬ mÒm
7

10

9

3.V¸n khu«n thµnh gi»ng 

5.Thanh chèng xiªn 60x80(mm)

6.Thanh v¨ng ngang 60x80(mm)

4.V¸n khu«n ®µi

6 3

1.V¸n khu«n gãc ngoµi

2.V¸n khu«n gãc trong
5
13

5

4

8.Thanh v¨ng gãc

9.S­ên ®øng b»ng gç 60x80(mm)
1

12

6

14

4
11

5

 

 

 

4.V¸n khu«n ®µi

3.V¸n khu«n thµnh gi»ng 

11.G«ng ®µi b»ng thÐp èng

12.Bu l«ng liªn kÕt g«ng vµ V.K

10.S­ên ngang b»ng gç 60x80(mm)

9.S­ên ®øng b»ng gç 60x80(mm)

7.Cäc neo

15.Con kª bª t«ng

5.Thanh chèng xiªn 60x80(mm)

13.T¨ng ®¬ mÒm

 

3

4
10

9

11

12 15
9 10

5

7

13

V¸n khu«n ®µi mãng

mÆt c¾t 4-4
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mÆt c¾t 5 - 5

Líp bª t«ng lãt 16

910

7

15

3

5

6

gi»ng mãng  g1

 

Sau khi l¾p ®Æt xong cèt thÐp mãng ta tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n mãng vµ 

gi»ng mãng. V¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng dïng v¸n khu«n thÐp ®Þnh h×nh 

®ang ®­îc sö dông réng r·i trªn thÞ tr­êng. Tæ hîp c¸c tÊm v¸n khu«n thÐp theo 

c¸c kÝch cì phï hîp ta ®­îc v¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng, c¸c tÊm v¸n 

khu«n ®­îc liªn kÕt víi nhau b»ng chèt kh«ng gian. Dïng c¸c thanh chèng xiªn 

chèng tùa lªn m¸i dèc cña hè mãng vµ c¸c thanh nÑp ®øng cña v¸n khu«n. 

- V¸n khu«n mãng ph¶i ®¶m b¶o ®é chÝnh x¸c theo kÝch cì cña ®µi, gi»ng, ph¶i 

®¶m b¶o ®é ph¼ng vµ ®é kÝn khÝt. 

TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng v¸n thµnh ®µi mãng : V¸n khu«n mãng sö 

dông v¸n khu«n ®Þnh h×nh b»ng thÐp, g«ng ngang Nittetsu. 

B¶ng ®Æc tÜnh kü thuËt cña tÊn khu«n ph¼ng 

Réng 

(mm) 

Dµi 

(mm) 

Cao 

(mm) 

M«men  

qu¸n tÝnh 

(cm4) 

M«men 

kh¸ng  

uèn (cm3) 

300 1.800 55 28,46 6,55 

300 1.500 55 28,46 6,55 

250 1.200 55 22,58 4,57 

200 1.200 55 20,02 4,42 

150 900 55 17,63 4,3 
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150 750 55 17,63 4,3 

100 600 55 15,68 4,08 

 

B¶ng ®Æc tÝnh kü thuËt tÊm khu«n gãc : 

KiÓu Réng (mm) Dµi (mm) 

TÊm  

khu«n  

gãc  

trong 

150  150 

150  150 

100  150 

100  150 

100  150 

100  150 

1.800 

1.500 

1.200 

900 

751 

600 

TÊm  

khu«n  

gãc  

ngoµi 

100  100 

100  100 

100  100 

100  100 

100  100 

100  100 

1.800 

1.500 

1.200 

900 

751 

600 

 

§µi mãng kÝch th­íc 1,5  2  5 (m). C¸c t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n. 

- ¸p lùc ngang do v÷a bªt«ng ch­a ninh kÕt 

p1
t/c =   H = 2,5  1,5 = 3,75 (T/m2) = 3750 (kg/m2) 

 P1
tt = n  p1

t/c = 1,1  3750 = 4125 (kg/m2) 

- T¶i träng do ®æ bªt«ng : ®æ b»ng m¸y b¬m  p02 = p2
t/c = 600 kg/m2 

 p2
tt = n  p2

t/c = 1,3  600 = 780 (kg/m2) 

- T¶i träng do ®Çm bªt«ng p3
t/c = 200 kg/m2 

 p3
tt = 1,3  200 = 260 (kg/m2) 

 Tæng ¸p lùc ngang t¸c dông lªn v¸n khu«n: 

qt/c = 3750 + 600 + 200 = 4550 (kg/m2) 

qtt = 4125 + 780 + 260 = 5165 (kg/m2) 

V¸n khu«n ®­îc tÝnh to¸n nh­ dÇm liªn tôc tùa trªn c¸c gèi lµ c¸c g«ng ngang, 

mét c¸ch gÇn ®óng ta coi ¸p lùc bªt«ng ph©n bè ®Òu vµ cã gi¸ trÞ max lµ 5165 
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kg/m2. Kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ngang ®­îc x¸c ®Þnh tõ ®iÒu kiÖn c­êng ®é vµ 

biÕn d¹ng cña v¸n khu«n. Dïng v¸n khu«n cã kÝch th­íc 1800  300  55, t¶i 

träng ph©n bè ®Òu trªn v¸n khu«n lµ qt/c = 4550  0,3 = 1365 (kg/m) 

    qtt = 5165  0,3 = 1549,5 (kg/m)  

 

99Kg.m

800

99Kg.m

800800

1549,5Kg/m

 

 

* .  TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng ngang. 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn 

 = 
W

M
  [ ] 

M: m«men uèn lín nhÊt trong dÇm = ql2/10 

W: m«men chèng uèn cña v¸n khu«n W = 6,55 cm3 

J: m«men qu¸n tÝnh cña v¸n khu«n J = 28,46 cm4 

              = 
W

M
 = 

w10

lg 2tt

  [ ]  l  
ttg

w ][10
 

l  
495,15

100.255,610
 = 94 (cm) 

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng 

§é vâng f = 
EJ128

lg 4c/t

  [f] = l/400 

 l  3

6

3
c/t 65,13400

101,246,28128

g400

EJ128
 = 112 (cm) 
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VËy chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c g«ng ngang lµ 80 cm. 

* . TÝnh kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng v¸n thµnh gi»ng mãng. 

Gi»ng mãng cã kÝch th­íc 0,5  1m. T¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n thµnh 

gi»ng mãng ®­îc x¸c ®Þnh t­¬ng tù: 

- ¸p lùc do v÷a bªt«ng: 

p1
t/c =   h = 2500  1 = 2500 (kg/m2) 

 p1
t/c = n  p1t/c = 1,1  2500 = 2750 (kg/m2) 

- T¶i träng do ®Çm bªt«ng g©y ra p2
t/c = 200 (kg/m2) 

 P2
tt = 1,3  200 = 260 (kg/m2) 

- T¶i träng do b¬m bªt«ng g©y ra p3
t/c = 600 (kg/m2) 

 p3
tt = 1,3  600 = 780 (kg/m2) 

 pt/c = 2500 + 200 + 600 = 3300 (kg/m2) 

ptt = 2750 + 260 + 780 = 3790 (kg/m2) 

Dïng v¸n khu«n cã bÒ réng b = 0,25m  t¶i träng ph©n bè ®Òu trªn v¸n khu«n 

lµ: 

qtt =  3790  0,25 = 947,5 (kg/m) 

qt/c = 3300  0,25 = 825    (kg/m) 

- Theo ®iÒu kiÖn bÒn  = 
W

M
  [ ] 

 l  64,100
475,9

100.257,410

q

]J[w10
tt

 (cm) 

- Theo ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng: 

f = 
EJ128

lq 4c/t

  [f] = 
400

l
   l  3

6

3
c/t 25,8400

58,22101,2128

q400

EJ128
 = 122 (cm) 

VËy còng chän kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c nÑp ®øng lµ 80 cm. 

3.5. C«ng t¸c ®æ bªt«ng ®µi , gi»ng. 
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Sµn c«ng t¸c

cõ larsen§Çm dïi U50

cäc vÝt

CÇn b¬m bª t«ng

Cèt thÐp nèi cét

qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng mãng

 

Do viÖc thùc hiÖn tæ chøc tr¹m trén bªt«ng khi c«ng tr×nh ®ang thi c«ng lµ khã 

kh¨n vµ g©y c¶n trë cho sù di chuyÓn cña c¸c thiÕt bÞ trªn c«ng tr­êng, thªm 

n÷a, ®µi mãng vµ gi»ng mãng ®ßi hái mét l­îng bªt«ng kh¸ lín ®ång thêi chÊt 

l­îng ph¶i ®¶m b¶o nªn ta chän ph­¬ng ¸n mua bªt«ng th­¬ng phÈm vµ ®æ 

bªt«ng b»ng m¸y b¬m. 

TÝnh khèi l­îng bªt«ng : 

- §µi trôc A,D : Sè l­îng 14 c¸i kÝch th­íc 1,5  2  5 (m) 

 V1 = 14  1,5  2  5 = 210 (m3) 

- §µi trôc B,C: sè l­îng 14 c¸i kÝch th­íc 1,5  2  5 (m) 

 V2 = 14 x 1,5  2  5 = 210 (m3) 

- Gi»ng G1: Gåm 21 c¸i kÝch th­íc 0,5  1  7,8 m 

 V3 = 21  0,5  1  7,8 = 81,9 (m3) 

- Gi»ng G2: 24 c¸i víi kÝch th­íc 0,5  1  8,5 m 

 V4 = 24  0,5  1  8,5 = 102 (m3) 

VËy tæng khèi l­îng bªt«ng: 

Vbªt«ng = V1 + V2 + V3 + V4 = 210 + 210 + 81,9 + 102= 603,9 (m3) 

- Chän lo¹i m¸y b¬m : 

Lo¹i b¬m Putzmuter M43 víi c¸c th«ng sè: 
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N¨ng suÊt kü thuËt 90 m3/h 

N¨ng suÊt thùc tÕ 30 m3/h 

KÝch th­íc chÊt ®én Dmax = 100 mm 

§­êng kÝnh èng D = 280 mm 

ChiÒu dµi xi lanh 1.400mm; ®­êng kÝnh xi lanh 200 mm 

 N¨ng suÊt 1 ca lµ ktg  30  z = 0,7  30  8 = 168 (m3/ca) 

§Þnh møc phôc vô cho c«ng t¸c bªt«ng 0,014 c«ng/m3 

 Sè c«ng yªu cÇu 0,014  603,9 = 8,4546 (c«ng) 

3.6. BiÖn ph¸p ®æ, ®Çm vµ b¶o d­ìng bªt«ng mãng. 

- Bªt«ng th­¬ng phÈm ®­îc chuyÓn ®Õn b»ng «t« chuyªn dông, th«ng qua m¸ng 

dÉn, bªt«ng ®­îc ®­a vµo thïng chøa råi ®­îc b¬m lªn theo èng b¬m vµ trót ra 

t¹i vÞ trÝ cÇn ®æ bªt«ng. 

- Khi bªt«ng ®¹t ®­îc chiÒu dµy kho¶ng 30 cm th× tiÕn hµnh ®Çm b»ng ®Çm dïi 

®Ó t¨ng ®é ®Æc ch¾c cho bªt«ng. 

- Bªt«ng sau khi ®æ tõ 4 ®ªn 7 giê cÇn ®­îc t­íi n­íc b¶o d­ìng ngay. Hai ngµy 

®Çu tiªn th× cø sau 2 giê t­íi n­íc mét lÇn. C¸c ngµy sau ®ã th× cø 3 ®Õn 10 giê 

t­íi n­íc mét lÇn tïy ®iÒu kiÖn thêi tiÕt. 

- CÇn ph¶i che ch¾n sao cho bªt«ng mãng kh«ng chÞu ¶nh h­ëng cña thêi tiÕt. 

Thêi gian gi÷ ®é Èm cho bªt«ng mãng Ýt nhÊt lµ 7 ngµy. 

3.7. C«ng t¸c th¸o v¸n khu«n gi»ng, ®µi. 

- V¸n khu«n ®µi gi»ng lµ c¸c v¸n khu«n thµnh (v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc). V× 

vËy, cã thÓ th¸o dì v¸n khu«n sau khi ®æ bªt«ng 1 ngµy. 

- Khi th¸o dì v¸n khu«n, ®Ó lµm gi¶m ®é b¸m dÝnh gi÷a bªt«ng vµ v¸n khu«n 

th× khi gia c«ng l¾p ghÐp v¸n khu«n, ta nªn b«i mét líp dÇu chèng dÝnh lªn bÒ 

mÆt v¸n khu«n. 

TÝnh khèi l­îng v¸n khu«n: 

- §µi trôc A,D: sè l­îng 14 ®µi, mçi ®µi sö dông tÊt c¶ 36 v¸n lo¹i 1.800  300. 

VËy tæng diÖn tÝch v¸n khu«n: 

S1 = 14  36  1,8  0,3 = 227,16 (m2) 

- §µi trôc B,C: Sè l­îng 14 ®µi vµ sö dông 36 v¸n thÐp lo¹i 1.800  300 

 S2 = 14  36  1,8  0,3 = 227,16 (m2) 

- Gi»ng G1: gåm 21 c¸i, mçi c¸i sö dông l­îng v¸n khu«n 1  7,8 (m) 

S3 = 21  1  7,8 = 163,8 (m2) 
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- Gi»ng mãng G2: gåm 24 c¸i 1  8,5 (m) 

 S4 = 24  1  8,5 = 204 (m2) 

VËy tæng diÖn tÝch v¸n khu«n: 

S = S1 + S2 + S3 + S4 = 227,16 + 227,16 + 163,8 + 204 = 822,12 (m2) 

§Þnh møc vÒ th¸o dì v¸n khu«n lµ 5,94 (c«ng/100m2) 

 Sè c«ng cÇn thiÕt lµ 
100

94,52,780
 = 48,834 (c«ng) 

Th¸o dì trong 8 ngµy  Sè c«ng nh©n 1 tæ ®éi lµ 48,834 : 8 = 6 (ng­êi) 

3.8. C«ng t¸c lÊp ®Êt hè mãng. 

- Sau khi th¸o v¸n khu«n ®µi vµ gi»ng mãng, ta tiÕn hµnh lÊp ®Êt ®Õn cao tr×nh 

mÆt ®µi, gi»ng. 

TÝnh to¸n khèi l­îng ®Êt ®¾p : 

V®Êt lÊp = V®µo m¸y +V®µo tc - Vbªt«ng - Vbªt«ng lãt  

 VlÊp = 3057,6 + 419,55 – 603,9 – 57,778 = 2815,47 (m3) 

Theo ®Þnh møc cø 100 m3 th× cÇn 122 m3 c¸t ®Ó lÊp  L­îng c¸t cÇn dïng 

122/100  2815,47 = 3434,87 (m3) 

Tuy nhiªn, l­îng c¸t cÇn thiÕt lµ qu¸ lín, v× vËy ®Ó lµm gi¶m chi phÝ thi c«ng, 

l­îng ®Êt ®µo lªn ®­îc tËn dông mét phÇn ®Ó lÊp hè mãng, mét phÇn sÏ ®­îc 

vËn chuyÓn ®Ó ®æ ®i n¬i kh¸c. 

B¶ng thèng kª khèi l­îng lao ®éng cho c«ng t¸c mãng : 

ST

T 
Tªn c«ng t¸c 

Khèi 

l­îng 

§¬n vÞ 

tÝnh 

§Þnh 

møc 

Sè 

c«ng 

1 §µo ®Êt (m¸y) 30,576 100 m3 0,25 8 

2 §µo ®Êt (thñ c«ng) 419,55 m3 0,355 149 

3 Ph¸ ®Çu cäc 43,96 m3 0,25 10,99 

4 Bªt«ng lãt ®µi gi»ng 57,778 m3 0,495 28,6 

5 V¸n khu«n ®µi gi»ng 8,22 100 m2 29,7 244,13 

6 Cèt thÐp ®µi gi»ng 46,99 tÊn 6,35 298 

7 Bªt«ng ®µi gi»ng 603,9 m3 0,014 8,455 

8 Th¸o dì v¸n khu«n 8,22 100 m2 5,94 48,83 

9 LÊp ®Êt hã mãng 34,35 100 m3 7,25 249 
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ch­¬ng 2 : thi c«ng  phÇn th©n . 

HiÖn nay , c«ng nghÖ thi c«ng nhµ cao tÇng kh«ng cßn lµ ®iÒu míi mÎ ®èi víi 

n­íc ta . Trong nh÷ng n¨m gÇn ®©y , c¸c c«ng nghÖ x©y dùng hiÖn ®¹i cïng c¸c 

ph­¬ng tiÖn , m¸y mãc thi c«ng ®ang dÇn ®­îc n©ng cÊp vµ hiÖn ®¹i ho¸ , ®­îc 

nhanh chãng sö dông réng r·i nh­ : cÇn trôc th¸p ; m¸y b¬m bª t«ng ; tr¹m s¶n 

xuÊt bª t«ng th­¬ng phÈm , dµn gi¸o , cèp pha b»ng kim lo¹i hay b»ng nhùa .... 

Tõ ®ã cã thÓ rót ng¾n thêi gian thi c«ng c«ng tr×nh nh­ng vÉn ®¶m b¶o yªu cÇu 

vÒ chÊt  

l­îng theo ®óng thiÕt kÕ . V× vËy ®Ó ®¶m b¶o ®¹t hiÖu qu¶ cao nhÊt cÇn ph¶i c©n 

nh¾c tíi mÆt gi¸ thµnh do gi¸ thµnh thi c«ng khi ¸p dông c¸c c«ng nghÖ hiÖn ®¹i 

sÏ ®¾t h¬n so víi c¸c biÖn ph¸p thi c«ng theo c¸c ph­¬ng ph¸p truyÒn thèng . Do 

vËy cÇn ph¶i cã sù kÕt hîp hµi hoµ gi÷a yªu cÇu vÒ kÜ thuËt víi yªu cÇu vÒ kinh 

tÕ ®Ó tõ ®ã cã thÓ lùa chän gi¶i ph¸p thi c«ng hîp lÝ nhÊt . ViÖc lùa chän nµy 

phô thuéc cô thÓ vµo mÆt b»ng x©y dùng , c¬ së vËt chÊt kÜ thuËt hiÖn cã , kh¶ 

n¨ng cung cÊp nguyªn vËt liÖu , n¨ng l­îng phôc vô cho c«ng t¸c thi c«ng c«ng 

tr×nh t¹i ®Þa ph­¬ng thi c«ng c«ng tr×nh vµ quan träng nhÊt vÉn lµ tõ yªu cÇu cña 

chñ ®Çu t­ . 

I. ph©n tÝch , lùa chän gi¶i ph¸p c«ng nghÖ ,tæ chøc thi 

c«ng: 

*.C¸c kÕt cÊu c¬ b¶n cña phÇn th©n cña nhµ nhiÒu tÇng Bªt«ng cèt thÐp gåm cã : 

- Nhãm c¸c kÕt cÊu ph¸t triÓn theo ph­¬ng ®øng nh­ lµ : cét , v¸ch . 

- Nhãm c¸c kÕt cÊu ph¸t triÓn theo ph­¬ng ngang nh­ lµ : dÇm , sµn. 

Do vËy c¸c gi¸p ph¸p c«ng nghÖ , tæ chøc thi c«ng cho phÇn th©n nhµ nhiÒu tÇng 

Bªt«ng cèt thÐp còng ®­îc cho tõng nhãm kÕt cÊu ®· nªu ë trªn . 

*. HiÖn nay ë n­íc ta  cã c¸c gi¶i ph¸p c«ng nghÖ nh­ sau ®Ó thi c«ng phÇn th©n 

cña nhµ cao tÇng : 

+. Thi c«ng kÕt cÊu theo ph­¬ng ngang vµ ®øng ®ång thêi : ph­¬ng ph¸p nµy cã 

­u ®iÓm tÝnh liÒn khèi lín ,®é cøng c«ng tr×nh t¨ng vµ cã tèc ®é thi c«ng nhanh 

nh­ng l¹i ph¶i ®Çu t­ kü thuËt cao, ph¶i cã ®éi ngò thi c«ng lµnh nghÒ , ë vÞ trÝ 

c¸c nót cét thÐp sÏ ®an dµy nh­ vËy sÏ g©y khã kh¨n cho viÖc ®æ vµ ®Çm bªt«ng, 

cèt thÐp dÔ bÞ lÖch trong qu¸ tr×nh ®æ vµ ®Çm bªt«ng.§Ó kh¾c phôc nh­îc ®iÓm 

nµy ®ßi hái nhµ thÇu thi c«ng ph¶i cã sù ®Çu t­ tèn kÐm h¬n ®Ó kh¾c phôc nh­îc 

®iÓm nªu trªn ®Ó c«ng tr×nh cã chÊt l­îng cao. 
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+. Thi c«ng kÕt cÊu ngang , ®øng riªng biÖt : ph­¬ng ph¸p cã ­u ®iÓm lµ : tuy 

tÝnh liÒn khèi kh«ng b»ng ph­¬ng ph¸p trªn nh­ng vÞ trÝ cña cÊu kiÖn chÝnh x¸c 

h¬n.T¨ng nhanh tèc ®é lu©n chuyÓn v¸n khu«n , gi¶m chi phÝ chèng ®ì cho c¸c 

cÊu kiÖn. 

+. Thi c«ng ghÐp v¸n khu«n kÕt cÊu 1 lÇn vµ ®æ bª t«ng 2 lÇn :tÝnh liÒn khèi 

kh«ng cao , nh­ng ®ßi hái khèi l­¬ng v¸n khu«n rÊt lín v× ghÐp v¸n khu«n cã 1 

lÇn , vµ ®ßi hái n¨ng lùc thi c«ng cña nhµ thÇu ph¶i tèt . 

*. C¸c ®Æc ®iÓm cña c«ng tr×nh ®ang thi c«ng :  

- C«ng tr×nh gåm 10 tÇng , víi tæng chiÒu cao lµ 36,6 m . 

- C«ng tr×nh cã 3 nhÞp,mçi nhÞp lµ 8,5 (m).VËy chiÒu réng cña c«ng tr×nh lµ 

:25,5 m 

- Nhµ gåm 6 b­íc , mçi b­íc réng 8,5 (m).VËy chiÒu dµi cña c«ng tr×nh lµ : 51 

m 

- DÇm chÝnh cã tiÕt diÖn lµ : b h lµ 300 800. 

- DÇm phô cã tiÕt diÖn b h lµ 220 500. 

- Cét tÇng 1 cã tiÕt diÖn lín nhÊt : cét biªn cã tiÕt diÖn b h lµ 450 800 ,  

cét gi÷a cã tiÕt diÖn b h lµ 600 950. 

- ChiÒu dµy cña sµn lµ 10 cm. 

*. §iÒu kiÖn thi c«ng c«ng tr×nh :  

+ §Þa ®iÓm x©y dùng c«ng tr×nh lµ trong néi thµnh . 

+ C«ng tr×nh thi c«ng phÇn th©n vµo  mïa hÌ, nhiÖt ®é tõ 28 – 32 C  

+ Nguån cung cÊp nh©n lùc cña nhµ thÇu thi c«ng ®¶m b¶o vµ ®éi ngò c¸n bé kü  

thuËt cã tr×nh ®é kh¸ .  

+ Nguån cung cÊp vËt t­ kh«ng h¹n chÕ v× gÇn ®Þa ®iÓm cung øng vËt liÖu . 

+ M¸y mãc tham gia vµo thi c«ng th× nhµ thÇu cã ®Çy ®ñ theo yªu cÇu thi c«ng 

nhµ  

cao tÇng. 

*.§Æc ®iÓm cña c«ng tr×nh mµ ta ®ang thi c«ng : 

- §©y lµ c«ng tr×nh bª t«ng cèt thÐp ®æ t¹i chç nªn yªu cÇu vÒ tÝnh liÒn khèi lµ 

kh¸ cao , ®é cøng ngang lín ,vµ ®ßi hái c«ng nghÖ thi c«ng ph¶i phï hîp víi 

mäi møc ®é  c«ng nghiÖp ho¸ x©y dùng . NÕu ta lùa chän gi¶i ph¸p thø nhÊt , 

tøc lµ : yªu cÇu khèi  l­îng v¸n khu«n mét lóc lín vµ c«ng nh©n trùc tiÕp t¹i 

hiÖn tr­êng nhiÒu , chi phÝ chèng ®ì lín . Mµ trong khi nhµ thÇu thi c«ng l¹i cã 

nguån lùc kh«ng ph¶i dåi dµo nh­ c¸c c«ng ty liªn doanh .V× vËy lùa chän gi¶i 
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ph¸p c«ng nghÖ thø 2 lµ hîp lý nhÊt víi ®iÒu kiÖn cña nhµ thÇu mµ vÉn ®¶m b¶o 

chÊt l­îng cho c«ng tr×nh. 

- Quy tr×nh c«ng nghÖ cña gi¶i ph¸p c«ng nghÖ thi c«ng kÕt cÊu ngang , kÕt cÊu 

®øng riªng biÖt ( trong mçi tÇng nhµ ) : 

                   +Tr¾c ®¹c ®Þnh vÞ 

                   +§Æt cèt thÐp cét 

                   +GhÐp v¸n khu«n cét  

                   +§æ bªt«ng cét  

                   +Th¸o dì v¸n khu«n cét  

                   +GhÐp v¸n khu«n dÇm ,sµn  

                   +§Æt cèt thÐp dÇm sµn  

                   +§æ bªt«ng DÇm sµn  

                   +Th¸o v¸n khu«n dÇm sµn  

Tøc lµ víi quy tr×nh c«ng nghÖ nµy trong mçi tÇng nhµ ta sÏ ph©n chia thµnh c¸c 

®ît thi c«ng : Nh­ khi thi c«ng tÇng 1 , ®ît 1 ta thi c«ng toµn bé cét tÇng 1.§ît 

2 ta thi c«ng dÇm , sµn tÇng 1. 

Cßn viÖc ph©n thµnh c¸c ®o¹n trong khi thi c«ng 1 sµn tÇng tuú thuéc vµo n¨ng 

suÊt cña thiÕt bÞ thi c«ng trong 1 ca , vµ khèi l­îng thi c«ng cña 1 sµn tÇng . 

*. Tõ gi¶i ph¸p c«ng nghÖ ®· nªu ë trªn ta dù kiÕn sÏ dïng lo¹i v¸n khu«n .  

Ta ph©n tÝch ­u nh­îc ®iÓm cña c¸c lo¹i v¸n khu«n th­êng dïng hiÖn nay , 

¸p dông vµo c«ng tr×nh m×nh ®ang thi c«ng ®Ó lùa chän lo¹i v¸n khu«n phï 

hîp 

1. Lo¹i 1 : V¸n khu«n gç. 

+ ¦u ®iÓm:  

- DÔ gia c«ng, l¾p ghÐp còng nh­ th¸o dì. 

- DÔ t¹o h×nh vµ kh«ng b¸m dÝnh bªt«ng. 

- Lµ vËt liÖu truyÒn thèng, nhÑ vµ ®¬n gi¶n. 

+ Nh­îc ®iÓm:  

- Kh«ng bÒn, th­êng chØ dïng tèi ®a ®­îc 3 lÇn nªn rÊt kh«ng kinh tÕ 

- Tuæi thä kÐm nªn ®é lu©n chuyÓn thÊp, kh«ng thÝch hîp víi nhµ cao tÇng  

cÇn cã tÇn suÊt sö dông nhiÒu lÇn. 

- Khi t¹o thµnh m¶ng lín th× kh¶ n¨ng chÞu lùc yÕu nªn l­îng dÇm ®ì, cét  

chèng nhiÒu, gi¸ thµnh cao. 
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2. Lo¹i 2: V¸n khu«n thÐp. 

+ ¦u ®iÓm: 

- Cã ®é bÒn lín, dïng ®­îc nhiÒu lÇn. 

- Cã nhiÒu lo¹i v¸n khu«n thÐp lu©n l­u ®iÓn h×nh cã thÓ t¹o h×nh ®a d¹ng vµ  

rÊt tiÖn lîi. 

- Th¸o l¾p dÔ dµng. 

+ Nh­îc ®iÓm: 

- Tèn thêi gian cho viÖc tæ hîp v¸n khu«n theo h×nh d¹ng cÊu kiÖn, ®Æc biÖt lµ  

c¸c cÊu kiÖn cã h×nh d¹ng phøc t¹p. 

- Ph¶i dïng thªm gç ®Ó l¾p vµ nh÷ng vÞ trÝ mµ v¸n thÐp kh«ng thÓ ®Æt vµo ®­îc. 

- DÔ bÞ dÝnh bªt«ng, cÇn ph¶i quÐt líp chèng dÝnh. 

- DÔ bÞ cong vªnh biÕn d¹ng, cÇn cã thî chuyªn m«n cèp pha cã ý thøc s¶n  

xuÊt c«ng nghiÖp cao. 

- Träng l­îng lín cÇn ph¶i thi c«ng c¬ giíi. 

3. Lo¹i thø 3: V¸n khu«n gç d¸n khung s­ên thÐp . 

+ ¦u ®iÓm : 

- KÕt hîp ®­îc ­u ®iÓm v¸n gç vµ v¸n Ðp l¹i lo¹i trõ ®­îc nh­îc ®iÓm cña 2 lo¹i 

trªn. 

- MÆt v¸n cÊu t¹o tõ gç Ðp, mïn c­a, d»m bµo cã sö dông keo dÝnh kÕt vµ hãa  

chÊt chèng mèi mät nªn chÞu ®­îc n­íc  gi¸ thµnh h¹, dÔ chÕ t¹o, kh«ng  

dÝnh bªt«ng, nhÑ. 

- Khung s­ên thÐp dÔ chÕ t¹o, chÞu lùc tèt, cã thÓ liªn kÕt víi mÆt v¸n b»ng  

vÝt nªn võa ch¾c ch¾n l¹i võa th¸o l¾p thay thÕ mÆt v¸n dÔ dµng 

 DÔ l¾p ®Æt, th¸o dì, dÔ b¶o d­ìng thay thÕ. 

- Khung s­ên dÔ t¹o thµnh tÊm mét mÆt ph¼ng, tÊm 2 mÆt hoÆc hîp kh«ng gian 

 §é æn ®Þnh cao, linh ho¹t, thuËn tiÖn cho c¶ thi c«ng thñ c«ng vµ c¬ giíi. 

- V¸n khu«n gç d¸n, gç v¸n Ðp khung s­ên thÐp thÝch hîp cho thi c«ng phÇn  

khung nhµ cao tÇng do tÝnh linh ho¹t, ®é lu©n chuyÓn lín, dÔ dµng cho thi c«ng . 

 §¸p øng tèt l¹i ®¶m b¶o ®­îc vÒ mÆt kinh tÕ. 

+ Nh­îc ®iÓm: §«i lóc ph¶i sö dông hÖ khung cã nhiÒu s­ên thÐp nªn cã t¶i  

b¶n th©n lín. 

*. Tõ gi¶i ph¸p c«ng nghÖ ®· nªu ë trªn ta dù kiÕn sÏ dïng c¸c lo¹i v¸n khu«n 

gç .  
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 - HÖ thèng cét chèng lµ gi¸o tæ hîp ( gi¸o PAL ), vµ hÖ thèng chèng ®ì ®¬n 

b»ng gç , b»ng thÐp kim lo¹i . 

- BiÖn ph¸p ®Æt , buéc cèt thÐp :  

+ §èi víi cèt thÐp cét : Ta tæ hîp tõ d­íi mÆt ®Êt råi dïng cÇn trôc cÈu lªn l¾p 

®Æt 

 vµo ®óng vÞ trÝ yªu cÇu . 

+. §èi víi cèt thÐp dÇm : Ta còng tæ hîp cèt thÐp tõ d­íi mÆt ®Êt  råi vËn  

chuyÓn b»ng cÇn trôc lªn vÞ trÝ  yªu cÇu . 

 + Cßn cèt thÐp sµn sÏ ®­îc ®an trùc tiÕp trªn mÆt b»ng sµn tõng tÇng sau khi ®·  

ghÐp xong VK sµn xong .  

- Bªt«ng lµ bªt«ng th­¬ng phÈm , nªn sÏ ®­îc vËn chuyÓn ®Õn khi cã yªu cÇu . 

+ Khi ®æ bªt«ng cét : dïng thïng cã èng vßi voi b»ng cao su D200 ®Ó b¬m 

bªt«ng vµo cÊu kiÖn ph¸t triÓn theo chiÒu ®øng. 

+ Cßn khi ®æ bª t«ng sµn vµ dÇm th× dïng cÇn trôc th¸p vËn chuyÓn c¸c thïng 

chøa bªt«ng lªn vÞ trÝ muèn ®æ , råi sau ®ã x¶ bªt«ng xuèng VK dÇm , sµn 

.Thïng ®æ bªt«ng cã e = 0,8 m 3 . 

- C¸c lo¹i m¸y mãc , thiÕt bÞ phôc vô thi c«ng :  

§ã lµ cÇn trôc th¸p , m¸y gia c«ng cèt thÐp , c¸c lo¹i m¸y ®Çm bªt«ng , c¸c lo¹i 

m¸y ®Ó gia c«ng v¸n khu«n gç , thïng ®æ bªt«ng … 

 Tuy nhiªn cÇn trôc th¸p vÉn lµ ph­¬ng tiÖn quan träng nhÊt trong c«ng 

tr­êng . Nã vËn chuyÓn víi khèi l­îng lín vÒ v¸n khu«n , cét chèng, cèt thÐp ®· 

gia c«ng vµ bªt«ng . 

II. thiÕt kÕ hÖ thèng v¸n khu«n : 

1.S¬ ®å cÊu t¹o , s¬ ®å bè trÝ hÖ thèng v¸n khu«n + hÖ chèng ®ì hîp lý cho c¸c 

nhãm kÕt cÊu ph¸t triÓn theo ph­¬ng ®øng vµ theo ph­¬ng ngang . 
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2.TÝnh to¸n , kiÓm tra ®é bÒn , ®é æn ®Þnh , biÕn d¹ng cña c¸c bé phËn v¸n 

khu«n , cét chèng : 

 a.TÝnh v¸n khu«n sµn : 

 - C¾t mét d¶i v¸n khu«n sµn cã bÒ réng b = 1m,VK sµn ®uîc tÝnh nh­ dÇm                           

liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè , gèi lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c xµ gå . 

- Chän chiÒu dµy v¸n khu«n sµn lµ 3 cm . 

a.1/TÝnh t¶i träng lªn v¸n khu«n sµn : 

- TÜnh t¶i tÝnh to¸n : 

 +Träng l­îng b¶n BTCT: 

       G1= bts bn1  = 1,2 0,1 1 2500 = 300 (kg/m)  

 +Träng l­îng b¶n th©n v¸n sµn : 

       G2 = bn govk2  = 1,1 0,03 700 1 = 23,1 (kg/m)  

 + Träng l­îng b¶n th©n cña cèt thÐp sµn : 

      G3 = CTS bn3 = 1,2 0,1 1 150 = 18 (kg/ m) 

-  Ho¹t t¶i tÝnh to¸n : 

+Ho¹t t¶i do t¶i träng ng­êi vµ dông cô thi c«ng : 

 LÊy P1
tc=250 kg/m2 (theo tiªu chuÈn 4453-95),hÖ sè v­ît t¶i lµ n1=1,3     

P1
tt=1,3 250 1=325 kg/ m 

+Ho¹t t¶i do v÷a bª t«ng ®æ tõ ®é cao (Vthïng v÷a= 0,8 m3): 

LÊy  P2
tc=600 Kg/m2,  hÖ sè v­ît t¶i n=1,3  P2

tt=1,3 600  1=780 kg/m 

+ Ho¹t t¶i ®Çm rung g©y ra : 

     LÊy   P tc

3 = 200 Kg/m 2  , hÖ sè v­ît t¶i n=1,3    P tt

3 = 1,3 200 1= 260 kg/m 

VËy t¶i träng ph©n bè trªn v¸n khu«n sµn víi  b = 1 m lµ : 

     q = G1+G2+ G3+P1
tt +P tt

2  + P tt

3

   =300+23,1+18+325+780 + 260= 

1706,1kg/m 

VËy q = 1706 Kg/m . 

a.2/TÝnh kho¶ng c¸ch xµ gå, kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña v¸n khu«n sµn :  

- KÝch th­íc « sµn lµ 4,25 4,25 m , chiÒu dµi ®Æt v¸n khu«n theo ph­¬ng c¹nh  

dµi , nh­ng do chiÒu dµi 2 ph­¬ng cña « b¶n nh­ nhau nªn ta ®Æt v¸n khu«n theo 

ph­¬ng song song víi dÇm chÝnh : 

     Lvk = L1- bdp = 425 - 22  = 403 cm 

- LËp s¬ ®å tÝnh ®Ó kiÓm tra v¸n khu«n sµn , bè trÝ kho¶ng c¸ch gi÷a c¸c xµ gå : 
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109Kg.m
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1706 kg/m

109Kg.m
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8500

800800800800800800800800800800

42504250

§µ ®ì v¸n khu«n sµn DÇm phô
DÇm däc

 

 

 

*. KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é :  

            max

max

max
w

M
 

TÝnh mét c¸ch gÇn ®óng  cã kÓ ®Õn sù kh«ng ®ång nhÊt cña vËt liÖu th× ta cã : 

           Mmax = ql2/10;W = bh2/ 6; ta lÊy 2

max /100 cmkg .ThÕ vµo trªn ta ®­îc : 

                     cmkgcmkg
bh

ql
/100/78,72

310010

68006,176

10
max2

2

2

2

max
 

             

      Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn c­êng ®é. 

*. KiÓm tra ®é vâng : 

       §iÒu kiÖn ®é vâng lµ fmax maxf = cmL 2,0
400

80

400

1
 

       Mµ ta l¹i cã : 

                  fmax = cm
EJ

ql
02,0

12

3100
102,1128

8006,17

128 3
6

44

 

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng . 

 kÕt luËn r»ng : « sµn cã kÝch th­íc 4,25 4,25 (m)  cÇn cã 12 xµ gå vµ chiÒu 

dµi 1 c¸i lµ : 

  Lxg= B - 2 vk  - dc = 4250 - 2 30 - 300 = 3890 mm  
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TiÕt diÖn xµ gå : 80 100 mm 

a.3/TÝnh kho¶ng c¸ch dÇm ®ì xµ gå , kiÓm tra kh¶ n¨ng chÞu lùc cña xµ gå : 

- Lùc truyÒn tõ v¸n khu«n sang xµ gå råi truyÒn xuèng dÇm ®ì .VËy xµ gå chÞu 

c¸c lùc lµ      

  +T¶i träng cña b¶n th©n cña xµ gå : 

   G1 = 1,1 xagogo V   =1,1 700 0,08 0,1 3,89 = 23,65 kg/m    

 +T¶i träng do sµn truyÒn vµo lµ: 

   G2  = 1706,1 (
2

1

2

1
) =1279,6 kg/m. 

VËy t¶i träng t¸c dông lªn xµ gå lµ  

          q = 23,65 + 1279,6 =1303 kg/m . Ta cã s¬ ®å tÝnh nh­ sau: 

 

 

1000100010001000

1303Kg/m

130Kg.m 130Kg.m

4250

DÇm chÝnh v¸n khu«n
DÇm ®ì§µ ®ì

Cét chèng vk 

dÇm 

Thanh riÒu 
Con ®éi 

 

 

- Theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é : 

          max

max

max
w

M
 

    Ta cã:  

 Mmax= ql2/10 ; W=bh2/6 ; ta lÊy 2

max /100 cmkg .ThÕ vµo trªn ta ®­îc 
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cmkgcmkg
bh

ql
/100/73,97

10810

610003,136

10
max2

2

2

2

max
 

 VËy xµ gå tiÕt diÖn 80 100 mm tho¶ m·n ®iÒu kiÖn c­êng ®é . 

- KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn ®é vâng: 

                fmax maxf = cmL 025,0
400

10

400

1
 

Mµ ta l¹i cã : 

                           fmax= .01,0

12

18,0
102,1128

10003,13

128 3
6

44

tmcm
EJ

ql
 

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng . 

- ChiÒu dµi dÇm ®ì lµ :4250 - 2. 220vk  = 4250 - 2.30 - 220 = 3970 mm = 

3,97(m) 

a.4/.XÐt kh¶ n¨ng chÞu lùc cña dÇm ®ì vµ kh¶ n¨ng chÞu lùc cña dµn gi¸o tæ hîp 

: 

- T¶i träng t¸c dông lªn dÇm ®ì lµ t¶i tËp trung do xµ gå truyÒn vµo vµ t¶i ph©n 

phè do träng l­îng cña dÇm ®ì g©y ra : 

    + T¶i ph©n bè do dÇm ®ì lµ: 

          G = 1,1 damdogo V   =1,1.700.0,08.0,1.3,97 = 24,46  Kg/m 

     + T¶i tËp trung do ®µ ®ì ( xµ gå ) truyÒn vµo : 

          P  = 1303 ( )
2

2,1

2

2,1
 = 1564 Kg  

- Theo s¬ ®å bè trÝ v¸n khu«n bªn trªn ë cïng vÞ trÝ cña dÇm ®ì ta cã hÖ dµn 

gi¸o tæ hîp ®ì vµ khi ®ã cã s¬ ®å sau : 
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P

1200530120012005301200

PPPPPP

53012005301200530530 53012005301200

DÇm däc
DÇm phô v¸n khu«n sµn 

530 530

PPPP GG P

§µ ®ì

4250 4250

530 530

8500

 

 

 Ph¶n lùc trªn mçi ®Çu cu¶ gi¸o tæ hîp lµ ph¶i chÞu lµ : 

       ( 1564 3 + 24,46 1,99) :2 = 2370  kg = 2,37 (T). 

 

b/TÝnh v¸n khu«n dÇm : 

- C«ng tr×nh cã 2 lo¹i dÇm chñ yÕu lµ dÇm chÝnh (bxh =300x800) vµ dÇm phô 

( bxh=220x500) . 

- Ta chän chiÒu dµy v¸n thµnh , v¸n ®¸y lÇn  l­ît lµ : cmvt 3  vµ cmvd 5  

b.1/TÝnh v¸n khu«n dÇm chÝnh D1 (300x800) 

  *. T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®¸y dÇm : 

- TÜnh t¶i:  

+ Träng l­îng b¶n th©n v¸n ®¸y : 

  G1= mkgFn daygo /48,1335,005,07001,1  

+Träng l­îng phÇn  Bªt«ng trªn chiÒu dµi dÇm : 

 G2 = mkgFn dambt /8408,035,025002,1  

+Träng  l­îng phÇn cèt thÐp trªn chiÒu dµi dÇm: 

  G 3 = dct Fn = 1,2.150.0,30.0,8  = 50,4 kg/m 
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 G = G1 + G2 +G3 = 904 kg/m 

-  Ho¹t t¶i : 

+Do ng­êi vµ m¸y mãc thi c«ng : lÊy P1
tc=250 kg/m2  

   P1
tt = n  Ptc

1=1,3 250 = 325 kg/m2 

+ Do lùc ®éng do trót v÷a bª t«ng :do trót v÷a b»ng thïng cã dung tÝch lµ 0,8 m3  

nªn theo tiªu chuÈn ta lÊy P2
tc = 600 kg/m2 

  P2
tc= n  Ptc

2 = 1,3  600 = 780 kg/m2 

  TÝnh cho ph©n  bè ®Òu trªn dÇm 0,3 m th× tæng ho¹t t¶i  lµ  

    P = (P2
tc  + P1

tt ) 0,3 = (325 +780) 0,3 = 387kg/m 

   VËy t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n ®¸y dÇm chÝnh lµ : 

      q = G + P = 904 + 387 =  1291  kg/m 

Tõ s¬ ®å trªn v¸n khu«n dÇm ®¸y nh­ mét dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè 

vµ gèi lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c cét chèng .ChiÒu dµi tÝnh to¸n cho v¸n khu«n ®¸y 

dÇm chÝnh lµ : 

 Lvk = L1-dc1/2-dc2/2 = 8500 - 425 - 475 = 7600 mm  = 760 cm 

  Cêu t¹o v¸n khu«n dÇm chÝnh 

 

 

1.v¸n ®¸y dÇm dµy 40mm16

11.nªm b»ng gç

13.gç ®Öm ch©n cét dµy 40mm

2.v¸n thµnh 30x370mm

3.nÑp v¸n thµnh 40x60mm

4.thanh riÔu 35x60mm

5.con ®éi 50x50mm

6.xµ däc ®ì xµ gå 40x60

8.v¸n sµn dµy 30mm

9.cét chèng ®ì ®¸y dÇm 80x80mm

7.xµ gå ®ì v¸n sµn 80x100mm

16.thanh chèng xiªn 40x60mm

15.v¸n diÒm dµy 30mm

126
0

300

1200 12001200 1200

12.®inh chèt

9

3
3

0
0

ghi chó v¸n khu«n dÇm

300

15

7
6

240

4

5
2

MÆt bª t«ng

8

30

30

36

240

0
60

1 4

5 7

30

30

v¸n khu«n dÇm chÝnh

 

 

 

            - TÝnh  to¸n theo c­êng ®é : 
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                        max

max

max
w

M
=100 kg/cm2 

 Mµ ta cã : Mmax=ql2/10 vµ W=bh2/6;ta kiÓm tra cho nhÞp v¸n khu«n ë gi÷a nguy 

hiÓm h¬n v× kho¶ng c¸ch dÇm lín : 

  2

max

2

2

2

2

2

max /100/89
53510

611091,12

10

6
cmkgcmkg

bh

ql
  

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é bÒn . 

- KiÓm tra vâng : 

     fmax maxf = cmL 25,0
400

110

400

1  

Mµ ta l¹i cã : fmax=
EJ

ql

128

4

= cmf 25,0023,0

12

535
102,1128

11091,12
max3

6

4

 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng.   

 Cét chèng bè trÝ víi kho¶ng c¸ch nh­ vËy lµ hîp lý. 

      *. TÝnh kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cét chèng : 

- Ta coi cét chèng nh­ cÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m cã liªn kÕt 2 ®Çu khíp  

- Tæ hîp t¶i träng lªn ®µu cét ta cã : 

+T¶i träng tõ v¸n ®¸y dÇm t¸c dông xuèng, ta cßn ph¶i kÓ ®Õn c¶ t¶i träng cña 

v¸n  

thµnh dÇm : 

              Gthµnh dÇm = mkgFn gotd /17,1670003,07,01,1  

Tæng t¶i träng t¸c dông lªn ®Çu cét chèng dÇm : 

     Q = q + Gthµnh dÇm  = 1291 + 16,17 = 1307 kg/m 

 +Träng l­îng b¶n th©n cét chèng quy vÒ ®Çu cét tuú thuéc vµo chiÒu cao vµ tiÕt  

diÖn cña cét chèng tõng tÇng: TÝnh cho tÇng 1 cho an toµn : 

lc = H - (h®©m+ vk®¸ydam + hnªm ) 

trong ®ã ta chän hnªm =10 cm 

 tÇng  lc = 4,2 - (0,8 + 0,05+0,1) = 3,26 m 

            Chän tiÕt diÖn cña cét chèng lµ100x100 mm 

            Träng l­îng cét chèng lµ : 

G1 = n hF kgg 1,2570026,31,01,01,1  

- Ta coi t¶i träng ph©n bè ®Òu lªn c¸c ®Çu cét chØ t¸c dông lªn mét cét cho an 

toµn khi ®ã ta cã : 
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     N1= Q+G1 = 1307.1,1 +25,1 = 1463 (kg)                

- KiÓm tra æn ®Þnh cho cét chèng : 

    2/100 cmkg
F

N
     

Víi hÖ sè lµ hÖ sè uèn däc , =
2

3100
 

  ( Do hai ®µu cét  lµ liªn kÕt khíp nªn chiÒu dµi tÝnh to¸n l0 = lc = 3,26m ) 

   Mµ  lµ ®é m¶nh :   
r

lc         

  Víi r =
F

j
cmr 887,2

1012

1010
2

3

 

          
r

lc = 150113
887,2

326
 

           243,0
113

3100
2

 

        
cmkgcmkg

F

N
/100/18,60

243,010

1463
2  

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn æn ®Þnh.                                 

b.2/TÝnh v¸n khu«n dÇm phô D2 (220x500) 

*. T¶i träng t¸c dông lªn v¸n ®¸y dÇm phô : 

- TÜnh t¶i : 

+ Träng l­¬ng b¶n th©n v¸n ®¸y : 

  G1= mkgFn daygo /776,622,004,07001,1  

+Träng l­îng phÇn dÇm Bªt«ng trªn chiÒu dµi dÇm : 

 G2 = mkgFn dambt /3305,022,025002,1  

 +Träng l­îng cña cèt thÐp trªn chiÒu dµi dÇm : 

   G3 =1,2.150.0,22.0,3 = 11,88 kg/m  

       G= G1+ G2 +G3 = 6,776+ 330 + 11,88 = 349 kg/m 

- Ho¹t t¶i : 

+Do ng­êi vµ m¸y mãc thi c«ng :lÊy P1
tc=250 kg/m2 

              P1
tt=n  Ptc

1=1,3 250 = 325 kg/m2 

+Do lùc ®éng do trót v÷a bª t«ng :do trót v÷a b»ng thïng cã dung tÝch lµ 0,8 m3 

nªn theo tiªu chuÈn ta lÊy P2
tc = 600 kg/m2 
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               P2
tc = n  Ptc

2 = 1,3  600 = 780 kg/m2 

    TÝnh cho ph©n  bè ®Òu trªn dÇm 0,22 m th× tæng ho¹t t¶i  lµ : 

             P = (P2
tc  + P1

tt )  0,22 = (325 +780) 0,22 = 243 kg/m 

             VËy t¶i träng t¸c dông lªn v¸n khu«n ®¸y dÇm chÝnh lµ : 

                      q =  G + P = 349 + 243 = 592 kg/m 

*. TÝnh kho¶ng c¸ch cét chèng : 

- S¬ ®å cét chèng v¸n ®¸y dÇm phô nh­ sau: 

  Tõ s¬ ®å trªn v¸n khu«n dÇm ®¸y nh­ mét dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè 

vµ gèi lªn c¸c gèi tùa lµ c¸c cét chèng .ChiÒu dµi tÝnh to¸n cho v¸n khu«n ®¸y 

dÇm phô lµ 

 Lvk  = B - vkdcd 2  = 4250  - 285 - 2 30  = 3910 mm 

Cêu t¹o cña v¸n khu«n dÇm phô : 

 

 

ghi chó v¸n khu«n dÇm 

10.cét chèng ®ì xµ gå 100x100mm

9.cét chèng ®ì dÇm phô 85x85mm

9

11
13

300

4
0

126
0

11.nªm b»ng gç

15.v¸n diÒm dµy 30mm

13.gç ®Öm ch©n cét dµy 40mm

14.thanh gi»ng cét dµy 30mm

12.®inh chèt

v¸n khu«n dÇm phô

400

270

70

7

1
7
0

4
0

10

3
0

60

5

6

14

240

4

14

3
1
6
0

10

70240

0

7

220
30

400

30

8 15

2 1

270

3
1.v¸n ®¸y dÇm dµy40mm

4.thanh riÔu 35x60mm

3.nÑp v¸n thµnh 40x60mm

2.v¸n thµnh 30x250mm

8.v¸n sµn dµy 30mm

7.xµ gå ®ì v¸n sµn 80x100mm

5.thanh chèng xiªn 40x60mm

6.®inh gim

 

 

 

- TÝnh  to¸n theo c­êng ®é : 

                        max

max

max
w

M
=100 kg/cm2 
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 Mµ ta cã : Mmax=ql2/10 vµ W=bh2/6;ta kiÓm tra cho nhÞp v¸n khu«n ë biªn nguy  

hiÓm h¬n v× kho¶ng c¸ch dÇm lín : chia ®Òu 4 c¸i 830 

  2

max

2

2

2

2

2

max /100/54
42210

6836,4

10

6
cmkgcmkg

bh

ql
 

- KiÓm tra vâng: 

     Ta cã : fmax maxf = cmL 21,0
400

83

400

1  

Mµ ta l¹i cã : 

                     fmax = 
EJ

ql

128

4

= cmf 199,0012,0

12

422
102,1128

836,4
max3

6

4

 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn ®é vâng 

*. TÝnh kh¶ n¨ng chÞu lùc cña cét chèng : 

-Ta coi cét chèng nh­ cÊu kiÖn chÞu nÐn ®óng t©m cã liªn kÕt 2 ®Çu khíp  

-Tæ hîp t¶i träng lªn ®Çu cét ta cã : 

+T¶i träng tõ v¸n ®¸y dÇm t¸c dông xuèng,ta cßn ph¶i kÓ ®Õn c¶ t¶i träng cña 

v¸n  

thµnh dÇm : 

              Gthµnh dÇm = mkgFn gotd /93,670003,03,01,1  

Tæng t¶i träng t¸c dông lªn ®Çu cét chèng dÇm : 

     Q = q + Gthµnh dÇm =459,75 + 6,93 =466,68 kg/m 

 + Träng l­îng b¶n th©n cét chèng quy vÒ ®Çu cét tuú thuéc vµo chiÒu cao vµ 

tiÕt  

diÖn cña cét chèng tõng tÇng: 

     lc=H – (hdam+ vk +hnªm) 

        Trong ®ã ta chän hnªm =10 cm 

    lc=3,6 - (0,3+0,04+0,1) =3,16 m 

Chän tiÕt diÖn cña cét chèng  lµ 80x80 mm 

Träng l­îng cét chèng lµ : 

 G1=n hF kgg 57,1570016,308,008,01,1  

- Ta coi t¶i träng ph©n bè ®Òu lªn c¸c ®µu cét chØ t¸c dông lªn mét cét cho an 

toµn khi ®ã ta cã : 

     N1=Q+G1=466,68 +15,57 = 482,25 (kg) 

- KiÓm tra æn ®Þnh cho cét chèng : 
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        2/100 cmkg
F

N
 

Víi hÖ sè lµ hÖ sè uèn däc , =
2

3100
(Do hai ®µu cét  lµ liªn kÕt khíp nªn 

chiÒu dµi tÝnh to¸n l0=lc=3,16m) 

   Mµ  lµ ®é m¶nh :   
r

lc         

   r=
F

j
cmr 31,2

812

88
2

3

    
r

lc = 1508,136
31,2

316
 

   166,0
8,136

3100
2

 

     
cmkgcmkg

F

N
/100/48,45

166,08

25,482
2  

Tho¶ m·n ®iÒu kiªn æn ®Þnh .  

    c.TÝnh v¸n khu«n cét : 

c.1/S¬ ®å tÝnh : 

- V¸n khu«n cét ®­îc tÝnh nh­ dÇm liªn tôc chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu ,®­îc kª 

lªn gèi tùa lµ c¸c g«ng . Gi¸ trÞ t¶i träng ph©n bè ®Òu ®­îc lÊy b»ng gi¸ trÞ lín 

nhÊt cña t¶i träng ph©n bè h×nh thang. 

- Ta tÝnh v¸n khu«n cét cho tÇng 1 víi chiÒu cao v¸n khu«n cét lµ  

           Lc= H1- hdc = 4,2 - 0,8 = 3,4 m =340 cm 

c.2.T¶i träng t¸c dông : 

- ¸p lùc ngang do ®æ bª t«ng míi ®æ vµo cèp pha : 

Qtc
1= h =2500 0,7 = 1750 kg/m2( lÊy h = 0,7 m v× chiÒu cao t¸c dông cña 

®Çm rung lµ 0,7 m) 

 Qtt
1=n 1

tcQ 1,2 1750=  2100 kg/m2 

- T¶i träng do chÊn ®éng ®æ bª t«ng míi ®æ vµo cèp pha cña kÕt cÊu : 

Do dïng ®æ bª t«ng b»ng vßi voi nªn ta chän t¶i träng ngang t¸c dông v¸n 

khu«n lµ: 

Q2
tc= 400 kg/m2  Q2

tt=n  Q2
tc=1,3 400 =520 kg/m2 

VËy t¶i träng t¸c dông vµo v¸n khu«n cét lµ : 

    Q = Qtt
1+ Q2

tc= 2100 + 520 = 2620 kg/m2     

c.3/TÝnh kho¶ng c¸ch g«ng : 
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 TÝnh cho cét C1(600x950) : 

- Tæng t¶i träng t¸c dông lªn thµnh v¸n khu«n cét theo ph­¬ng c¹nh ng¾n b»ng : 

q = Q  0,3  = 2620  0,3 = 786 kg/m 

- Chän chiÒu dµy v¸n khu«n cét lµ 3 cm . 

  S¬ ®å tÝnh cña v¸n khu«n cét : 

3
4

0
0

7
0

0
7

0
0

§Þnh vÞ cét

G«ng thÐp 

ch÷ L

DÇm chÝnh

7
0

0
6

5
0

6
5

0

786 Kg/m

38,5 Kg.m

 

           - KiÓm tra theo ®iÒu kiÖn c­êng ®é : 

              max

max

max
w

M
=100 kg/cm2 

            Mµ ta cã : Mmax=ql2/10 vµ W=bh2/6  ; 

Ta kiÓm tra v¸n khu«n cho ph­¬ng cã dÇm chÝnh ®i qua v× v¸n khu«n theo 

ph­¬ng  

nµy mµ tho¶ m·n th× v¸n khu«n theo ph­¬ng dÇm phô ®i qua sÏ tho¶ m·n v× 

kho¶ng 

 c¸ch g«ng sÏ ng¾n l¹i øng suÊt sÏ nhá h¬n nªn sÏ an toµn h¬n . Ta kiÓm tra cho 

nhÞp trªn cïng cña v¸n khu«n v× nhÞp nµy nguy hiÓm nhÊt : 

2

max

2

2

2

2

2

max /100/58,85
33010

67086,7

10

6
cmkgcmkg

bh

ql
 

    VËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ c­êng ®é . 

-  KiÓm tra vÒ ®é vâng cña v¸n khu«n : 

                fmax maxf = cmL 175,0
400

70

400

1
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Mµ ta l¹i cã : 

               fmax=
EJ

ql

128

4

= cmf 175,0018,0

12

322
102,1128

70764,5
max3

6

4

 

VËy tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ ®é vâng . 

c.4.TÝnh kÝch th­íc g«ng: 

-TÝnh g«ng nh­ mét dÇm ®¬n gi¶n chÞu t¶i träng ph©n bè ®Òu . NhÞp tÝnh to¸n 

lÊy  

®óng b»ng c¹nh dµi  t¸c dông cña cét  

*. TÝnh cho cét C1(600x950). 

- NhÞp tÝnh to¸n lµ 95 cm . 

- T¶i träng t¸c dông : 

  q = 2620 (0,35 + 0,35 ) = 1572 kg/m 

    Chän g«ng thÐp gãc ch÷ L (75x75) cã : Jx =  27,8 cm4;yc=2,28 cm 

- KiÓm tra ®é bÒn cña g«ng : 

        2250Rnax  kg/cm2    (thÐp CT3) 

Mµ: 

cmkg
ql

y
J

M

x

/1,332)28,25,7(
8,278

3072,15
)28,25,7(

8,278

22

max
max  

 < R = 2250 kg/cm2 

 Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn vÒ c­êng ®é . 

     - §iÒu kiÖn biÕn d¹ng :  

                24,0
400

95

400
maxmax

l
ff cm 

        Mµ : 0025,0
8,27104,2

3072,15

384

5

384

5
6

44

max
EJ

ql
f cm 075,0maxf cm 

Tho¶ m·n ®iÒu kiÖn biÕn d¹ng . 

IiI. tÝnh to¸n khèi l­îng vËt liÖu , khèi l­îng lao ®éng : 

Khèi l­îng v¸n khu«n , bªt«ng , cèt thÐp ®­îc cho ë trong b¶ng d­íi ®©y. 

 

V. tÝnh to¸n lùa chän m¸y mãc , thiÕt bÞ thi c«ng : 

1. CÇn trôc th¸p : 

Nh­ trong biÖn ph¸p thi c«ng ®· tr×nh bµy , ta chän cÇn trôc th¸p lµ thiÕt bÞ 

chÝnh ®Ó vËn chuyÓn v¸n khu«n , cèt thÐp , ®æ bªt«ng  ( cho cét , dÇm , sµn ). 
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§èi víi c¸c c«ng tr×nh cao tÇng viÖc lùa chän thiÕt bÞ vËn chuyÓn lªn cao lµ rÊt 

quan träng . Mét trong nh÷ng lo¹i m¸y cã thÓ tho¶ m·n c¸c yªu cÇu vÒ chiÒu 

cao n©ng , tÇm víi vµ ®­îc sö dông phæ biÕn lµ cÇn trôc th¸p . Nh÷ng yÕu tè ¶nh 

h­ëng ®Õn viÖc lùa chän cÇn trôc lµ : mÆt b»ng thi c«ng , h×nh d¸ng kÝch th­íc 

c«ng tr×nh , khèi l­îng vËn chuyÓn , gi¸ thµnh thuª m¸y . 

*. Ta cã c¸c tiªu chÝ sau ®Ó lùa chän cÇn trôc th¸p : 

- VÞ trÝ cña cÇn trôc th¸p ph¶i bao qu¸t toµn bé c«ng tr×nh , thuËn tiÖn cho l¾p 

®Æt , th¸o dì , vµ kh«ng c¶n chë sù l­u th«ng , vËn chuyÓn trong mÆt b»ng . 

- Nhµ ta ®ang thi c«ng cao 10 tÇng , v× vËy ta nªn dïng cÇn trôc th¸p cè ®Þnh 

trªn ®Õ Bªt«ng cèt thÐp , ®èi träng trªn cao ®Ó thi c«ng c«ng tr×nh . 

- DiÔn gi¶i , tÝnh to¸n c¸c th«ng sè yªu cÇu ®Ó chän cÇn trôc : 

         §ã lµ c¸c th«ng sè : Ryc
max , H

yc
max , Q

yc
max  . 

 Tõ c¸c th«ng sè yªu cÇu nµy ta sÏ chän ra lo¹i cÇn trôc cã c¸c th«ng sè tho· 

m·n  

c¸c th«ng sè yªu cÇu. S¬ ®å tÝnh to¸n nh­ sau : 

85008500

+0.00

+36,6 m

8500

25500

2000

4500

30000

15001000

 

+. TÝnh Ryc
max , theo s¬ ®å trªn th× ta cã : 
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 R = B + b + 1(m) + r 

Trong ®ã : 

       B : lµ chiÒu ngang c«ng tr×nh , B = 8,5 3 = 25,5 (m). 

        b : lµ kho¶ng c¸ch tõ mÐp ngoµi c«ng tr×nh ®Õn mÐp gi¸o gÇn nhÊt . 

                       b = 1,2 + 0,3 = 1,5 (m) 

        r =3 (m)  

 R = 25,5 + 1,5 + 1 + 2 = 30 (m) 

3
2

0
0

0

2
5

5
0

0
4

5
0

0

27500

4
0

0
02
0

0
0

 

CÇn trôc ®Æt cè ®Þnh ë gi÷a c«ng tr×nh, bao qu¸t c¶ c«ng tr×nh nªn b¸n kÝnh  

®­îc tÝnh khi quay tay cÇn ®Õn vÞ trÝ xa nhÊt. CÇn  trôc lµ lo¹i quay tay cÇn ,  

®èi träng ë trªn cao vµ thay ®æi tÇm víi b»ng xe trôc .  

         => ycRmax = 22 5,2732 = 42,2 (m) 

+. TÝnh Hyc
max : 

ycHmax = ih + 1,5 (m) + h1 + h 2  

Trong ®ã : 

      ih = 36,6 m 

       ChiÒu cao thïng ®æ bªt«ng h1 = 2 m ;  

       ChiÒu cao cña d©y c¸p treo buéc thiÕt bÞ h2 = 1m 

    => ycHmax = 36,6 + 1,5 + 2 + 1 = 41,1 (m) 

+. TÝnh Qyc
max  : 

ycQ  = 1,1.Gbªt«ng   
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Trong ®ã Gbªt«ng lµ khèi l­îng bªt«ng cña mét m· cÈu ®­îc vËn chuyÓn b»ng cÇn 

trôc vµ ®­îc ®æ b»ng thïng trén cã dung tÝch 0,8 m3  

 Gbªt«ng = 2500.0,8 = 2000 KG = 2(T) 

=> ycQ  = 1,1.2 = 2,2 (T) 

*. Ta cã c¸c th«ng sè yªu cÇu nh­ sau : 

    ycRmax = 42,2 (m) 

   ycHmax  = 41,1 (m) 

   ycQ  = 2,2 (T) 

Tra trong sæ tay m¸y x©y dùng víi c¸c th«ng sè ycRmax , ycHmax , ycQ nh­ trªn ta cã 

®­îc tªn lo¹i cÇn trôc cÇn cho thi c«ng c«ng tr×nh lµ :  

               KB – 308 cã c¸c th«ng sè : 

                 Q = 3,2 (T) ;  

                 R = 25 (m) ; 

                 H = 32 (m) ; 

Tõ c¸c th«ng sè trªn ta chän lo¹i cÇn trôc th¸p ®Çu quay hiÖu CITY CRANE 

MC80  

m· sè P16A1( H·ng POTAIN - Ph¸p s¶n xuÊt ) víi c¸c th«ng sè sau : 

 

C¸c th«ng sè   §¬n vÞ tÝnh      Gi¸ trÞ 

ChiÒu cao  H m 50 

VËn tèc quay cÇn vßng/phót 8 

VËn tèc n©ng vËt m/phót 33 

VËn tèc xe m/phót 58 

ChiÒu dµi tay cÇn  Rmax m 40 

Träng t¶i nhá nhÊt Q T 1.6 

Träng t¶i lín nhÊt Q 0  T 5 

Tæng c«ng suÊt ®éng c¬ kW 26,4 

*. TÝnh n¨ng suÊt cña cÇn trôc :  

N¨ng suÊt cña cÇn trôc ®­îc tÝnh theo c«ng thøc: 

  N = (Q  nck  ktt  ktg)  z . 

Trong ®ã:   
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             -  Q : søc n©ng cña cÇn trôc . Q = 5 (T) 

    -  nck = 3600 /T  : lµ sè lÇn cÈu vËt cña cÇn trôc 

           Víi  T :  chu k× lµm viÖc cña cÇn trôc . T = E ti . 

       + E : hÖ sè kÕt hîp ®ång thêi c¸c ®éng t¸c . E = 0,8.                 

       + ti : thêi gian thùc hiÖn thao t¸c i víi vËn tèc vi trªn mét ®o¹n di 

chuyÓn 

                lµ si  ti = si/vi (s) . 

                Thêi gian n©ng h¹ : tn/h = 60
33

3,492
 = 180 (s). 

                Thêi gian quay cÇn : tq = 60
8

5,0
 = 3,75 (s). 

                Thêi gian di chuyÓn xe con : txe = 60
58

48
 = 49,66 (s). 

                Thêi gian treo buéc th¸o dì : tth = tb = 60 (s). 

 T = 0,8 (180 + 3,75 + 49,66 + 60 + 60) = 353,4 0,8 = 282,72(s). 

  - ktt = 0,7   hÖ sè sö dông t¶i träng n©ng . 

   - ktg = 0,7   hÖ sè sö dông thêi gian . 

   - z : thêi gian lµm viÖc mét ca . z = 8(h). 

  N = 7,07,085
72,282

3600
= 250 ( tÊn /ca )  

2. Th¨ng t¶i vËn chuyÓn ng­êi lªn cao. 

Sö dông vËn th¨ng PGX-800-16 cã c¸c th«ng sè sau 

C¸c th«ng sè       §¬n vÞ tÝnh     Gi¸ trÞ 

ChiÒu cao  H m 50 

VËn tèc n©ng vËt m/s 16 

Träng t¶i lín nhÊt Q Kg 800 

TÇm víi m 1,3 

C«ng suÊt ®éng c¬ kW 3,1 

 

3. M¸y trén v÷a x©y, tr¸t : 

 Khèi l­îng v÷a x©y , tr¸t tÝnh to¸n lµ :  

    V÷a tr¸t :       V1 = 138,49  0,015 = 2,0774 (m3). 
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   V÷a x©y :       V2 =  9,653 (m3). 

             V÷a l¸t nÒn :  V2 =  0,02  121,73 = 2,435 (m3). 

N¨ng suÊt yªu cÇu :  

 V= V1  V2 + V3 =  2,0774+9,653+2,435 = 14,165 (m3). 

Chän lo¹i m¸y trén v÷a SB 153 cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau : 

C¸c th«ng sè  §¬n vÞ Gi¸ trÞ 

Dung tÝch h×nh häc Lit  325 

Dung tÝch xuÊt liÖu Lit   250 

N¨ng suÊt  m3/h   10 

Tèc ®é quay Vßng/phót  34,2 

C«ng suÊt ®éng c¬ Kw   5,5 

KÝch th­íc h¹t  Mm     5 

  ChiÒu dµi , réng ,cao  M   1,795  2,245  

1,77 Träng l­îng  T   1,36 

 

* . TÝnh n¨ng suÊt m¸y trén v÷a theo c«ng thøc: 

    N =Vsx  kxl  nck  ktg. 

Trong ®ã:  

  Vsx = 0,6 . Vhh = 0,6 . 325 = 195 (lÝt)  

  kxl  = 0,85 hÖ sè xuÊt liÖu , khi trén v÷a lÊy  kxl= 0,85 

  nck:  sè mÎ trén thùc hiÖn trong 1 giê : nck=3600/Tck. 

         Tck= t®æ vµo+ ttrén+ t®æ ra= 20 + 100 + 20=140 (s)  nck = 25,7 

  ktg= 0,85 hÖ sè sö dông thêi gian  

VËy N = 0,195 x 0,85 x 25,7 x 0,85 = 3,62 m3 /h 

 N = 8 x 3,62 = 28,97 m3 v÷a/ca > Nyªu cÇu = 14,165 ( m3/ca ) 

VËy chän 1 m¸y trén v÷a SB - 97 tho¶ m·n yªu cÇu vÒ n¨ng suÊt. 

4. Chän ®Çm dïi cho cét vµ dÇm: 

 Khèi l­îng BT trong cét , dÇm  lín nhÊt cã gi¸ trÞ V=50,28 m3/ca . Chän m¸y  

®Çm dïi lo¹i U50  cã c¸c th«ng sè kü thuËt sau: 

C¸c th«ng  sè §¬n vÞ Gi¸ trÞ 
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Thêi gian ®Çm BT s 30 

B¸n kÝnh t¸c dông cm 30-40 

ChiÒu s©u líp ®Çm  cm 20-30 

N¨ng suÊt m3/ h 3,15 

 N¨ng suÊt ®Çm ®­îc x¸c ®Þnh theo c«ng thøc: 

   N=2   k  r0    3600/ (t1+t2)  

Trong ®ã : r0: B¸n kÝnh ¶nh h­ëng cña ®Çm lÊy 0,3m 

   : ChiÒu dµy líp BT cÇn ®Çm 0,3m 

   t1: Thêi gian ®Çm BT   t1= 30s 

   t2: Thêi gian di chuyÓn ®Çm tõ vÞ trÝ nµy sang vÞ trÝ kh¸c lÊy  

                      t2=6s 

   k: HÖ sè h÷u Ých lÊy k= 0,7 

    VËy: N=2  0,7  0,3  0,3  3600/(30+6) = 3,78 m3/h 

 N¨ng suÊt cña mét ca lµm viÖc: 

  N = 8  3,78  0,85 = 25,71 m3/ca 

VËy chän 2 ®Çm dïi U50 tháa m·n yªu cÇu. N = 2  25,71 = 51,42 m3/ca . 

5. Chän ®Çm bµn cho bªt«ng sµn.  

Khèi l­îng bªt«ng cÇn ®Çm lín nhÊt trong 1 ca  lµ V= 40 m3  

Chän 2 m¸y ®Çm bµn U7, mçi m¸y cã n¨ng suÊt 25 m3/ ca. 

- Thêi gian ®Çm mét chç 50s . 

- B¸n kÝnh t¸c dông 30 40 cm . 

- ChiÒu dµy líp ®Çm 10 30  cm . 

Vi. thuyÕt minh vÒ kü thuËt thi c«ng c¸c kÕt cÊu : 

1. Kü thuËt thi c«ng cét : 

1.1. L¾p dùng v¸n khu«n cét. 

V¸n khu«n cét gåm nh÷ng tÊm v¸n khu«n lín ®­îc gia c«ng s½n ®Ó cã thÓ më 

réng tÊm v¸n khu«n theo mét chiÒu . Dïng cÇn trôc hoÆc vËn chuyÓn thñ c«ng 

tÊm v¸n khu«n ®Õn ch©n cét , gia c«ng l¾p ghÐp tÊm hai tÊm v¸n khu«n rêi vµo 

víi nhau  

b»ng hÖ thèng c¸c bul«ng . 
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Dùa vµo l­íi tr¾c ®¹t chuÈn ®Ó x¸c ®Þnh vÞ trÝ tim cét , l­íi tr¾c ®¹t nµy ®­îc x¸c 

lËp  

nhê m¸y kinh vÜ vµ th­íc thÐp . 

L¾p dùng v¸n khu«n cét vµo ®óng vÞ trÝ thiÕt kÕ , cè ®Þnh ch©n cét b»ng khung 

®Þnh 

 vÞ , sau ®ã dïng thanh chèng xiªn vµ d©y neo cã t¨ng ®¬ ®iÒu chØnh vµ cè ®Þnh 

cét  

so cho th¼ng ®øng , ®¶m b¶o ®é æn ®Þnh cña cét trong qu¸ tr×nh ®æ bª t«ng .  

1.2. C«ng t¸c bª t«ng cét. 

Bª t«ng cét dïng lo¹i bª t«ng th­¬ng phÈm M¸c 300# , bª t«ng ®­îc vËn 

chuyÓn vÒ b»ng c¸c xe chë bª t«ng chuyªn dông , sau ®ã ®­îc vËn chuyÓn lªn 

cao b»ng cÇn trôc th¸p .  

a. Quy tr×nh ®æ bª t«ng cét.  

- VÖ sinh ch©n cét s¹ch sÏ , kiÓm tra l¹i ®é æn ®Þnh vµ ®é th¼ng ®øng cña cét lÇn  

cuèi cïng tr­íc khi ®æ bª t«ng , t­íi n­íc xi m¨ng vµo chç gi¸n ®o¹n n¬i ch©n 

cét . - L¾p dùng hÖ thèng giµn gi¸o phôc vô ®æ bª t«ng cét . L¾p èng vßi voi ®Ó 

®æ bªt«ng, tr¸nh hiÖn t­îng ph©n tÇng khi ®æ bª t«ng . 

- ViÖc ®Çm bª t«ng ®­îc tiÕn hµnh liªn tôc sau mçi lÇn ®æ , sö dông m¸y ®Çm 

dïi  

kÕt hîp dïng bóa gç gâ lªn thµnh tÊm v¸n khu«n phÝa ngoµi. 

b. B¶o d­ìng bªt«ng vµ th¸o v¸n khu«n cét.  

- Sau khi ®æ bª t«ng nÕu trêi qu¸ n¾ng hoÆc m­a to ta ph¶i che phñ ngay tr¸nh 

hiÖn  

t­îng bª t«ng thiÕu n­íc bÞ nøt ch©n chim hoÆc rç bÒ mÆt . 

- §æ bª t«ng sau 8 ®Õn 10 giê tiÕn hµnh t­íi n­íc b¶o d­ìng ngay . Trong hai 

ngµy  

®Çu cø  2 ®Õn 3 giê ph¶i t­íi n­íc mét lÇn , sau ®ã cø 3 ®Õn 10 giê t­íi n­íc 

mét  

lÇn tuú theo ®iÒu kiÖn thêi tiÕt . Bª t«ng ph¶i ®­îc b¶o d­ìng gi÷ Èm Ýt nhÊt 7 

ngµy  

®ªm . 

 - TuyÖt ®èi tr¸nh rông ®éng hay va ch¹m trong thêi gian bª t«ng ninh kÕt . 

Trong  
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qu¸ tr×nh b¶o d­ìng nÕu ph¸t hiÖn bª t«ng cã khuyÕt tËt ph¶i xö lÝ ngay . 

- V¸n khu«n cét ®­îc th¸o sau 24 giê , khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 50 kg/cm2. 

Víi  

c«ng tr×nh nµy ta th¸o v¸n khu«n cét sau khi ®æ bªt«ng ®­îc 48 giê . 

- V¸n khu«n ®­îc th¸o theo tr×nh tù tõ trªn xuèng , ph¶i tu©n thñ c¸c ®iÒu kiÖn 

kÜ  

thuËt , tr¸nh g©y søt vì gãc c¹nh cÊu kiÖn . Sau khi th¸o dì ph¶i vÖ sinh v¸n 

khu«n  

s¹ch sÏ , kª xÕp ng¨n n¾p vµo vÞ trÝ .   

2. Kü thuËt thi c«ng dÇm , sµn : 

2.1.Tr×nh tù l¾p dùng v¸n khu«n sµn : 

- L¾p dùng hÖ thèng gi¸o PAL ®ì xµ gå chÝnh . Xµ gå phô ®­îc g¸c lªn xµ gå 

chÝnh vµ liªn kÕt víi xµ gå chÝnh b»ng ®inh 5 cm . Xµ gå ®­îc ®Æt lµm hai líp , 

v× vËy ph¶i c¨n chØnh cao tr×nh mò gi¸o sao cho thËt chÝnh x¸c . 

- Dïng c¸c tÊm gç Ðp cã kÝch th­íc 2400x1200 vµ 1200x1200 ®Æt lªn trªn xµ gå 

.  

Trong qu¸ tr×nh l¾p ghÐp v¸n sµn cÇn chó ý ®Õn ®é kÝn khÝt cña c¸c tÊm v¸n , 

nh÷ng  

chç nèi v¸n ph¶i tùa lªn trªn thanh xµ gå . 

- KiÓm tra vµ ®iÒu chØnh cao tr×nh sµn nhê hÖ thèng kÝch ®iÒu chØnh ë ®Çu gi¸o . 

2.2.Tr×nh tù l¾p dùng v¸n khu«n dÇm. 

 - L¾p dùng hÖ gi¸o c«ng t¸c phôc vô l¾p dùng v¸n khu«n dÇm . 

- Cét chèng ®¬n ®­îc l¾p dùng liªn kÕt tr­íc víi thanh ngang ®ì v¸n ®¸y dÇm . 

Sau ®ã ®­îc dùng vµo vÞ trÝ , ®iÒu chØnh cao ®é cho ®óng theo thiÕt kÕ . 

- L¾p ghÐp v¸n ®¸y dÇm , c¸c tÊm v¸n khu«n ®¸y dÇm ph¶i ®­îc l¾p kÝn khÝt , 

®óng  

tim trôc dÇm theo thiÕt kÕ . 

- V¸n khu«n thµnh dÇm ®­îc l¾p ghÐp sau khi c«ng t¸c cèt thÐp dÇm ®­îc thùc 

hiÖn xong . V¸n thµnh dÇm ®­îc gi÷ c¸c bu l«ng gi÷ ®­îc g¾n cè ®Þnh vµo 

thµnh dÇm . §Ó ®¶m b¶o kho¶ng c¸ch gi÷a hai v¸n thµnh , ta dïng c¸c thanh 

chèng ngang ë phÝa trªn thµnh dÇm , c¸c thanh chèng nµy ®­îc bá ®i khi ®æ bª 

t«ng . 

2.3.C«ng t¸c cèt thÐp vµ ®æ bª t«ng dÇm. 
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- Cèt thÐp ®­îc ®¸nh gØ , lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn , sau ®ã ®­îc c¾t 

uèn theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ . 

- Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p vµ ®­a vµo vÞ trÝ l¾p dùng 

.  

Sau khi l¾p xong v¸n ®¸y dÇm , ta tiÕn hµnh l¾p ®Æt cèt thÐp . Cèt thÐp ph¶i ®­îc 

l¾p ®Æt ®óng quy c¸ch vµ ®óng yªu cÇu kÜ thuËt . 

- Bª t«ng dÇm ®­îc vËn chuyÓn lªn cao vµ ®æ b»ng cÇn trôc th¸p toµn khèi víi 

bªt«ng sµn .  

  2.4. C«ng t¸c cèt thÐp vµ bª t«ng sµn. 

- Cèt thÐp ®­îc ®¸nh gØ , lµm vÖ sinh s¹ch sÏ tr­íc khi c¾t uèn , sau ®ã ®­îc c¾t 

uèn  

theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ . 

- Cèt thÐp ®­îc vËn chuyÓn lªn cao b»ng cÇn trôc th¸p vµ ®­a vµo vÞ trÝ l¾p dùng 

.  

Sau ®ã r¶i thµnh l­íi theo ®óng kho¶ng c¸ch thiÕt kÕ , buéc b»ng thÐp 1 . Cèt 

thÐp  

ph¶i ®­îc l¾p ®Æt ®óng quy c¸ch vµ ®óng yªu cÇu kÜ thuËt . 

- Bª t«ng sµn ®­îc vËn chuyÓn lªn cao vµ ®æ b»ng cÇn trôc th¸p toµn khèi víi bª  

t«ng dÇm .  

Vii. c¸c yªu cÇu vµ biÖn ph¸p ®¶m b¶o an toµn ,vÖ sinh 

 m«i tr­êng,phßng chèng ch¸y næ trong thi c«ng  : 

1.VÖ sinh an toµn lao ®éng trong qu¸ tr×nh thi c«ng. 

-BiÖn ph¸p an toµn lao ®éng trong qu¸ tr×nh tæ chøc thi c«ng lµ mét trong 

nh÷ng c«ng t¸c quan träng. XuÊt ph¸t tõ quan ®iÓm "Ng­êi lµ vèn quÝ nhÊt cña 

x· héi" Nhµ n­íc ta ®· cã nhiÒu chØ thÞ, chÝnh s¸ch qui ®Þnh tr¸ch nhiÖm vµ 

h­íng ®Õn c¸c nghµnh, c¸c cÊp ®Èy m¹nh c«ng t¸c b¶o hé vµ båi d­ìng ng­êi 

lao ®éng. 

-Trong tæ chøc thi c«ng ph¶i ®­îc bè trÝ hîp lý, ph©n c«ng lao ®éng phï 

hîp víi sinh lý ng­êi c«ng nh©n, t×m ra nh÷ng biÖn ph¸p c¶i thiÖn ®iÒu kiÖn lao 

®éng nh»m gi¶m bít nh÷ng kh©u lao ®éng nÆng nhäc cho ng­êi c«ng nh©n, tiªu 

hao lao ®éng Ýt h¬n. Ph¶i th­êng xuyªn kiÓm tra båi d­ìng søc kháe cho ng­êi 

lao ®éng, tÝch cùc t×m biÖn ph¸p c¶i thiÖn ®iÒu kiÖn lµm viÖc cho c¸n bé c«ng 

nh©n viªn, ®¶m b¶o mÆt trËn c«ng t¸c tæ chøc s¶n xuÊt, lµm viÖc ban ®ªm ph¶i 
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cã ®ñ ¸nh s¸ng vµ c¸c ph­¬ng tiÖn phôc vô thÝch hîp, trang bÞ ®Çy ®ñ c¸c dông 

cô phßng hé lao ®éng nh­ : quÇn ¸o b¶o hé, dµy, ñng, g¨ng tay, mò, kÝnh... 

 -Trong ®¬n vÞ tæ chøc x©y dùng c«ng tr×nh ph¶i tæ chøc cho c¸n bé c«ng 

nh©n viªn häc tËp c«ng t¸c an toµn lao ®éng. Trong khu vùc lao ®éng ph¶i cã 

néi qui an toµn lao ®éng cô thÓ vµ ph¶i ®­îc th­êng th­¬ng xuyªn quan t©m ®«n 

®èc nh¾c nhë cña c¸c cÊp l·nh ®¹o vµ cña c¸n bé phô tr¸ch an toµn. 

§Ó ®¶m b¶o an toµn cho ng­êi vµ xe m¸y thi c«ng trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt, ®Æc 

biÖt lµ trong c«ng t¸c l¾p ghÐp c«ng tr×nh. Mäi ng­êi ph¶i chÊp hµnh ®Çy ®ñ c¸c 

qui ®Þnh vÒ c«ng t¸c an toµn lao ®éng sau ®©y : 

 1. Hµng ngµy tr­íc khi lµm viÖc ph¶i kiÓm tra dµn gi¸o, dông cô treo 

buéc xem cã ®¶m b¶o kh«ng. 

 2. Tr­íc khi cÈu vËt liÖu lªn vÞ trÝ l¾p ®Æt ng­êi c«ng nh©n ph¶i kiÓm tra 

mãc cÈu ch¾c ch¾n råi míi ra hiÖu cho mãc cÈu lªn. Khi cÈu ®ang lµm viÖc 

tuyÖt ®èi cÊm kh«ng cho ai ®­îc ®i l¹i phÝa d­íi khu vùc ho¹t ®éng cña cÇn cÈu. 

 3. Nh­ng ng­êi lµm viÖc trªn cao nhÊt thiÕt ph¶i ®eo d©y an toµn. 

 4. Khi l¾p ghÐp ph¶i thèng nhÊt ®iÒu chØnh b»ng tÝn hiÖu nh­ cê hoÆc cßi, 

®Æc biÖt lµ ph¶i qui ®Þnh 1 c¸ch cô thÓ. 

 5. Qu¸ tr×nh thi c«ng trong khu vùc x©y dùng mäi ng­êi ph¶i nghiªm tóc 

thùc hiÖn tèt néi dung an toµn lao ®éng. Ng­êi nµo viÖc Êy kh«ng ®­îc ®i l¹i 

lén xén trªn khu vùc x©y dùng. Nghiªm cÊm viÖc ®i l¹i lªn xuèng b»ng th¨ng t¶i 

nhÊt thiÕt ph¶i lªn xuèng theo cÇu thang giµn gi¸o. 

Trªn ®©y lµ mét sè ®iÓm qui ®Þnh vÒ c«ng t¸c an toµn lao ®éng trong thi 

c«ng. TÊt c¶ mäi ng­êi trªn c«ng tr­êng ph¶i cã tr¸ch nhiÖm chÊp hµnh nghiªm 

chØnh. Ai cè t×nh vi ph¹m ®Ó x¶y ra tai n¹n lao ®éng cho ng­êi vµ xe m¸y thi 

c«ng th× ph¶i chÞu tr¸ch nhiÖm hoµn toµn. 

2. BiÖn ph¸p an toµn  khi thi c«ng bª t«ng cèt thÐp. 

-C¸c bé phËn v¸n khu«n tÊm lín, còng nh­ c¸c hép v¸n khu«n cét, xµ 

dÇm ... ®­îc l¾p b»ng cÇn trôc ph¶i cã cÊu t¹o cøng, c¸c bé phËn cña chóng ph¶i 

liªn kÕt víi nhau ch¾c ch¾n. ViÖc l¾p c¸c tÊm v¸n khu«n cét, dÇm vµ xµ gå ph¶i 

tiÕn hµnh tõ trªn sµn c«ng t¸c, trªn dµn gi¸o. Sµn ph¶i cã thµnh ch¾c ®Ó b¶o vÖ, 

gi¸o chèng gi÷ v¸n khu«n ph¶i ch¾c ch¾n vµ chØ ®­îc ®øng trªn thao t¸c theo sù  

®ång ý cña c¸n bé chØ ®¹o thi c«ng.Th¸o dµn gi¸o v¸n khu«n  cña c¸c kÕt cÊu bª 
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t«ng cèt thÐp phøc t¹p ph¶i  tiÕn hµnh theo c¸ch thøc vµ tr×nh tù ®· ®Ò ra trong 

thiÕt kÕ thi c«ng. 

-C¸c lç ®Ó chõa ë trªn sµn bª t«ng cèt thÐp ®Ó ®æ bª t«ng sau khi th¸o v¸n 

khu«n ph¶i che ®Ëy ch¾c ch¾n. C¸c thïng ®Ó chuyÓn v÷a bª t«ng b»ng cÇn trôc 

ph¶i tèt. 

-Tr­íc khi ®æ bª t«ng, c¸n bé thi c«ng ph¶i kiÓm tra sù chÝnh x¸c vµ ch¾c 

ch¾n cña v¸n khu«n ®· ®Æt, dµn gi¸o chèng ®ì vµ sµn c«ng t¸c. Khi ®æ bª t«ng ë 

trªn cao h¬n 1,5 m sµn c«ng t¸c ph¶i cã thµnh ch¾n b¶o vÖ. 

 -Nh÷ng chç mµ ng­êi cã thÓ tíi ë gÇn nhµ hoÆc c«ng tr×nh ®ang thi c«ng 

cµn ph¶i cã c¸c l­íi ch¾n b¶o vÖ. 

3. BiÖn ph¸p an toµn khi tiÕp xóc víi m¸y mãc. 

-Tr­íc khi b¾t ®Çu lµm viÖc ph¶i th­êng xuyªn kiÓm tra d©y c¸p vµ d©y 

cÈu ®em dïng. Kh«ng ®­îc cÈu qu¸ søc n©ng cña cÇn trôc, khi cÈu nh÷ng vËt 

liÖu vµ trang thiÕt bÞ cã t¶i träng gÇn giíi h¹n søc n©ng cÇn trôc cÇn ph¶i qua hai 

®éng t¸c: ®Çu tiªn treo cao 20-30 cm kiÓm tra mãc treo ë vÞ trÝ ®ã vµ sù æn ®Þnh 

cña cÇn trôc sau ®ã míi n©ng lªn vÞ trÝ cÇn thiÕt.Tèt nhÊt tÊt c¶ c¸c thiÕt bÞ ph¶i 

®­îc thÝ nghiÖm, kiÓm tra tr­íc khi sö dông chóng vµ ph¶i ®ãng nh·n hiÖu cã 

chØ dÉn c¸c søc cÈu cho phÐp. 

-Ng­êi l¸i cÇn trôc ph¶i qua ®µo t¹o, cã chuyªn m«n. 

-Ng­êi l¸i cÇn trôc khi cÈu hµng b¾t buéc ph¶i b¸o tr­íc cho c«ng nh©n 

®ang lµm viÖc ë d­íi b»ng tÝn hiÖu ©m thanh. TÊt c¶ c¸c tÝn hiÖu cho thî l¸i cÇn 

trôc ®Òu ph¶i do tæ tr­ëng ph¸t ra. Khi cÈu c¸c cÊu kiÖn cã kÝch th­íc lín ®éi 

tr­ëng ph¶i trùc tiÕp chØ ®¹o c«ng viÖc, c¸c tÝn hiÖu ®­îc truyÒn ®i cho ng­êi l¸i 

cÈu ph¶i b»ng ®iÖn tho¹i, b»ng v« tuyÕn hoÆc b»ng c¸c dÊu hiÖu qui ­íc b»ng 

tay,b»ng cê. Kh«ng cho phÐp truyÒn tÝn hiÖu b»ng lêi nãi. 

-C¸c c«ng viÖc s¶n xuÊt kh¸c chØ ®­îc cho phÐp lµm viÖc ë nh÷ng khu 

vùc kh«ng n»m trong vïng nguy hiÓm cña cÇn trôc. Nh÷ng vïng lµm viÖc cña 

cÇn trôc ph¶i cã rµo ng¨n ®Æt nh÷ng biÓn chØ dÉn nh÷ng n¬i nguy hiÓm cho 

ng­êi vµ xe cé ®i l¹i. Nh÷ng tæ ®éi c«ng nh©n l¾p r¸p kh«ng ®­îc ®øng d­íi vËt 

cÈu vµ tay cÇn cña cÇn trôc. 

-§èi víi thî hµn ph¶i cã tr×nh ®é chuyªn m«n cao, tr­íc khi b¾t ®Çu c«ng 

t¸c hµn ph¶i kiÎm tra hiÖu trØnh c¸c thiÕt bÞ hµn ®iÖn, thiÕt bÞ tiÕp ®Þa vµ kÕt cÊu 

còng nh­ ®é bÒn ch¾c c¸ch ®iÖn. KiÓm tra d©y nèi tõ m¸y ®Õn b¶ng ph©n phèi 
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®iÖn vµ tíi vÞ trÝ hµn.Thî hµn trong thêi gian lµm viÖc ph¶i mang mÆt n¹ cã kÝnh 

mÇu b¶o hiÓm. §Ó ®Ò phßng tia hµn b¾n vµo trong qu¸ tr×nh lµm viÖc cÇn ph¶i 

mang g¨ng tay b¶o hiÓm, lµm viÖc ë nh÷ng n¬i Èm ­ít ph¶i ®i ñng cao su. 

4. C«ng t¸c vÖ sinh m«i tr­êng. 

-Trong mÆt b»ng thi c«ng bè trÝ hÖ thèng thu n­íc th¶i vµ läc n­íc tr­íc 

khi tho¸t n­íc vµo hÖ thèng tho¸t n­íc thµnh phè, kh«ng cho ch¶y trµn ra bÈn 

xung quanh. Bao che c«ng tr­êng b»ng hÖ thèng gi¸o ®øng kÕt hîp víi hÖ thèng 

l­íi ng¨n c¸ch c«ng tr×nh víi khu vùc l©n cËn, nh»m ®¶m b¶o vÖ sinh c«ng 

nghiÖp trong suèt thêi gian thi c«ng. 

  -§Êt vµ phÕ th¶i vËn chuyÓn b»ng xe chuyªn dông cã che ®Ëy cÈn thËn, 

®¶m b¶o quy ®Þnh cña thµnh phè vÒ vÖ sinh m«i tr­êng. 

-H¹n chÕ tiÕng ån nh­ sö dông c¸c lo¹i m¸y mãc gi¶m chÊn, gi¶m rung. 

Bè trÝ vËn chuyÓn vËt liÖu ngoµi giê hµnh chÝnh. 

ch­¬ng 3 : lËp tiÕn ®é thi c«ng. 

Ngµy nay , do sù ph¸t triÓn ngµy cµng m¹nh mÏ cña c¸c thµnh tùu khoa 

häc c«ng nghÖ , c¸c thiÕt bÞ m¸y mãc c¬ giíi ho¸ hiÖn ®¹i ®­îc øng dông ngµy 

cµng réng r·i trong ngµnh x©y dùng gãp phÇn n©ng cao chÊt l­îng c«ng tr×nh 

còng nh­ rót ng¾n ®­îc thêi gian thi c«ng c«ng tr×nh . V× vËy , bªn c¹nh yÕu tè 

chÊt l­îng c«ng tr×nh , viÖc ®Èy nhanh tiÕn ®é , rót ng¾n thêi gian thi c«ng c«ng 

tr×nh , ®ång thêi sö dông c¸c trang thiÕt bÞ m¸y mãc , vËt t­ , nh©n c«ng mét 

c¸ch cã hiÖu qña ®Ó sím ®­a c«ng tr×nh ®i vµo ho¹t ®éng , khai th¸c còng lµ 

nh÷ng yÕu tè quan träng ®èi víi bÊt k× mét c«ng tr×nh x©y dùng nµo . Tuy nhiªn 

, ®Ó lµm ®­îc ®iÒu nµy chóng ta ph¶i tiÕn hµnh lËp ®­îc mét kÕ ho¹ch thi c«ng 

c«ng tr×nh tõ giai ®o¹n khëi c«ng cho ®Õn lóc hoµn thµnh , bµn giao vµ ®­a c«ng 

tr×nh vµo sö dông . Trong kÕ ho¹ch thi c«ng ®ã , tÊt c¶ c¸c c«ng viÖc ®Òu n»m 

trong c¸c mèi quan hÖ rµng buéc víi nhau , nh»m ®¶m b¶o c«ng tr×h ®­îc thi 

c«ng liªn tôc vµ ®¹t chÊt l­îng , hiÖu qu¶ cao nhÊt .  

Muèn ®­îc nh­ vËy th× ngay tõ ®Çu chóng ta ph¶i ®­a ra ®­îc c¸c gi¶i 

ph¸p c«ng nghÖ hîp lÝ , thÝch hîp víi c¸c ®iÒu kiÖn thi c«ng cô thÓ ®Ó sao cho 

víi c«ng nghÖ Êy cã ®­îc thêi gian thi c«ng lµ ng¾n nhÊt. 

C«ng nghÖ gåm cã ba yÕu tè chÝnh sau ®©y : 

  

  

thiÕt bÞ 
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Ba yÕu tè cña c«ng nghÖ cã quan hÖ chÆt chÏ víi nhau . Ph¶i ®¶m b¶o thËt 

tèt mèi quan hÖ rµng buéc giòa ba yÕu tè ®ã th× míi ®¹t ®­îc hiÖu qu¶ trong thi 

c«ng . Ngay tõ ®Çu ph¶i chó ý ®Õn kh©u lùa chän vËt liÖu thi c«ng sao cho phï 

hîp víi yªu cÇu thiÕt kÕ ®· ®­îc ®Ò ra tõ tr­íc ®ã , víi lo¹i vËt liÖu ®ã thi ph¶i 

dïng lo¹i thiÕt bÞ nµo  vµ quy tr×nh thi c«ng nh­ thÕ nµo ®Ó ®¹t ®­îc hiÖu qu¶ thi 

c«ng lµ cao nhÊt . Tõ c¸c gi¶i ph¸p c«ng nghÖ ®­a ra ph¶i lùa chän mét gi¶i 

ph¸p tèt nhÊt ®Ó tiÕn hµnh thi c«ng c«ng tr×nh . Chän ®­îc mét gi¶i ph¸p c«ng 

nghÖ tiªn tiÕn , hiÖn ®¹i kh«ng nh÷ng gãp phÇn n©ng cao chÊt l­îng s¶n phÈm 

x©y l¾p mµ cßn rót ng¾n ®­îc thêi gian thi c«ng , ®em l¹i hiÖu qu¶ kinh tÕ râ rÖt 

cho c¶ nhµ thÇu x©y dùng còng nh­ chñ ®Çu t­ . 

Tõ gi¶i ph¸p c«ng nghÖ chän lùa , ta  ph¶i ®­a ra ®­îc mét ph­¬ng ¸n tæ 

chøc cã hiÖu qu¶ nhÊt . §iÒu ®ã chØ cã thÓ thùc hiÖn ®­îc khi ta ®¶m b¶o ®­îc 

c¸c mèi quan hÖ sau : 

- Quan hÖ gi÷a c«ng nghÖ vµ c«ng nghÖ , ®¶m b¶o thø tù thùc hiÖn c¸c 

c«ng nghÖ , c«ng viÖc nµo tiÕn hµnh tr­íc , c«ng viÖc nµo thùc hiÖn sau , c¸c 

gi¸n ®o¹n kÜ thuËt  cÇn thiÕt ®Ó ®¶m b¶o vÒ c«ng nghÖ . 

- Quan hÖ gi÷a c«ng nghÖ vµ kh«ng gian . Kh«ng gian thi c«ng cho tõng 

c«ng t¸c cô thÓ ph¶i ®ñ réng ®Ó sao cho cã thÓ ph¸t huy ®­îc tèi ®a biÖn ph¸p kÜ 

thuËt vµ c«ng nghÖ ®· lùa chän  , ph¸t huy ®­îc hiÖu qu¶ lao ®éng cña ng­êi 

c«ng nh©n . 

Sau khi cã c¸c gi¶i ph¸p c«ng nghÖ , thiÕt lËp ®­îc ph­¬ng ¸n tæ chøc , ta 

ph¶i ®­a ra ®­îc ph­¬ng ¸n ®iÒu hµnh vµ qu¶n lÝ dù ¸n thi c«ng c«ng tr×nh , tøc 

lµ ®­a ra kÕ ho¹ch vÒ thêi gian vµ con ng­êi cho tõng c«ng t¸c thi c«ng . KÕ 

ho¹ch ®ã ph¶i ®­a ra ®­îc mét thêi gian thi c«ng phï hîp víi kh¶ n¨ng vÒ nh©n 

lùc , vËt t­ còng nh­ tµi chÝnh ®Ó sao cho võa rót ng¾n ®­îc thêi gian thi c«ng 

®Õn møc cã thÓ mµ l¹i sö dông vËt t­, nh©n lùc hîp lÝ , ®¶m b¶o hiÖu qu¶ thi 

c«ng lµ cao nhÊt . 

C¨n cø vµo khèi l­îng thi c«ng cña c¸c c«ng viÖc cô thÓ , dùa vµo §Þnh 

møc dù to¸n x©y dùng c¬ b¶n ban hµnh theo quyÕt ®Þnh sè 1242-1998/Q§-BXD 

, ta tÝnh to¸n ®­îc khèi l­îng nh©n c«ng cÇn thiÕt cho tõng c«ng t¸c thi c«ng . 

vËt liÖu quy tr×nh 
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Do ®Þnh møc nµy ®­îc sö dông chñ yÕu ®Ó thiÕt lËp dù to¸n nªn khi ¸p dùng ®Ó 

tÝnh nh©n c«ng cho c¸c c«ng t¸c thi c«ng sÏ cã nh÷ng ®iÒu chØnh sao cho phï 

hîp víi thùc tÕ thi c«ng ngoµi c«ng tr­êng . D­íi ®©y lµ c¸c b¶ng thèng kª khèi 

l­îng c¸c c«ng t¸c chñ yÕu vµ thèng kª khèi l­îng lao ®éng cña c¸c c«ng t¸c ®ã 

. 

 LËp tiÕn ®é thi c«ng 

Tõ khèi l­îng lao ®éng cña c«ng t¸c vµ c«ng nghÖ thi c«ng , ta cã thÓ lËp 

ra ®­îc kÕ ho¹ch thi c«ng , x¸c ®Þnh tr×nh tù vµ thêi gian hoµn thµnh c¸c c«ng 

viÖc . Thêi gian ®ã dùa trªn kÕt qu¶ phèi hîp mét c¸ch hîp lÝ c¸c thêi h¹n hoµn 

thµnh cña c¸c tæ ®éi c«ng nh©n vµ m¸y mãc chÝnh , ®ång thêi dùa trªn c¬ së t«n 

träng c¸c quy tr×nh , quy ph¹m kÜ thuËt . 

1. Lùa chän ph­¬ng ph¸p lËp tiÕn ®é.  

Lùa chän lËp tiÕn ®é thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p s¬ ®å ngang. Dïng ch­¬ng 

tr×nh phÇn mÒm Project ®Ó  lËp tiÕn ®é, ch¹y ra biÓu ®å nh©n lùc.  

¦u ®iÓm cña ph­¬ng ph¸p nµy lµ : 

- ThÓ hiÖn ®­îc râ mèi quan hÖ gi÷a c¸c c«ng viÖc. 

- DÔ ®iÒu chØnh thêi gian thi c«ng , ngµy c«ng, nh©n lùc trªn biÓu ®å. 

2. TiÕn ®é thi c«ng c«ng tr×nh:  

2.1.Thi c«ng phÇn ngÇm :  

1. Thi c«ng cäc khoan nhåi : 

C«ng nghÖ thi c«ng cäc khoan nhåi ®· ®­îc tr×nh bµy kÜ ë ph­¬ng ¸n kÜ thuËt 

thi c«ng cña phÇn ngÇm  . Qu¸ tr×nh thi c«ng cäc khoan nhåi lµ tæ hîp cña hai 

quy  

tr×nh Khoan t¹o lç vµ §æ bª t«ng cäc , sö dông m¸y khoan cña h·ng HITACHI 

m¸y KH.125ED vµ gi÷ thµnh hè v¸ch b»ng dung dÞch Bentonite kÕt hîp víi ®æ 

bª t«ng cäc b»ng bª t«ng th­¬ng phÈm . Sè c«ng nh©n phôc vô cho c«ng t¸c thi 

c«ng cäc lµ 24 ng­êi , thêi gian thi c«ng ®­îc Ên ®Þnh lµ 2 cäc trong mét ngµy . 

Thêi gian thi c«ng cäc cã thÓ ®­îc tæ chøc nh­ sau : C«ng viÖc h¹ èng v¸ch t¹m 

thêi ®­îc thùc hiÖn tr­íc tõ cuèi ngµy h«m tr­íc . S¸ng h«m sau ®éi thî phô 

tr¸ch c«ng viÖc khoan t¹o lç cã thÓ tiÕp tôc thi c«ng khoan trong vßng hai ®Õn 

ba giê . Sau ®ã hä cã thÓ chuyÓn sang h¹ èng v¸ch vµ khoan t¹o lç ë lç khoan 

kh¸c . Cßn tæ thî tiÕp theo cã thÓ vµo lµm tiÕp ngay c«ng t¸c l¾p dùng lång thÐp 
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vµ ®æ bª t«ng cäc . Thêi gian ®æ bª t«ng cäc chØ nªn h¹n chÕ trong vßng bèn giê 

®Ó ®¶m b¶o thêi gian ninh kÕt cña bª t«ng cäc . 

Mét ngµy thi c«ng ®­îc hai cäc nªn thi c«ng 56 cäc trong 28 ngµy lµ xong . Sau 

khi thi c«ng ®æ bª t«ng xong cäc ph¶i lÊp ®Êt ngay , kh«ng cho ng­êi vµ xe ®i 

l¹i xung quanh khu vùc b¸n kÝnh  n¨m lÇn ®­êng kÝnh cäc trong 24 giê. 

2. H¹ t­êng cõ :  

Sö dông t­êng cõ Lacsen ®Ó chèng v¸ch hè ®µo . Cõ Lasen cã chiÒu dµi 8m , 

réng 42cm , diÖn tÝch tiÕt diÖn127,6cm2 . 

§Ó h¹ cõ dïng bóa rung YAMADA KIKAI KOGYO lo¹i CHV8S , ®ång thêi sö 

dông cÇn trôc tù hµnh b¸nh lèp cña h·ng KATO KN-200EV ®Ó n©ng h¹ cõ , l¾p 

®Þnh vÞ cõ vµo hè v¸ch . 

Víi c«ng nghÖ vµ thiÕt bÞ h¹ cõ nh­ vËy , ta Ên ®Þnh sè thî thi c«ng h¹ v¸n cõ lµ 

15 ng­êi vµ thi c«ng h¹ v¸n cõ trong 2 ngµy . 

3. §µo ®Êt b»ng m¸y. 

Víi khèi l­îng ®Êt b»ng m¸y Vm¸y = 3057,6(m3) , sö dông m¸y ®µo gÇu 

nghÞch EO-4321 cã ®Þnh møc dù to¸n 0,5 c«ng /100m3 .  

 ChØ lÊy sè nh©n c«ng gi¶m 50% so víi ®Þnh møc ( 0,25 c«ng/100m3 ) , sö 

dông sè c«ng nh©n lµ 15 ng­êi . 

M¸y ®µo víi n¨ng suÊt 753,4 m3/ca vµ ®µo xong toµn bé trong 4 ngµy . 

4. §µo ®Êt thñ c«ng vµ ph¸ ®Çu cäc. 

Khèi l­îng ®Êt ®µo thñ c«ng lµ 419,55 m3 vµ ®µo xong c¶ bèn ph©n khu trong 

8ngµy . VËy ta chän ®éi thî ®µo ®Êt thñ c«ng gåm 19 ng­êi . 

Khèi l­îng bª t«ng ®Çu cäc cÇn ph¸ bá lµ 43,96m3 dïng ph­¬ng ph¸p lµm gi¶m 

lùc dÝnh ®Ó ®ôc ph¸ ®Çu cäc . Do ®ã ®Ó thi c«ng bèn ph©n khu trong cïng 2 

ngµy ta chØ cÇn 6 ng­êi thî ph¸ ®Çu cäc lµ ®ñ . 

NÕu chØ xÐt mèi quan hÖ gi÷a c¸c d©y chuyÒn c«ng nghÖ kh«ng th«i th× cã thÓ 

thi c«ng theo nhÞp nhanh , cho vµo ®µo thñ c«ng ngay sau khi ®µo m¸y xong  

®­îc mét ph©n khu . Tuy nhiªn  nh­ vËy sÏ kh«ng ®¶m b¶o ®­îc vÒ an toµn v× 

khi m¸y ch¹y,  

®Êt rung , dÔ sôt lë kh«ng ®¶m b¶o an toµn cho ®éi thî ë c«ng t¸c sau . V× vËy tæ 

®éi ®µo ®Êt thñ c«ng sÏ chØ ®i vµo lµm viÖc khi ®µo b¨ng m¸y xong mét nöa mÆt 

b»ng . 



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 171                                                                                                 

5. §æ bª t«ng lãt cho ®µi mãng vµ gi»ng mãng.  

Trong c«ng t¸c ®æ bª t«ng lãt mãng , thµnh phÇn c«ng viÖc theo ®Þnh møc gåm 

cã chuÈn bÞ sµng röa , lùa chän , vËn chuyÓn vËt liÖu , trén v÷a b»ng m¸y trén , 

®æ vµ ®Çm bª t«ng b»ng thñ c«ng . §Þnh møc tèn 1,18 c«ng/m3   . Nh­ng c«ng 

viÖc thùc tÕ chØ  gåm trén m¸y vµ ®æ ®Çm bª t«ng thñ c«ng , b·i vËt liÖu s½n 

c¹nh n¬i trén bª t«ng nªn chØ lÊy ®Þnh møc kho¶ng 0,495 c«ng/ m3  cho c«ng 

t¸c bª t«ng lãt . Sè c«ng cÇn thiÕt lµ 28,6 c«ng . 

VÒ mèi quan hÖ gi÷a c«ng nghÖ víi c«ng nghÖ th× cã thÓ ®æ bªt«ng lãt ngay sau 

khi ®µo ®Êt thñ c«ng ®­îc mét ph©n khu . Tuy nhiªn nh­ vËy sÏ kh«ng cã lîi vÒ 

mÆt tæ chøc v× sÏ lµm cho sè nh©n c«ng t¨ng ®ét ngét khi mét vµi d©y chuyÒn 

tiÕp sau ®ã ®i vµo lµm viÖc . VËy ®Ó tr¸nh cho biÓu ®å nh©n lùc khái cã sù nh« 

cao ®ét ngét vµ ng¾n h¹n , d·n tiÕn ®é thi c«ng , ®µo ®Êt ®­îc ba ph©n khu råi 

míi cho vµo thi c«ng bª t«ng lãt . 

Sè c«ng cÇn thiÕt lµ 28,6 c«ng , thi c«ng trong 2 ngµy . VËy Ên ®Þnh sè c«ng 

nh©n trong mét tæ ®éi bª t«ng lãt lµ 14 ng­êi .   

6. V¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng : 

C«ng t¸c v¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng sö dông v¸n khu«n b»ng thÐp ®Þnh 

h×nh . V¸n khu«n ®µi ®­îc ghÐp tõ c¸c tÊm cã kÝch th­íc 1800x300 . §Þnh møc 

cho c«ng t¸c l¾p dùng vµ th¸o dì v¸n khu«n kim lo¹i lµ 38,28 c«ng cho 100 m2  

®µi gi»ng . Tuy nhiªn chØ víi c«ng t¸c l¾p dùng v¸n khu«n , ta ¸p dông 80% so 

víi ®Þnh møc quy ®Þnh , tøc lµ 29,7 c«ng cho 100 m2 . 

Khèi l­îng v¸n khu«n lµ 822,12 m2  nªn sè c«ng cÇn thiÕt lµ 244 c«ng . 

§Ó ®¶m b¶o ®­îc tÝnh liªn tôc cña thi c«ng theo ph­¬ng ph¸p d©y chuyÒn , tæ 

®éi c«ng nh©n l¾p dùng v¸n khu«n sÏ vµo lµm ngay c«ng viÖc cña m×nh sau khi 

®éi ®æ bª t«ng lãt lµm xong ph©n khu thø nhÊt . 

Sè c«ng cÇn thiÕt lµ 244 c«ng , Ên ®Þnh thi c«ng trong 6 ngµy th× sè c«ng nh©n 

mét tæ thî v¸n khu«n lµ 40 c«ng nh©n . 

7. Cèt thÐp mãng vµ gi»ng mãng. 

C«ng t¸c cèt thÐp mãng gåm cã c¸c c«ng viÖc chuÈn bÞ , c¾t uèn , nèi , ®Æt buéc 

cèt thÐp . §Þnh møc hao phÝ nh©n c«ng cho mét tÊn cèt thÐp > 18 lµ 6,35 c«ng 

cho mét tÊn thÐp . 

 Thêi gian thi c«ng cho c«ng t¸c cèt thÐp quy ®Þnh trong 8 ngµy , vËy sè c«ng 

nh©n cÇn thiÕt cho mét tæ ®éi cèt thÐp lµ 37 ng­êi  . 
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Tæ ®éi thi c«ng cèt thÐp cã thÓ ®i vµo thi c«ng ngay sau khi tæ ®éi v¸n khu«n 

lµm xong ®­îc ph©n khu thø nhÊt , ®¶m b¶o cho c¸c c«ng t¸c thi c«ng bª t«ng 

lãt , v¸n khu«n , cèt thÐp lµ nhÞp nhµng vµ liªn tôc . 

8. §æ bª t«ng mãng vµ gi»ng mãng. 

Do viÖc thùc hiÖn tæ chøc tr¹m trén bª t«ng ë ngay t¹i c«ng tr×nh lµ khã 

kh¨n , bª t«ng sö dông ®Ó ®æ bª t«ng ®µi mãng vµ gi»ng mãng theo thiÕt kÕ ®ßi 

hái cÊp ®é bÒn ph¶i ®¹t B25, v× vËy ta tiÕn hµnh lËp ph­¬ng ¸n mua bª t«ng 

th­¬ng phÈm . 

Do khèi l­îng bª t«ng cho ®µi mãng vµ gi»ng mãng lµ kh¸ lín , kho¶ng 148,84 

m3 / ph©n khu , nÕu sö dông cÇn trôc th¸p ®Ó ®æ bª t«ng th× khèi l­îng bª t«ng 

cÇn ®æ lµ kh¸ lín so víi n¨ng suÊt cña cÇn trôc , sÏ ph¶i chia nhá thªm khèi 

l­îng ë c¸c ph©n khu lµm t¨ng sè m¹ch ngõng thi c«ng , kh«ng cã lîi vÒ kÕt cÊu 

cho cÊu kiÖn quan träng nh­ ®µi , gi»ng mãng . VËy nªn hiÖu qu¶ nhÊt lµ chän 

c«ng nghÖ ®æ bª t«ng b»ng m¸y b¬m bª t«ng . Sö dông m¸y b¬m bª t«ng 

PUTZMEISTER cã n¨ng suÊt lµ 168 m3/ca ®æ hÕt bª t«ng cña mét ph©n khu 

trong vßng mét ngµy . 

Tuy nhiªn ®Ó ®¶m b¶o ®­îc kh«ng gian thi c«ng vµ qu¸ tr×nh thi c«ng cña c¸c 

c«ng t¸c v¸n khu«n , cèt thÐp lµ liªn tôc , nhÞp nhµng 2 ngµy mét ph©n khu , th× 

khi ®æ bª t«ng b»ng m¸y b¬m bª t«ng ta ph¶i ®æ bª t«ng trong mét ngµy vµ nghØ 

ngµy tiÕp sau ®ã . Nh­ vËy sÏ ®¶m b¶o xong v¸n khu«n cèt thÐp ë ph©n khu nµo 

lµ cã thÓ ®æ bª t«ng ë ph©n khu ®ã , ®¶m b¶o c«ng nghÖ ®­îc liªn tôc mµ kh«ng 

x©m lÊn kh«ng gian cña nhau .  

Sö dông tæ thî ®Ó ®æ bª t«ng gåm 16 ng­êi . 

9. Th¸o v¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng. 

C«ng t¸c th¸o dì v¸n khu«n mãng vµ gi»ng mãng ®­îc lÊy kho¶ng 20% so víi 

®Þnh møc ( do ®Þnh møc gåm c¶ gia c«ng l¾p dùng vµ th¸o dì v¸n khu«n . PhÇn 

gia c«ng l¾p dùng tèn nhiÒu thêi gian nªn ta lÊy 80%®Þnh møc , cßn th¸o giì 

nhanh chãng h¬n nhiÒu nªn lÊy 20% ®Þnh møc . 

 §Þnh møc th¸o dì v¸n khu«n lµ 5,94 c«ng / 100m2  thi c«ng trong 2 ngµy 

th¸o dì hÕt toµn bé . VËy chän sè c«ng nh©n mét tæ ®éi gåm 24 ng­êi th¸o dì 

v¸n khu«n . 

V¸n khu«n gi»ng mãng vµ ®µi mãng lµ v¸n khu«n kh«ng chÞu lùc sau khi bª 

t«ng ®· ®«ng cøng . VËy cã thÓ th¸o dì v¸n khu«n sau khi bª t«ng ®¹t c­êng ®é 
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50 kg/cm2 , tøc lµ sau 24 giê sau khi ®æ bª t«ng th× cã thÓ th¸o dì v¸n khu«n 

®­îc . 

10. LÊp ®Êt . 

LÊp ®Êt hè mãng ®­îc thùc hiÖn víi khèi l­îng lín lµ 3434,6 m3 . §Þnh møc 

nh©n c«ng cÇn thiÕt lµ 7,25 c«ng /100 m3 , nh­ vËy tèn hÕt 249 c«ng . 

VÒ mÆt quan hÖ c«ng nghÖ víi c«ng nghÖ th× cã thÓ cho lÊp ngay sau khi th¸o 

v¸n khu«n ë tõng ph©n khu , ®¶m b¶o thø tù thùc hiÖn c¸c c«ng t¸c . Tuy nhiªn 

xÐt vÒ khÝa c¹nh an toµn lao ®éng lµ kh«ng tèt v× khi lÊp ®Êt hè mãng sö dung 

m¸y mãc c¬ giíi ®Ó ®Çm ®Êt , kh«ng an toµn cho c«ng nh©n ë c¸c c«ng t¸c kh¸c 

. V× vËy ta d·n tiÕn ®é ra , th¸o xong v¸n khu«n ë hai ph©n khu ( ®­îc mét nöa ) 

råi míi cho vµo lÊp ®Êt . 

Thêi gian lÊp ®Êt mét ph©n khu trong 1,5 ngµy, sè c«ng nh©n phôc vô cho c«ng 

t¸c san lÊp lµ 40 ng­êi . 

2.3. Thi c«ng phÇn th©n. 

2.3.1. TÇng 1: 

2.3.1.1. GCLD cèt thÐp cét : 

Nh­ ®· tr×nh bµy ë trªn , v¸n khu«n cét vµ lâi thang m¸y ®Òu sö dông v¸n 

khu«n gç d¸n khung s­ên thÐp , thi c«ng nhanh chãng vµ thuËn tiÖn . D©y 

chuyÒn v¸n khu«n , cèt thÐp cét lâi lµ mét d©y chuyÒn ®a n¨ng ®ßi hái ph¶i cã 

sù phèi hîp ®iÒu chØnh nhÞp nhµng c¶ vÒ nh©n lùc lÉn kh«ng gian thi c«ng . 

Thùc tÕ nã gåm hai d©y chuyÒn ®¬n lµ l¾p dùng cèt thÐp vµ l¾p dùng cèp pha . 

Tuy nhiªn víi c«ng nghÖ v¸n khu«n tiªn tiÕn th× c«ng t¸c cèp pha chØ ®¬n thuÇn 

lµ viÖc l¾p dùng ®¬n gi¶n . V× vËy viÖc kÕt hîp hai d©y chuyÒn ®¬n nµy vµo lµm 

mét lµ hoµn toµn hîp lÝ , tËn dông ®­îc kh«ng gian thi c«ng vµ c¶ nh©n lùc . 

§Ó ®¶m b¶o vÒ quan hÖ kh«ng gian vµ c«ng nghÖ , quy ®Þnh chØ cho phÐp 

®­îc lªn tÇng lµm c«ng t¸c cét khi bª t«ng dÇm sµn ®· ®­îc 50kg/cm2 . VËy ®Ó 

®¶m b¶o an toµn th× sau khi ®æ bª t«ng mét ngµy míi cho phÐp thi c«ng c«ng 

t¸c cét . 

Khèi l­îng cèt thÐp lµ 6,226 T . 

Quy ®Þnh sè c«ng nh©n trong mét tæ thî gåm 22 ng­êi , thi c«ng trong hai ngµy 

. 

2.3.1.2. Gia c«ng l¾p dùng VK cét, lâi. 

Khèi l­îng v¸n khu«n cét, lâi tÇng 1 lµ 271,31m2. 
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Tæ ®éi l¾p dùng v¸n khu«n gåm 19 ng­êi , thi c«ng trong 2 ngµy. 

Ta tiÕn hµnh l¾p dùng v¸n khu«n sau khi GCLD cèt thÐp ®­îc mét nöa khèi 

l­îng. 

2.3.1.3. §æ bª t«ng cét, lâi. 

Khèi l­îng bªt«ng cét, lâi lµ 52,872 m3. 

Tæ ®éi ®æ bªt«ng cét, lâi gåm 37 ng­êi , thi c«ng trong 2 ngµy. 

2.3.1.4. Th¸o v¸n khu«n cét, lâi. 

Th¸o v¸n khu«n cét, lâi sau khi ®æ bªt«ng cét xong 2 ngµy. 

Tæ ®éi dì v¸n khu«n gåm 20 ng­êi, thi c«ng trong 1 ngµy. 

2.3.1.5.Gia c«ng l¾p dùng v¸n khu«n dÇm, sµn, cÇu thang. 

Khèi l­îng v¸n khu«n dÇm, sµn, cÇu thang lµ 1554,5 m2. 

Tæ ®éi l¾p dùng v¸n khu«n gåm 60 ng­êi , thi c«ng trong 8 ngµy. 

2.3.1.6. Gia c«ng l¾p dùng cèt thÐp dÇm, sµn, cÇu thang. 

Khèi l­îng cèt thÐp lµ 18,061 T. 

Tæ ®éi l¾p dùng cèt thÐp dÇm, sµn, cÇu thang gåm 33 ng­êi, thi c«ng trong 5 

ngµy. 

Tæ ®éi l¾p dùng cèt thÐp b¾t ®Çu c«ng viÖc sau khi ®éi l¾p v¸n khu«n xong. 

2.3.1.7.§æ bªt«ng dÇm, sµn, cÇu thang. 

Khèi l­îng bª t«ng trung b×nh ë mçi ph©n khu lµ 51 m3  . Lùa chän gi¶i ph¸p 

c«ng nghÖ ®æ bª t«ng b»ng cÈn trôc th¸p kÕt hîp víi mua bª t«ng th­¬ng phÈm , 

®¶m b¶o ®æ bª t«ng xong mét ph©n khu trong mét ngµy ®ång thêi ®¶m b¶o ®­îc 

m¸c cña bª t«ng theo ®óng yªu cÇu thiÕt kÕ . Sö dông cÇn trôc th¸p 

CITYCRANE cña h·ng POTAIN ph¸p s¶n xuÊt cã thÓ võa vËn chuyÓn v¸n 

khu«n cèt thÐp ë c¸c ph©n khu kh¸c , võa ®æ bª t«ng dÇm sµn ë ph©n khu nµy 

mµ vÉn ®¶m b¶o ®­îc n¨ng suÊt cña cÇn trôc trong mét ca lµm viÖc .Tæ ®éi c«ng 

nh©n ®æ bª t«ng dÇm sµn gåm 40 ng­êi , ®æ mét ngµy xong mét ph©n khu .  

2.3.1.8. Th¸o v¸n khu«n dÇm , sµn, cÇu thang.        

V¸n khu«n dÇm, sµn, cÇu thang lµ v¸n khu«n chÞu lùc . nªn ®Ó th¸o v¸n khu«n 

chÞu lùc th× bª t«ng ph¶i ®¹t tèi thiÓu 70% c­êng ®é R28 . VËy ta cã thÓ th¸o 

v¸n khu«n dÇm, sµn , cÇu thang sau 20 ngµy kÓ tõ ngµy ®æ bªt«ng xong. 

Khèi l­îng th¸o v¸n khu«n dÇm, sµn, cÇu thang lµ 1554,5 m2. 

Tæ ®éi th¸o v¸n khu«n gåm 30 ng­êi, th¸o dì trong 4 ngµy. 
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2.3.1.9. X©y t­êng. 

Khèi l­îng t­êng x©y lµ 46,92 m3. 

Tæ ®éi x©y t­êng gåm 15 ng­êi , thi c«ng trong 3 ngµy. 

2.3.1.10. Tr¸t t­êng trong. 

Tr¸t t­êng trong sau khi x©y t­êng xong 2 ngµy. Thêi gian nghØ ®ñ ®Ó t­êng kh« 

®Ó ®¶m b¶o chÊt l­îng tr¸t. 

Khèi l­îng tr¸t trong lµ 2077,4  m2. 

Tæ ®éi tr¸t gåm 21 ng­êi , thi c«ng trong 15 ngµy. 

2.3.1.11. L¸t nÒn. 

Khèi l­îng l¸t nÒn lµ 852,12 m2. 

Tæ ®éi l¸t nÒn gåm 20 ng­êi, thi c«ng trong 7  ngµy. 

2.3.1.12.S¬n t­êng. 

Khèi l­îng s¬n t­êng lµ 2077,4 m2. 

Tæ ®éi s¬n t­êng gåm 10 ng­êi, thi c«ng trong 10 ngµy. 

2.3.1.13. L¾p cöa ®i. 

Khèi l­îng cöa lµ 189,08 m2.  

Tæ ®éi l¾p cöa gåm 25 ng­êi, thi c«ng trong 6 ngµy. 

TÇng2 b¾t ®Çu tiÕn hµnh thi c«ng khi ®æ xong bªt«ng dÇm,sµn,cÇu thang ë 

tÇng1  

 C¸c c«ng viÖc tõ tÇng 1 ®Õn tÇng 9 gièng nhau. 

Thø tù c¸c c«ng viÖc còng nh­ tÇng 1. 

Khèi l­îng c¸c c«ng viÖc ®­îc tÝnh to¸n trong b¶ng excel. 

Mèi liªn hÖ gi÷a c¸c c«ng viÖc ®­îc tr×nh bµy trong  b¶ng tiÕn ®é. 

2.4. Thi c«ng phÇn m¸i.  

2.4.1. §æ líp bª t«ng xØ t¹o dèc. 

Do cÊu t¹o kiÕn tróc trªn tÇng m­êi thu hÑp diÖn tÝch x©y dùng nªn ta ph¶i tiÕn 

hµnh thi c«ng chèng thÊm vµ chèng nãng tõ tÇng chÝn . Sau khi ®æ bª t«ng sµn 

tÇng chÝn ®­îc 24 giê lµ cã thÓ cho ®æ bª t«ng xØ t¹o dèc ngay ®­îc . 

§éi thî ®æ bª t«ng xØ t¹o dèc gåm 6 ng­êi vµ thi c«ng 8 ngµy xong mÆt b»ng 

cÇn ®æ bª t«ng xØ . 

2.4.2. §æ líp bª t«ng cèt thÐp chèng thÊm.  

C«ng t¸c bª t«ng cèt thÐp chèng thÊm gåm r¶i líp cèt thÐp 4 a200 vµ ®æ líp 

bª t«ng dµy 4cm . 
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§æ bª t«ng cèt thÐp chèng thÊm cÇn 6 ng­êi vµ thi c«ng xong trong 6ngµy . 

2.4.3. QuÐt bitum chèng thÊm.  

§éi thî quÐt bitum chèng thÊm cã thÓ vµo thi c«ng sau khi líp bª t«ng chèng 

thÊm ®· hoµn toµn kh« . Nh­ vËy cÇn ph¶i gi·n c¸ch ra 3 ngµy sau khi ®æ bª 

t«ng vµ sö dông ®éi thî gåm 3 ng­êi ®Ó quÐt bitum chèng thÊm . 

2.4.4. L¸t g¹ch chèng nãng 6 lç. 

Sau khi chèng thÊm xong ë tÇng chÝn , ta cã thÓ tiÕp tôc thi c«ng v¸n khu«n cèt 

thÐp vµ ®æ bª t«ng cho cét dÇm sµn cho tÇng m¸i vµ tiÕp tôc thi c«ng chèng 

thÊm cho m¸i. 

C«ng t¸c x©y g¹ch chèng nãng ®­îc b¾t ®Çu tõ tÇng m­êi sau khi ®· chèng 

thÊm xong . §éi thî x©y g¹ch chèng nãng gåm 8 ng­êi vµ thi c«ng xong trong 6 

ngµy . 

2.4.5. L¸t ®¸ .   

C«ng t¸c l¸t ®¸ lªn bÒ mÆt líp chèng nãng ®­îc thi c«ng ngay sau c«ng t¸c x©y 

g¹ch chèng nãng . 

§éi thî l¸t ®¸ nµy còng gåm cã 8 ng­êi vµ còng thi c«ng trong 6 ngµy . 

2.5. PhÇn hoµn thiÖn. 

2.5.1. Tr¸t ngoµi toµn bé c«ng tr×nh. 

Khèi l­îng tr¸t ngoµi 4800,6 m2. 

Tæ ®éi tr¸t ngoµi gåm 32 ng­êi, thi c«ng trong 30 ngµy. 

2.5.2. QuÐt v«i tõ trªn xuèng. 

. Tæ ®éi quÐt v«i gåm 11 ng­êi, thi c«ng trong 20 ngµy. 

Tæ ®éi quÐt v«i b¾t ®Çu lµm khi tr¸t ngoµi ®­îc 1/2 khèi l­îng. 

2.5.3. Thu dän vÖ sinh. 

Thu dän toµn bé c«ng tr­êng thi c«ng ®Ó chuÈn bÞ bµn giao l¹i c«ng tr×nh cho 

chñ ®Çu t­. 

CÇn 50 ng­êi thu dän trong vßng 2 ngµy. 

2.5.4. Bµn giao c«ng  tr×nh. 

 

ch­¬ng 4 : tæng mÆt b»ng  thi c«ng. 

Tæng mÆt b»ng x©y dùng lµ mÆt b»ng khu ®Êt ®­îc cÊp ®Ó x©y dùng vµ c¸c mÆt 

b»ng l©n cËn kh¸c mµ trªn ®ã bè trÝ c¸c h¹ng môc c«ng tr×nh cÇn x©y dùng, c¸c 

m¸y mãc thiÕt bÞ phôc cho thi c«ng . Ngoµi ra cßn cã c¸c c«ng tr×nh phô trî nh­ 
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x­ëng gia c«ng s¶n xuÊt , kho b·i , l¸n tr¹i , nhµ lµm viÖc , hÖ thèng giao th«ng , 

m¹ng l­íi cung cÊp ®iÖn , n­íc .... phôc vô cho c«ng t¸c thi c«ng x©y dùng còng 

nh­ cho ®êi sèng cña con ng­êi trªn c«ng tr­êng. 

ThiÕt kÕ tæng mÆt b»ng x©y dùng hîp lÝ sÏ gãp phÇn ®¶m b¶o x©y dùng c«ng 

tr×nh ®¹t hiÖu  qu¶ , ®¶m b¶o ®óng tiÕn ®é , ®¶m baá chÊt l­îng thi c«ng, sím 

®­a c«ng tr×nh vµo sö dông .  

I. §­êng trªn c«ng tr­êng. 

C«ng tr­êng ®­îc x©y dùng trªn khu ®Êt cã diÖn tÝch kho¶ng 1000m2 . Kho¶ng 

c¸ch vËn chuyÓn nguyªn vËt liÖu , thiÕt bÞ ®Õn c«ng tr­êng lµ nhá nªn ph­¬ng 

tiÖn hîp lÝ h¬n c¶ lµ «t« . V× vËy ta ph¶i thiÕt kÕ ®­êng «t« ch¹y trong c«ng 

tr­êng . 

CÇn trôc th¸p ®èi träng trªn ®­îc chän cã t­ thÕ khi sö dông lµ cè ®Þnh trªn mÆt 

®Êt v× vËy kh«ng cÇn thiÕt kÕ ®­êng ray ch¹y cho cÇu trôc mµ chØ cÇn thiÕt kÕ bª 

t«ng neo cho cÇn trôc t¹i vÞ trÝ ®øng cña cÇn trôc . 

§­êng «t« ch¹y bao bèn mÆt c«ng tr×nh . §Ó ®¶m b¶o yÕu tè kinh tÕ vµ c¶ 

yÕu tè kÜ thuËt ta tiÕn hµnh thiÕt kÕ mÆt ®­êng cÊp thÊp : xØ than , xØ quÆng , 

g¹ch vì r¶i trªn mÆt ®Êt tù nhiªn råi lu ®Çm kÜ . Do cã xe «t« chë thÐp , chiÒu 

dµi xe lµ kh¸ lín nªn b¸n kÝnh cong t¹i c¸c gãc cua cña xe ph¶i ®¹t 30m . Theo 

tiªu chuÈn thiÕt kÕ ®­êng t¹m cho mét lµn xe th× bÒ réng ®­êng ph¶i ®¹t B = 4m 

.  

CÇn trôc th¸p cã ®èi träng trªn ®­îc bè trÝ t¹i vÞ trÝ chÝnh gi÷a theo ph­¬ng 

däc c«ng tr×nh . Tay cÇn cã tÇm víi bao qu¸t ®­îc mäi ®iÓm trªn c«ng tr×nh . 

Kho¶ng c¸ch tõ träng t©m quay cña cÇn trôc ®Õn mÐp ngoµi c«ng tr×nh lµ 6,4m . 

VËn th¨ng dïng ®Ó vËn chuyÓn vËt liÖu rêi , c¸c nguyªn vËt liÖu cã träng l­îng 

nhá vµ kÝch th­íc kh«ng lín nh­ g¹ch x©y , g¹ch èp l¸t , v÷a x©y .... ThuËn tiÖn 

nhÊt lµ bè trÝ vËn th¨ng  chë vËt liÖu t¹i nh÷ng n¬i gÇn víi n¬i chøa c¸c lo¹i vËt 

liÖu cÇn vËn chuyÓn vµ xa so víi cÇn trôc th¸p . VËy bè trÝ vËn th¨ng ë mÐp bªn 

c«ng tr×nh vµ gÇn víi kho chøa xi m¨ng vµ vËt liÖu tæng hîp . §èi víi vËn th¨ng 

chë ng­êi phôc vô cho c«ng t¸c thi c«ng còng bè trÝ ë mÐp bªn c«ng tr×nh , gÇn 

víi khu vùc l¸n tr¹i t¹m cña c«ng nh©n trªn c«ng tr­êng . 

II. ThiÕt kÕ kho b·i c«ng tr­êng. 

1. DiÖn tÝch kho b·i  

 DiÖn tÝch kho b·i tÝnh theo c«ng thøc sau : 
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             S =   F =   qdt/q =   tdt  qsd
ngµy(max)/q (m2) . 

 Trong ®ã :  

                        F : diÖn tÝch cÇn  thiÕt ®Ó xÕp vËt liÖu (m2).  

      : hÖ sè sö dông mÆt b»ng , phô thuéc lo¹i vËt liÖu chøa . 

     qdt : l­îng vËt liÖu cÇn dù tr÷ . 

     q : l­îng vËt liÖu cho phÐp chøa trªn 1m2.  

     qsd
ngµy(max): l­îng vËt liÖu sö dông lín nhÊt trong mét ngµy. 

     tdt  :    thêi gian dù tr÷ vËt liÖu . LÊy  tdt = 5 ngµy 

  C«ng t¸c bªt«ng : sö dông bªt«ng th­¬ng phÈm nªn bá qua diÖn tÝch kho 

b·i chøa c¸t, ®¸ , sái , xi m¨ng , phôc vô cho c«ng t¸c nµy . 

    TÝnh to¸n cho c¸c c«ng t¸c cßn l¹i . 

- C«ng t¸c v¸n khu«n : qvk = qdÇm + qsµn = 
8

37,1554
 = 194,3 (m2). (V× khèi l­îng 

v¸n khu«n dÇm, sµn lín h¬n khèi l­îng v¸n khu«n cét, lâi nªn ta lÊy khèi l­îng 

v¸n khu«n dÇm, sµn ®Ó tÝnh to¸n). 

  Khèi l­îng dù tr÷ : pdt = 5  194,3 = 1186 (m2). 

- C«ng t¸c cèt thÐp : qct =  qdÇm + qsµn = 
5

18061
 = 3612,2 (kg). 

  Khèi l­îng dù tr÷ : pdt =3  3612,2 = 10836,6 (kg). 

- C«ng t¸c x©y : qx©y = 
5

43,166
 = 33,286 (m3). 

  Sè l­îng g¹ch x©y lµ : 33,286 550 = 18307 (viªn). 

  Khèi l­îng dù tr÷ : pdt = 3  18307 = 54921 (viªn). 

  Khèi l­îng v÷a lµ : 33,286  0,29 = 9,653 (m3). 

  Khèi l­îng dù tr÷ : p1 = 3  9,653 = 28,959 (m3). 

                ( G¹ch x©y chØ dù tr÷  3 ngµy ) 

- C«ng t¸c tr¸t : qtrÊt = 
15

4,2077
 = 138,49 (m2). 

 Khèi l­îng v÷a lµ : 0,015  138,49 = 2,0774 (m3). 

 Khèi l­îng dù tr÷ : p2 = 8  2,0774 = 16,62 (m3). 

- C«ng t¸c l¸t nÒn : ql¸t nÒn = 
7

12,852
 = 121,73 (m2). 

 Khèi l­îng v÷a lµ : 0,02  121,73 = 2,435 (m3). 
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 Khèi l­îng dù tr÷ : p3 = 5  2,435 = 12,175 (m3). 

VËy tæng khèi l­îng v÷a dù tr÷ : pvòa dt = 28,959 + 16,62 +12,175 = 57,754 m3 

 Tra b¶ng ®Þnh møc cÊp phèi v÷a ta cã 1m3 v÷a tam hîp c¸t vµng  m¸c 50# th× 

cÇn 243kg xi m¨ng m¸c 300# ; 46kg v«i côc ; 0,892 m3 c¸t vµng . 

  L­îng xi m¨ng dù tr÷ : 57,754  234 = 13514 (kg) = 13,514 (TÊn) . 

      L­îng c¸t dù tr÷ : 57,754  0,892 =51,517 (m3). 

      L­îng v«i dù tr÷ : 57,754  46 = 2656,684 (m3) = 2,657 (TÊn) . 

      L­îng g¹ch dù tr÷ : 54921 (viªn) . 

      L­îng thÐp dù tr÷ : 10,837 (TÊn) . 

      L­îng v¸n khu«n dù tr÷ : 1186 (m2) . 

                                     

B¶ng diÖn tÝch kho b·i : 

VËt liÖu §¬n vÞ 
Khèi 

l­îng 

§Þnh 

møc 
Lo¹i kho  

DiÖn  tÝch  kho  

( m2) 

C¸t m3 51,517 2 Lé thiªn 1,1 29 

V«i TÊn 2,657 2 Kho kÝn 1,4 2 

Xi m¨ng TÊn 13,514 1,3 Kho kÝn 1,4 15 

G¹ch x©y Viªn 54921 700 Lé thiªn 1,1 86 

V¸n khu«n m2 1186 45 Kho hë 1,3 34 

Cèt thÐp TÊn 10,837 4 Kho hë 1,3 4 

2. TÝnh to¸n l¸n tr¹i c«ng tr­êng  

D©n sè trªn c«ng tr­êng :   N = 1,06  ( A B C D E) 

Trong ®ã :  

 A: nhãm c«ng nh©n x©y dùng c¬ b¶n , tÝnh theo sè CN cã mÆt ®«ng nhÊt 

trong ngµy theo biÓu ®å nh©n lùc . Nh­ng do biÓu ®å nh©n lùc lµ kh«ng ®iÒu hoµ 

, tøc sè c«ng nh©n lín nhÊt chØ xuÊt hiÖn trong thêi  gian ng¾n so víi toµn bé 

thêi gian x©y dùng . Nªn sè c«ng nh©n tÝnh to¸n ®­îc x¸c ®Þnh theo sè c«ng 

nh©n trung b×nh theo biÓu ®å nh©n lùc  A= 56 (ng­êi). 

B : Sè c«ng nh©n lµm viÖc t¹i c¸c x­ëng gia c«ng : 

   B = 30%. A = 17 (ng­êi). 
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C : Nhãm ng­êi ë bé phËn chØ huy vµ kü thuËt  : C = 4 8 % (A B) . 

   LÊy C = 5 %. (A B) = 5 %. (56+17) = 4 (ng­êi). 

D : Nhãm ng­êi ë bé phËn hµnh chÝnh  : D = 4 8 % (A B +C) . 

   LÊy D = 5 %. (A B+C) = 5 %. (56+17+4) = 4 (ng­êi). 

E : Nhãm nh©n viªn phôc vô  : E = 3 % (A B +C) = 3 %. (56+17+4) = 3 (ng­êi) 

. 

VËy tæng d©n sè trªn c«ng tr­êng : 

   N = 1,06. ( 56  17  4  4  3 ) = 90 (ng­êi). 

 * .DiÖn tÝch l¸n tr¹i , nhµ t¹m : 

 DiÖn tÝch nhµ lµm viÖc c¸n bé c«ng tr­êng : S1 = 6  4 = 24 (m2). 

 DiÖn tÝch nhµ b¶o vÖ : S2 = 12 (m2). 

 DiÖn tÝch nhµ vÖ sinh , nhµ t¾m :   S3 = 
25

905,2
= 9 (m2). 

 DiÖn tÝch nhµ t¹m cho c«ng nh©n : S4 = 2  90 = 180 (m2). 

 DiÖn tÝch nhµ lµm viÖc chØ huy c«ng tr­êng : S5 = 5  4 = 20 (m2). 

 

 DiÖn tÝch tr¹m y  tÕ : S6  = Nmax  0,04 = 91  0,04 = 4 (m2).  

     DiÖn tÝch nhµ ¨n : S7  = 60 (m2). 

3. TÝnh to¸n ®iÖn, n­íc phôc vô c«ng tr×nh  . 

3.1. TÝnh to¸n cÊp ®iÖn cho c«ng tr×nh . 

 3.1.1. C«ng thøc tÝnh c«ng suÊt ®iÖn n¨ng . 

   P =     k1 P1/ cos    k2 P2  k3.P3  k4x P4   

  Trong ®ã :  

    = 1,1 : hÖ sè kÓ ®Õn hao hôt c«ng suÊt trªn toµn m¹ch. 

   cos  = 0,75 : hÖ sè c«ng suÊt trong m¹ng ®iÖn . 

              P1, P2, P3, P4 : lÇn l­ît lµ c«ng suÊt c¸c lo¹i ®éng c¬ , c«ng suÊt m¸y gia 

c«ng sö dông ®iÖn 1 chiÒu , c«ng suÊt ®iÖn th¾p s¸ng trong nhµ vµ c«ng suÊt 

®iÖn th¾p s¸ng ngoµi trêi . 

               k1, k2, k3, k4 : hÖ sè kÓ ®Õn viÖc sö dông ®iÖn kh«ng ®ång thêi cho tõng  

 lo¹i. 

  k1 = 0,75  : ®èi víi ®éng c¬ . 

  k2 = 0,75 : ®èi víi m¸y hµn c¾t . 
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  k3 = 0,8   : ®iÖn th¾p s¸ng trong nhµ . 

  k4 = 1      : ®iÖn th¾p s¸ng ngoµi nhµ . 

B¶ng thèng kª sö dông ®iÖn : 

Pi §iÓm tiªu thô 
C«ngsuÊt 

®Þnh møc 

Khèi l­îng 

phôc vô 

Nhu cÇu 

dïng ®iÖn 

KW 

Tæng nhu 

cÇu 

KW 

P1 

CÇn trôc th¸p 26,4 KW 1m¸y 26,4  

Th n̈g t¶i chë  vËt liÖu 2,2 KW 1m¸y 2,2  

Th n̈g t¶i chë  ng­êi 3,1 KW 1m¸y 3,1  

M¸y trén v÷a 5,5 KW 1m¸y 5,5 41,2 

§Çm dïi 1 KW 2m¸y 2  

§Çm bµn 1 KW 2m¸y 2  

P2 

M¸y hµn 18,5 KW 1m¸y 18,5  

M¸y c¾t 1,5 KW 1m¸y 1,5 22,2 

M¸y uèn 2,2 KW 1m¸y 2,2  

P3 

§iÖn sinh ho¹t 13 W/ m2 220 m2 2,86  

Nhµ lµm viÖc , b¶o vÖ 13 W/ m2 62 m2 0,806  

Nhµ ¨n , tr¹m ytÕ 13 W/ m2 66 m2 0,858 4,922 

Nhµ t¾m , vÖ sinh 10 W/ m2 11 m2 0,11  

Kho chøa VL 6 W/ m2 48 m2 0,288  

P4 
§­êng ®i l¹i 5 KW/km 200 m 1 3,4 

§Þa ®iÓm thi c«ng 2,4W/ m2 1000 m2 2,4  

 

VËy :   

P = 1,1 ( 0,75  41,2 / 0,75  0,75  22,2  0,8  4,992  1  3,4 ) = 72 KW 

3.1.2. ThiÕt kÕ m¹ng l­íi ®iÖn . 

 Chän vÞ trÝ  gãc Ýt ng­êi qua l¹i trªn c«ng tr­êng ®Æt tr¹m biÕn thÕ . 

 M¹ng l­íi ®iÖn sö dông b»ng d©y c¸p bäc , n»m phÝa ngoµi ®­êng giao th«ng 

xung quanh c«ng tr×nh . §iÖn sö dông 3 pha , 3 d©y . T¹i c¸c vÞ trÝ d©y dÉn c¾t 

®­êng giao th«ng bè trÝ d©y dÉn trong èng nhùa  ch«n s©u 1,5 m. 

 Chän m¸y biÕn thÕ BT  180 /6 cã c«ng suÊt danh hiÖu 180 KWA. 
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 TÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn : 

  §¶m b¶o ®é sôt ®iÖn ¸p cho phÐp . 

  §¶m b¶o c­êng ®é dßng ®iÖn . 

  §¶m b¶o ®é bÒn cña d©y . 

TiÕn hµnh tÝnh to¸n tiÕt diÖn d©y dÉn theo ®é sôt cho phÐp sau ®ã kiÓm tra theo 

2 ®iÒu kiÖn cßn l¹i . 

TiÕt diÖn d©y :   

        S =  

100   P l 

 

k  Ud
2   U  

Trong ®ã :  k =  57 : ®iÖn trë d©y ®ång . 

   Ud = 380 V : §iÖn ¸p d©y  ( Upha= 220 V ) 

    U  : §é sôt ®iÖn ¸p cho phÐp  U  = 2,5 (%) 

    P l : tæng m«men t¶i cho c¸c ®o¹n d©y . 

 Tæng chiÒu dµi d©y dÉn ch¹y xung quanh c«ng tr×nh L=200 m. 

 §iÖn ¸p trªn 1m dµi d©y :   

    q= P/ L = 72 / 200 =0,36  ( KW/ m ) 

  VËy  :  P l  =  q L2/ 2 = 7200 ( KW.m) 

 

 

 

S = 
100   P l 

k  Ud
2   U  

= 
100  7200 103 

57  3802 2,5 
= 35 (mm2) 

         Chän d©y ®ång tiÕt diÖn 50 mm2 , c­êng ®é cho phÐp  I  = 335 A. 

KiÓm tra :    

I = 
   P 

  1,73 Ud cos  
 = 

       72  103 

  1,73 380  0,75 
= 146 A<  I  

VËy d©y dÉn ®ñ kh¶ n¨ng chÞu t¶i dßng ®iÖn . 

3.2. TÝnh to¸n cÊp n­íc cho c«ng tr×nh . 

3.2.1. L­u l­îng n­íc tæng céng dïng cho c«ng tr×nh . 

     Q = Q1  Q2  Q3  Q4 
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Trong ®ã :  

   Q1 : l­u l­îng n­íc s¶n xuÊt : Q1=  Si  Ai  kg / 3600 n (lÝt /s) 

        Si : khèi l­îng  c«ng viÖc ë c¸c tr¹m s¶n xuÊt . 

        Ai : ®Þnh møc sö dông n­íc tÝnh theo ®¬n vÞ sö dông n­íc . 

        kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa . LÊy  kg = 1,5. 

         n : sè giê sö dông n­íc ngoµi c«ng tr×nh , tÝnh cho mét ca lµm viÖc , n= 

8h . 

B¶ng tÝnh to¸n l­îng  n­íc phôc vô cho s¶n xuÊt : 

D¹ng c«ng ţ c 
Khèi  

l­îng 

Tiªu chuÈn 

dïng  n­íc 
QSX(i) ( lÝt / s) Q1  ( lÝt / s) 

Trén v÷a x©y 9,653 m3 300 l/ m3 v÷a 0,151 

        0,501 
Trén v÷a tŗ t 2,077 m3 300 l/ m3 v÷a 0,0325 

B¶o d­ìng BT 852,12 m2 1,5  l/ m2 sµn 0,067 

C«ng ţ c kh ç   0,25 

 

 Q2 : l­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t trªn c«ng tr­êng : 

    Q2 = N  B  kg / 3600 n . 

   Trong ®ã :  

  N : sè c«ng nh©n vµo thêi ®iÓm cao nhÊt  cã mÆt t¹i c«ng tr­êng .  

    Theo biÓu ®å tiÕn ®é  N= 91 ng­êi . 

  B : l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho 1 c«ng nh©n ë c«ng tr­êng. 

   B = 15 l / ng­êi . 

               kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa . kg = 2,5. 

            Q2 = 91  15  2,5/ 3600  8 = 0,1185 ( l/s) 

 Q3 : l­u l­îng n­íc dïng cho sinh ho¹t ë l¸n tr¹i : 

    Q3 = N  B  kg  kng / 3600 n . 

     Trong ®ã :  

   N : sè ng­êi néi tró t¹i c«ng tr­êng = 30% tæng d©n sè trªn c«ng tr­êng 

   Nh­ ®· tÝnh to¸n ë phÇn tr­íc : tæng d©n sè trªn c«ng tr­êng 90 (ng­êi).   

      N =  30% . 90 = 27 (ng­êi). 

   B : l­îng n­íc tiªu chuÈn dïng cho 1 ng­êi  ë l¸n tr¹i : B =25 l / ng­êi .  



V¨n phßng sè 207 trÇn nh©n t«ng –hµ néi 

SVTH : Phạm Văn Giáp – Lớp XD902    

Mssv:091292                                            trang 184                                                                                                 

   kg : hÖ sè sö dông n­íc kh«ng ®iÒu hßa . kg = 2,5. 

   kng : hÖ sè  xÐt ®Õn sù kh«ng ®iÒu hßa ng­êi trong ngµy. kng = 1,5. 

      Q3 = 27  25  2,5  1,5 / 3600  8 = 0,088 ( l/s) 

 Q4 : l­u l­îng n­íc dïng cho cøu háa :    Q4 =  3 ( l/s). 

       Nh­ vËy : tæng l­u l­îng n­íc : 

      Q = Q1  Q2  Q3  Q4 = 0,501  0,1185  0,088  3 = 3,708 ( l/s) . 

 

 

3.2.2. ThiÕt kÕ m¹ng l­íi ®­êng èng dÉn : 

        §­êng kÝnh èng dÉn tÝnh theo c«ng thøc :   VËy chän ®­êng èng chÝnh cã 

®­êng kÝnh D = 60 mm.  

         M¹ng l­íi ®­êng èng phô  : dïng lo¹i èng cã ®­êng kÝnh D = 30 mm. 

         N­íc lÊy tõ m¹ng l­íi thµnh phè , ®ñ ®iÒu kiÖn cung cÊp cho c«ng tr×nh .  
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